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 Introducere
 În condiţiile actuale ale economiei de piaţă concurenţiale, băncilor le revine în continuare, rolul important de a face legătura directă între acestea şi operatorii economici de pe piaţă, în vederea reali-zării unui climat economic cât mai performant pentru toţi participanţii la mediul economic şi social.
 Trecerea la economia de piaţă a României (de exemplu) a presupus adoptarea unui mix de politici macro şi microeconomice care să permită realizarea unei stabilizări la nivel general respectiv, realizarea unui echilibru economic general.
 Totodată fenomenele şi procesele de ordin bancar reprezintă unele dintre cele mai spinoase probleme dar în acelaşi timp şi unele dintre cele mai importante.
 Prin urmare, băncile sunt „instituţii de credit cu vocaţie universală” care pot desfăşura activităţi conform legii1, iar o activitate bancară se caracterizează prin atragerea de depozite sau alte fonduri rambursabile de la public şi acordarea de credite în cont propriu.
 1 Art. 285 din O.U.G. nr. 99/2006 privind instituţiile de credit şi adecvarea
 capitalului aprobată, completată şi modificată prin Legea nr. 227/2007 (M.O. al României nr. 1027/2006 şi respectiv 480/2007).
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 Mulţi economişti pornesc de la ideea că băncile se limitează în esenţa lor la simple organisme intermediare între cei care dispun de capitaluri suplimentare şi cei care au nevoie de aceste capitaluri suplimentare.
 Prezenţa băncilor într-o economie este justificată de necesitatea ca activitatea economică să fie aprovizionată cu fonduri (capitaluri) pe de o parte, iar pe de altă parte aceste capitaluri temporar libere trebuie integrate în economie, orientate în scopuri precise ale proceselor economice, iar banca prin managementul strategic practicat (ca firmă specializată <instituţie – după lege> în cele mai diverse operaţiuni monetare) este obligată să creeze o întreagă „filosofie” şi atitudine în relaţiile dintre posesorii de capitaluri şi beneficiarii acestora.
 În cele din urmă, băncile ca „instituţii” specializate, au rolul de a organiza şi realiza împrumuturile (de a le gestiona) cu un scop bine definit, acela al obţinerii profitului bancar.
 Cuvinte cheie Bancă – „instituţie” specializată care organizează
 circulaţia bănească, mobilizează resurse băneşti temporare disponibile, acordă credite, face încasări şi plăţi în numerar, efectuează decontări fără numerar între instituţii şi agenţi economici titulari de cont, emite instrumente de plată, titluri de credit, emite şi plasează hârtii de valoare, efectuează alte operaţiuni cu titluri de valoare, servicii de consultanţă şi de
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 plasament pentru resursele băneşti ale clienţilor şi ale fondurilor proprii, realizează selecţionarea şi susţinerea unor proiecte de investiţii, se ocupă cu vânzarea-cumpărarea de valută şi alte operaţiuni valutare.
 Banca Centrală – „instituţie” bancară care conduce întregul aparat bancar din ţara respectivă, oferind servicii Guvernului şi tuturor băncilor comerciale din ţară. Banca Centrală formulează politica monetară şi de credit a Guvernului. Are următoarele atribuţiuni: emisiunea semnelor monetare, păstrarea şi punerea lor în circulaţie şi controlul emisiunii de bancnote; concentrarea disponibilităţilor băneşti ale băncilor comerciale şi acordarea de credite acestor bănci, pe baza primirii prealabile la reescont a cambiilor scontate de acestea; administrarea conturilor guvernamentale şi datoriei publice; acordarea de împrumuturi statului şi păstrarea tezaurului de stat; formarea de depozite şi influenţarea volumului şi a costului creditului în ţară; păstrarea rezervelor de aur şi valută străină ale ţării; participarea în numele statului la încheierea acordurilor de plată cu alte ţări; controlul şi influenţarea cursului valutar; întreţinerea relaţiilor cu Băncile Centrale ale altor ţări.
 Banca Centrală Europeană – „instituţe” bancară centrală unică autorizată să emită şi să guverneze sistemul monetar din zona euro. Banca Centrală Europeană şi-a început oficial activitatea la 8 iunie 1998 şi are sarcina dificilă de a aplica politica
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 monetară a Uniunii Europene. Concomitent cu introducerea euro, Uniunea Europeană a creat Sistemul European al Băncilor Centrale, care este format din Banca Centrală Europeană şi reprezentanţii Băncilor Centrale naţionale. Băncile Centrale naţionale fac parte din structura Sistemului European al Băncilor Centrale, iar conducerea acestui sistem revine Băncii Centrale Europene, constituindu-se astfel un sistem federal. Banca Centrală Europeană decide politica monetară a Uniunii şi este în măsură să autorizeze emisiunea de bancnote, cu descentralizarea către Băncile Centrale naţionale, cât şi faţă de instituţiile Comisiei Europene. Banca Centrală Europeană este obligată să informeze instituţiile Comunităţii Europene asupra întregii sale activităţi, purtând şi o răspundere politică. Băncile Centrale naţionale, independente faţă de guvernele lor naţionale, se află sub autoritatea Băncii Centrale Europene. Structurile decizionale ale Banca Centrală Europeană sunt următoarele: Consiliul de Administraţie; Consiliul Guvernatorilor, Consiliul General2.
 Banca Mondială – principala “instituţie” bancară multilaterală de finanţare a ţărilor în curs de dezvoltare şi care joacă rolul de catalizator al finanţărilor publice şi private pentru Lumea a Treia. Banca Mondială cuprinde în structura sa: Banca Internaţională pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare, Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare, Societatea Financiară
 2 Gh.BISTRICEANU, Mică enciclopedie de finanţe, monedă, asigurări, vol. I, Edi-tura Universitară, Bucureşti, 2006, p. 226-235.
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 Internaţională, Agenţia Multilaterală de Garantare a Investiţiilor, Centrul Internaţional pentru Reglementarea Diferenţelor Relative la Investiţii. Puterea de decizie în cadrul Băncii Mondiale aparţine membrilor acţionari. Fiecare stat desemnează un guvernator şi un guvernator supleant. Consiliul Guvernatorilor este similar adunării generale a acţionarilor. Guvernatorii se întrunesc o dată pe an, cu ocazia adunării anuale a băncii. Pentru România, guvernator este ministrul finanţelor, iar guvernatorul supleant este secretarul de stat care răspunde de relaţiile cu Banca Mondială. Sediul grupului Banca Mondială se află la Washington.
 Cont de capital3. Este un instrument care reprezintă mai multe situaţii:
 – de cont, în care se înregistrează cheltuielile de capital cu articole precum: pământul, clădirea, utilajele etc.;
 – cantitate stabilită prin buget care poate fi cheltuită numai pe articole majore, în special, în sectorul bugetului public;
 - un cont arătând preocuparea unui comerciant pentru bunurile nete din afacerea sa;
 – o serie de conturi înregistrând influenţele partenerilor asupra bunurilor nete ale unui parteneriat.
 Conturile de capital pot să cuprindă atât cantităţile cu care s-a contribuit iniţial cât şi conturile curente (care înregistrează tranzacţiile unui partener, care nu sunt în relaţie directă cu capitalul său în respectivul parteneriat); se poate referi de asemenea, într-un sens
 3 Georgeta BUŞE (coord.), Dicţionarul complet al economiei de piaţă, Informaţia
 Business Books, Bucureşti, 1994, p. 92.
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 restrâns, la cantităţile cu care s-a contribuit iniţial, ajustate unde este necesar printr-un acord între parteneri.
 Curs real de schimb – cursul nominal de schimb al unei monede faţă de o altă monedă, ajustat cu diferenţialul de inflaţie dintre ţările cărora le aparţin cele două monede.
 Cererea de bani reprezintă dorinţa populaţiei şi a companiilor de a deţine active care pot fi uşor schimbate contra bunurilor şi serviciilor. Natura lichidă a banilor este principalul aspect care îi deosebeşte de alte tipuri de active. Cererea de bani depinde în general de valoarea nominală a PIB şi de rata dobânzii. Principalele componente ale cererii de bani sunt:
 – cererea de bani pentru tranzacţii – derivată din intenţia publicului de a-şi achiziţiona cele necesare şi,
 – cererea de bani ca activ financiar – reflectând în special preferinţa publicului de a face economii sub această formă.
 Indicele armonizat al preţurilor de consum – indice de preţuri de consum a cărui metodologie de calcul a fost armonizată între ţările din Uniunea Europeană. Pe baza acestui indice se determină rata inflaţiei în zona euro, respectiv obiectivul de inflaţie al Băncii Centrale Europene.
 Inflaţie – creştere a nivelului general al preţurilor, măsurată de regulă prin intermediul indicelui preţurilor de consum (IPC).
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 Deflaţie – scădere a nivelului general al preţurilor; opusă inflaţiei.
 Dezinflaţie – reducere a ratei inflaţiei. CORE 1 - măsură a inflaţiei de bază utilizată de
 BNR, care reflectă variaţia preţurilor libere; indicele CORE 1 se calculează pe baza IPC din care se exclud preţurile administrate.
 Instrument de politică monetară – un mijloc specific prin intermediul căruia Banca Centrală acţionează în scopul atingerii obiectivului său fundamental. Instrumentele de politică monetară ale BNR (de ex.) sunt: operaţiunile open market, facilităţile permanente acordate băncilor, operaţiunile pe piaţa valutară şi rezervele minime obligatorii.
 Rata dobânzii de politică monetară – plafonul ratelor dobânzilor la care BNR atrage depozite pe termen de o lună de pe piaţa monetară interbancară.
 Strategia reprezintă ansamblul deciziilor care angajează viitorul unei firme (bănci) pe un orizont de timp îndepărtat (de la 5 la 10 ani).
 Strategie de politică monetară – ansamblul de criterii şi proceduri care stau la baza adoptării, implementării şi comunicării deciziilor Băncii Centrale care vizează atingerea obiectivului fundamental al politicii monetare. Principalele tipuri de strategii de politică monetară sunt: ţintirea cursului de schimb, ţintirea agregatelor monetare, ţintirea inflaţiei. În contextual ţintirii cursului de schimb, ancora nominală a politicii monetare o constituie valoarea ratei de schimb a monedei naţionale faţă de o monedă aparţinând unui partener comercial important, care înregistrează o rată scăzută a inflaţiei. În funcţie de gradul de flexibilitate a cursului de schimb şi de fermitatea angajamentului autorităţii monetare vis-à-vis de evoluţia cursului, regimul are o mare varietate de forme (curs de schimb
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 fix, curs de schimb ajustabil conform unei traiectorii prestabilite, curs de schimb cu bandă orizontală sau ajustabilă etc.).Un caz extrem al regimurilor cursului de schimb îl constituie Consiliul Monetar, în cadrul căruia Banca Centrală este obligată să schimbe moneda naţională contra valută la cursul de schimb fix stabilit prin lege, ori de câte ori publicul solicită; Consiliul Monetar impune ca baza monetară să fie acoperită în proporţie de peste 100% cu rezerve valutare, constrângând la maximum operaţiunile discreţionare ale autorităţii monetare. În contextul agregatelor monetare, Banca Centrală utilizează în mod explicit un agregat monetar drept ancoră nominală (obiectiv intermediar) în vederea atingerii obiectivului de inflaţie; această strategie are ca fundament existenţa unei relaţii relative stabile între stocul de bani din economie şi valoarea nominală a PIB.
 Strategia bancară4 se referă la: – stabilirea unui obiectiv (proiect, orientare) a cărui
 realizare necesită o perioadă de timp mai lungă sau medie;
 – politicile de marketing care cuprind ansamblul acţiunilor vizând realizarea, atingerea obiectivului propus;
 – mijloacele care constau în resurse umane, financiare şi tehnice;
 – o structură, aceasta însemnând organizarea instituţiei bancare de o astfel de manieră, încât să asigure punerea în operă a politicilor şi mobilizarea mijloacelor.
 Strategia bancară de lider (leader). Există o strategie ofensivă, al cărei obiectiv se poate formula astfel:
 – să devină prima sau una dintre primele bănci pe piaţa naţională şi cea internaţională;
 4 Vasile DEDU, Gestiune şi audit bancar, ediţia a II-a, Ed. Economică, Bucu-reşti, 2008, p.283.
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 – să-şi menţină această poziţie atunci când obiectivul precedent este atins.
 Strategia crenelului – Banca îşi alege un anumit segment de piaţă, devenind în acest fel o bancă specializată. Această strategie convine băncilor de talie mică sau mijlocie şi care ajung să se dezvolte în raport cu concurenţii cu o competenţă recunoscută de piaţă.
 Strategia reconversiei. În cadrul acestei strategii, banca în cauză decide să-şi modifice domeniile de activitate, fie abandonând unele pentru a păstra altele, fie orientându-se spre o altă activitate. Este o strategie cam riscantă, dar impusă de dificultăţi care pot să apară în mod neaşteptat sau după o lungă perioadă de declin.
 Politica de produs. În bancă, politica de produs este un element foarte important al politicii de marketing: ea se referă la crearea de noi produse şi la menţinerea produselor existente.
 Segmentarea clientelei pune în evidenţă, pentru fiecare segment, comportamente bancare relativ omogene. În funcţie de clientelă, banca oferă produsele adaptate nevoilor sale specifice, de unde cuplul produs-client care este în inima întregii politici de produs bancar.
 Politica de preţuri. Clientul nu alege un produs doar datorită design-ului, a calităţilor sale ori a mărcii comerciale. El are o anumită atitudine faţă de preţul produsului, iar politica de preţuri, în cadrul unei strategii de dezvoltare comercială, este un aspect al activităţii de marketing a unei firme. Dar, din diverse motive, politica de preţuri joacă un rol foarte limitat în materie de marketing bancar.
 Politica de comunicaţie5. Acest gen de politică se referă la toate acţiunile unei bănci de a se face cunoscută şi apreciată prin intermediul produselor pe care le oferă. Comunicarea are rolul de a dezvălui
 5 Ibidem, p. 299.
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 imaginea unei bănci, imagine care îi reflectă identitatea. Acţiunea de comunicare este îndreptată în două direcţii: salariaţii băncii şi mediul său extern, adică clienţii, furnizorii, concurenţa. De aici derivă comunicarea internă şi cea externă.
 Politica de comercializare. Obiectivul unei astfel de politici îl constituie adaptarea reţelelor de distribuţie a produselor la preferinţele clienţilor. Într-o bancă, politica de comercializare priveşte mai multe aspecte:
 - crearea sau extinderea reţelei de ghişee; - restructurarea reţelei existente; - modernizarea reţelei. Politică monetară expansionistă – conduită a
 politicii monetare care are ca efect accelerarea ritmului de creştere a cererii agregate şi posibila amplificare a presiunilor inflaţioniste. Oferta agregată – valoarea totală a bunurilor şi serviciilor nou create într-o economie într-o perioadă determinată. Se determină ca diferenţă între valoarea producţiei şi consumul intermediar (cheltuieli cu materii prime, materiale, servicii utilizate în procesul de producţie).
 Politica monetară restrictivă – conduită a politicii monetare care provoacă o temperare a dinamicii cererii agregate în scopul decelerării inflaţiei. Ţintă de inflaţie – reper de ghidare a politicii
 monetare exprimat ca nivel punctual pentru creşterea agregată a preţurilor într-o anumită perioadă. Ţintirea directă a inflaţiei – strategie de politică
 monetară caracterizată prin adoptarea publică a unei ţinte cantitative de inflaţie pentru unul sau mai multe
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 orizonturi de timp şi asumarea explicită a stabilităţii preţurilor ca obiectiv primordial al politicii monetare. O trăsătură importantă a acestei strategii o reprezintă transparenţa comunicării cu publicul în ceea ce priveşte obiectivele şi acţiunile de politică monetară, precum şi perspectiva Băncii Centrale asupra evoluţiei viitoare a preţurilor. Comunicarea transparentă facilitează evaluarea publică a performanţei politicii monetare, contribuind astfel la creşterea respon-sabilităţii Băncii Centrale6.
 6 GLOSAR – ţintirea directă a inflaţiei, http://www.bnr.ro/Ro/Pubs/RapInflatie/
 Glosar.pdf, p. 9-18.
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 Obiective
 Obiectivele urmărite a se realiza în partea I sunt:
 – Rolul şi locul băncilor comerciale în cadrul sistemelor bancare;
 – Operaţiunile băncilor comerciale; – Instituţiile de credit specializate din România; – Noile strategii de gestionare a riscurilor bancare; – Instrumentele diagnosticului strategic în bancă; – Strategiile bancare în faţa monedei euro; – Managementul riscului băncii „RAIFFAISEN
 BANK”.
 Obiectivele urmărite a se realiza în partea a II-a sunt:
 – Politica monetară adoptată de B.N.R. Evoluţii şi perspective;
 – Obiectivele şi strategia de politică monetară a Băncii Centrale Europene;
 – Politica de marketing a unei bănci: – politica de produs; – politica de preţuri; – politica de comunicaţie; – politica de comercializare.
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 Partea I
 Strategii bancare
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 Capitolul 1 1. Băncile şi rolul lor în economie
 1.1. Rolul şi operaţiunile băncilor comerciale 1.1.1. Rolul şi locul băncilor comerciale în cadrul
 sistemelor bancare Sistemele bancare se caracterizează printr-o mare
 diversitate a instituţiilor bancare şi de credit, care pot fi grupate după o mulţime de criterii. Astfel, în peisajul bancar actual, alături de Banca Centrală funcţionează băncile de depozit sau băncile comerciale orientate spre activităţi pe termen scurt şi instituţiile bancare pe termen lung. În categoria acestora din urmă putem încadra: băncile de afaceri sau băncile de investiţii (Marea Britanie). Singura ţară care face excepţie de la această clasificare este Germania, datorită băncilor sale universale.
 În ultimele două decenii, ca urmare a globalizării financiare, se constată o dezvoltare a vocabularului din acest domeniu, reţinând atenţia următorii termeni: bancă universală şi bancă specializată; bancă de gros sau cu amănuntul, bănci întreprinderi sau bănci parti-culare; bănci de reţea sau de piaţă; bancă la distanţă, bancă cibernetică; bancă multimedia, bancă digitală, bancă virtuală.
 În faţa varietăţii şi complexităţii sporite a operaţiunilor financiare, multe dintre bănci îndeplinesc caracteristicile băncilor universale. Potrivit definiţiei date de dicţionar, banca universală este o bancă aptă de a îndeplini toate activităţile, atât la nivel naţional cât şi internaţional (în engleză se
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 utilizează termenul full service bank7, care desemnează particularităţile băncilor globale).
 Această definiţie necesită două completări: a) în primul rând, nu există bănci total universale,
 iar unele bănci desfăşoară activităţi care nu au, întotdeauna, legătură cu domeniul financiar;
 b) în al doilea rând, definirea băncii universale ridică semne de întrebare cu privire la criteriile în funcţie de care se desemnează conţinutul activităţii.
 Referitor la acest aspect, precizăm că, pentru definirea conţinutului băncii universale, se pot utiliza mai multe criterii.
 Criteriul semantic este acela in funcţie de care se desemnează aspectul instituţional al activităţii bancare şi decurge din operaţiunile de schimb de monedă dintre ţări.
 Criteriul dimensiune este cel în funcţie de care, la modul general, băncile universale sunt considerate a avea o mare dimensiune. Asupra acestui aspect, Comisia bancară din Franţa a făcut unele precizări indicând faptul că o bancă universală poate fi şi de mică dimensiune (chiar bancă locală), fără ca aceasta să aibă activitate internaţională.
 Criteriul legislaţiei şi al reglementărilor, conduce la luarea în considerare a termenului „bancă” în sensul strict sau mai larg al băncii şi al filialelor sale.
 Analiza legislaţiei bancare din ţările dezvoltate evidenţiază o serie de aspecte după cum urmează.
 În Franţa, legea bancară din 1984 a abrogat statutul băncilor de afaceri şi al băncilor de credit, pe termen mediu şi lung, şi a adoptat principiul băncii universale (care poate constitui depozite de orice formă, pe orice perioadă de timp şi care desfăşoară toate operaţiunile de credit, fără limitarea clientelei). Potrivit reglementărilor bancare din Franţa, banca universală
 7 N. DARDAC, Teodora BARBU, Monedă, bănci şi politici monetare, Ed. Didactică şi Pedagogică, R.A. Bucureşti, 2006, p. 225.
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 poate îndeplini un număr mare de activităţi conexe, precum: gestiunea valorilor mobiliare, gestiunea patri-moniului, servicii către întreprinderi, inginerie financiară, activitatea de bănci-asigurări, activităţi imobiliare, activităţi de voiaj.
 Dacă analiza se situează in peisajul anglo-saxon, în ţări precum Marea Britanie şi SUA care se află la originea marilor transformări financiare, atunci se pot constata următoarele aspecte: conceptul de bancă universală este absent în SUA, unde „Glass Stegall Act” din 1933 a fost abrogat în anul 1999. În Marea Britanie, în anul 1979, prin Banking Act, s-a dat pentru prima dată o definiţie instituţiei bancare.
 Un alt criteriu de maximă importanţă îl constituie specificul activităţii practice în funcţie de care „profesia bancară este dificil segmentabilă”, întrucât îşi extrage esenţa din faptul că un anumit monopol tehnic i-a fost delegat prin lege. Acest monopol nu a dispărut, dar tehnicile sunt atât de sofisticate, iar ofertele ca şi tehnicile sunt diversificate, ceea ce face ca noţiunea de bancă universală să fie impracticabilă.
 Banca universală poate fi privită şi analizată şi ca rezultat al globalizării financiare şi de asemenea, ca rezultat al condiţiilor existente la sfârşitului secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea.
 În funcţie de legislaţia în vigoare din diferite ţări şi de particularităţile activităţii practice, se pot distinge următoarele tipuri de instituţii, care se circumscriu termenului de bancă universală:
 - bănci mixte de tip german; - versiunea britanică a băncilor universale, în care
 filialele sunt gestionate de o manieră distinctă; - holdingurile bancare americane; - conglomeratele bancare japoneze.
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 Referitor la băncile mixte germane, acestea îşi au originea în specificul economiei de la început de secol XX, când s-a instituit „o osmoză” între sistemul industrial şi cel bancar, ceea ce a condus la înregistrarea celui mai semnificativ progres din Europa. Băncile au intervenit în întreprinderi, fie prin acordarea împrumuturilor pe termen lung, fie prin constituire de fonduri proprii, ceea ce a permis scoaterea întreprinderilor din starea de dificultate. În prezent, ponderea băncilor germane în structurile întreprinderilor industriale sau comerciale este sporită; marile bănci sunt prezente în 300-400 de consilii de supraveghere ale societăţilor. În faţa transformărilor din peisajul financiar mondial, au devenit tot mai universale, pătrunzând şi în domeniul imobiliar, cel al asigurărilor şi al prelucrărilor de participaţie.
 Fuziunea dintre băncile şi industria germană prezintă o similitudine cu cazul japonez, întrucât şi în Japonia, la sfârşitul secolului al XIX-lea, băncile au acceptat riscurile marilor întreprinderi, contribuind la construcţia unor giganţi „industriali financiari”, care sunt în prezent urmaşii acelor întreprinderi zaibastru. În contextul economiei japoneze, s-a dezvoltat o structură tricefală, grupul respectiv având în centru fie o întreprindere industrială, fie o bancă, iar al 3-lea element specific fiind o societate de comerţ.
 În SUA, prin „Bank Holding Companies Act” din 1956 şi 1970, a fost consacrată separarea activităţilor bancare de cele industriale. Ca urmare a acestui cadru
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 strict al reglementărilor, inovaţiile financiare de diferite tipuri s-au multiplicat cu rapiditate în SUA comparativ cu Europa. Deşi în SUA diversificarea activităţii bancare este admisă în plan geografic, din punct de vedere al activităţii aceasta nu era încă asigurată, până în anul 1999 întrucât Glass Stegall Act a fost în vigoare până în acest moment.
 Singura bancă din SUA care a reuşit să se declare universală este Citicorp (prin fuziunea din 1998, dintre societatea Travelers şi grupul Citigroup), dorind să ofere astfel clientelei din întreaga lume toate tipurile de produse bancare pentru o categorie largă de beneficiari.
 În concluzie, în structura sistemelor bancare din toate ţările s-au conturat alături de Banca Centrală, băncile depozit, universale sau comerciale şi băncile specializate, prima categorie reprezentând principala componentă a sistemelor bancare contemporane.
 1.1.2. Operaţiunile băncilor comerciale Utilizarea termenului de bancă universală este
 frecvent întâlnită, pentru a desemna faptul că băncile respective efectuează toate tipurile de operaţiuni bancare, desfăşurând o gamă diversificată de activităţi, cu posibilitatea de modificare în funcţie de cerinţele pieţei şi propria strategie.
 Pentru a analiza operaţiunile pasive şi active ale băncilor comerciale este necesară cunoaşterea structurii bilanţului bancar, care respectă, în pasiv, constituirea resurselor, respectiv datoriile băncii faţă de exterior, iar în activ utilizările resurselor.
 Structurarea elementelor în activ şi pasiv se realizează în funcţie de destinaţie şi grad de exigibilitate.
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 La modul general, în structura bilanţului unei bănci comerciale se regăsesc elementele prezentate în tabel.
 Bilanţ, bancă comercială Activ (utilizări) Pasiv (resurse)
 1.Mijloace fixe.2.Numerar. 3.Plasamente: - sume de primit de la Banca Centrală; - certificate de trezorerie; - depozite constituite la alte Bănci; - sume de primit de la Guvern; - credite şi avansuri acordate Clienţilor; - participaţii la alte societăţi. 4.Alte active
 1. Total fonduri proprii. Capital social - rezerve - fond de dezvoltare - profit nedistribuit 2.Depozite ale clienţilor. 3.Depozite de la alte bănci. 4.Împrumuturi de la Banca Centrală 5.Împrumuturi de la alte bănci 6.Împrumuturi externe
 Analiza structurii bilanţului evidenţiază că ponderea predominantă o deţin, în totalul pasivelor, depozitele clienţilor care la rândul lor pot fi constituite la termen şi la vedere. Referitor la structura clienţilor, se constată că ponderea cea mai mare o au persoanele fizice. Depozitele de la alte bănci sunt, în general, depozite la termen, în structura acestora fiind incluse şi sumele datorate băncilor şi instituţiilor financiare din străinătate (în unele cazuri această poziţie figurează distinct în structura pasivelor bancare).
 Fondurile proprii constituie baza financiară în funcţie de care băncile îşi stabilesc obiectivele activităţii, nivelul performanţei şi modalităţile de realizare a acestora. În cazul băncilor româneşti, o componentă importantă a capitalurilor proprii şi a resurselor bancare o reprezintă profitul nedistribuit.
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 Dintre principalele componente ale activului bilanţier, se remarcă plasamentele, care au o pondere sporită, reprezentând între 70 şi 80% din totalul activelor. În structura plasamentelor, pe primul loc se situează creditele şi avansurile acordate clienţilor, care din punct de vedere al scadenţei, pot fi pe termen scurt (sub 1 an) sau pe termene mai mari. Numerarul ca post bilanţier cuprinde solduri care au scadenţă sub 90 zile, respectiv numerarul şi soldurile cu Banca Centrală.
 Băncile comerciale desfăşoară şi activităţi internaţionale concretizate în relaţiile cu bănci corespondente, cu organisme financiare internaţionale, cu agenţii de rating şi cu agenţii de garantare a creditelor de export. În cadrul acestor operaţiuni se remarcă serviciile de decontare pentru agenţii economici care desfăşoară activităţi de comerţ exterior. De asemenea, băncile comerciale efectuează operaţiuni de decontări externe în relaţiile cu persoanele fizice, cu cele bugetare sau cu organizaţiile nonprofit.
 În plus, faţă de activele şi pasivele enumerate, băncile comerciale oferă scrisori de garanţie clienţilor săi, respectiv efectuează operaţiuni extrabilanţiere. Riscurile asociate acestor operaţiuni sunt asemă-nătoare celor care rezultă din acordarea creditelor, mai cu seamă riscul lipsei de lichidităţi, atunci când banca este nevoită să efectueze o plată în numele unui client.
 În funcţie de elementele din bilanţ, pot fi identificate operaţiunile de activ şi de pasiv ale băncilor.
 Operaţiunile de activ: - operaţiunile de creditare; - operaţiunile de plasament pe baza depozitelor
 bancare. Operaţiunile de creditare:
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 În cadrul operaţiunilor de creditare, se diferenţiază două categorii distincte şi anume:
 Credite acordate agenţilor economici pot fi analizate în funcţie de destinaţie: respectiv credite pentru constituirea unor active fixe şi credite pentru activitatea de exploatare.
 Creditele pentru procurarea de active fixe (pentru procurarea de echipament) au o pondere redusă şi sunt acordate, în general, pe termen scurt.
 Creditele activităţilor de exploatare se realizează sub forma creditării creanţelor şi a creditelor de trezorerie.
 Din punct de vedere al creditării creanţelor, operaţiune prin care băncile preiau în schimbul monedei creanţele pe care întreprinderile le au asupra clienţilor lor, putem distinge:
 - scontarea; - pensiunea; - împrumuturi pe gaj de efecte comerciale; - împrumuturi pe gaj de efecte publice. a) Tehnica scontării constă în cesiunea cambiei
 către un alt beneficiar, în schimbul valorii actuale a acesteia. Prin această operaţiune, banca este angajată în raporturi cambiale specifice, respectiv banca îşi asumă obligaţia de a plăti valoarea cambiei, dacă debitorul nu plăteşte această sumă. Datorită riscului ca banca să devină participant la procesul cambial, se efectuează şi alte operaţiuni cambiale.
 b) Pensiunea reprezintă de asemenea, o operaţiune cambială, prin care banca preia cambiile pe care le vinde beneficiarul, cu condiţia răscumpărării la termenul stabilit.
 c) Împrumutul pe gaj de efecte comerciale reprezintă credite acordate de bănci şi garantate cu efecte comerciale (cambii). Valoarea împrumutului reprezintă numai o parte din valoarea nominală a cam-biilor depuse în gaj.
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 d) Împrumuturile pe gaj de efecte publice constau în credite acordate de bănci şi garantate cu titluri de natura obligaţiunilor şi bonurilor de tezaur, certificatelor de trezorerie care sunt deţinute de persoane fizice şi juridice. Acestea sunt denumite operaţiuni de lombard şi au o pondere sporită în ţările precum SUA, Anglia, Germania unde emisiunile de titluri publice sunt frecvente. Datorită riscului de variaţie a valorii de piaţă a titlurilor ce fac obiectul garanţiei, valoarea împrumutului nu acoperă decât o parte din valoarea titlurilor.
 Creditele de trezorerie sunt acordate cu scopul satisfacerii nevoilor de finanţare ale firmelor, generate de activitatea de producţie şi de comercializare.
 Formele pe care le îmbracă aceste credite sunt: - avansul în cont curent şi - creditele specializate. Prin avansurile în cont curent este creditată
 activitatea curentă a agenţilor economici, mecanismul constând în efectuarea de plăţi în numerar de cont şi atunci când aceasta şi-a epuizat disponibilităţile. Nivelul maxim al sumei ce poate fi acordată de bancă clientului constituie linia de credit sau plafonul de creditare. Calculul dobânzii pentru acest tip de credite se efectuează după o metodologie specifică.
 Creditele specializate, cunoscute şi sub denumirea de credite pe termen mijlociu mobilizabile, deşi se acordă pe termen scurt, acoperă necesităţile de finanţare pe o durată mai mare de timp, fiind incluse creditele pentru constituirea de stocuri sezoniere (în agricultură) sau pentru finanţarea producţiei destinate exportului.
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 Operaţiuni de plasament Operaţiunile de plasament constau în achiziţia de
 efecte publice (titluri de stat) şi acţiuni, reprezentând o modalitate de valorificare a resurselor băncilor în vederea obţinerii de profit din activitatea bancară. Legile bancare din diferite ţări limitează participarea băncilor la capitalul altor societăţi, pe de o parte, iar pe de altă parte, le obligă la deţinerea unor titluri cu grad sporit de lichiditate, precum titlurile de stat. Legea bancară nr. 58/ 1998 stabileşte pentru băncile comerciale din România ca valoare totală a investiţiilor pe termen lung, în valori mobiliare emise de o societate comercială, să nu depăşească: 20% din capitalul social al societăţii respective şi 10% din fondurile proprii ale băncii. Se prevede, totodată, ca valoarea totală a investiţiilor pe termen lung ale băncii, să nu treacă de limita de 50% din fondurile proprii ale băncii, iar pe total volum al investiţiilor efectuate în numele şi pe contul propriu, este impus nivelul de maxim 100% din fondurile proprii. Această limitare nu se aplică pentru titlurile de stat.
 Operaţiunile de pasiv: Operaţiunile de pasiv ale băncilor comerciale pot fi
 grupate în: - formarea fondurilor proprii; - constituirea depozitelor; - operaţiuni de refinanţare. Formarea fondurilor proprii prezintă importanţă
 prin modul de constituire a capitalului social, prin emisiunea şi subscrierea de acţiuni. Potrivit
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 reglementărilor bancare, capitalul social al unei bănci trebuie vărsat integral şi în formă bănească, la momentul subscrierii, fiind obligatorie menţinerea unui nivel minim al capitalului social. Pentru majorarea capitalului social, băncilor le este permisă, pe lângă subscrierea de noi aporturi în formă bănească, şi utilizarea altor sume precum:
 - primele de emisiune sau de aport; - dividendele din profitul net cuvenit acţionarilor,
 după plata impozitului pe dividende - rezervele constituite din profitul net şi diferenţele
 favorabile din reevaluarea patrimoniului. Fondul de rezervă, ca element al fondurilor proprii,
 se constituie prin repartizarea de către băncile româneşti a 20% din profitul brut, până când fondul egalează capitalul social.
 Procentul de repartizare este de 10% până când fondul a ajuns de două ori mai mare decât capitalul social, pentru ca, după atingerea acestui nivel, alocarea unei sume pentru fondul de rezervă să se realizeze din profitul net. Impunerea acestor proporţii prin legislaţie constituie o modalitate de prevenire a riscurilor antrenate de activitatea de creditare. Ponderea pe care o deţin fondurile proprii în total resurse este relativ limitată, fiind cuprinsă între 8% şi 10%, indiferent de tendinţele care s-au manifestat, de-a lungul timpului, în managementul bancar.
 Constituirea depozitelor (acceptarea depozitelor) reprezintă cea mai importantă operaţiune de pasiv a băncilor de depozit, fiind principala modalitate de mobilizare a capitalurilor disponibile temporar în economie şi de fructificare a acestora prin intermediul băncilor. Ponderea depozitelor bancare în resursele băncii reflectă atât încrederea deponenţilor în instituţia respectivă, respectiv gradul de siguranţă
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 pentru fondurile depuse, cât şi nivelul de remunerare corespunzător, sub forma ratei de dobândă bonificate.
 Astfel, în activitatea bancară practică, se disting: - depozite la vedere; - depozite cu preaviz; - depozite la termen; Depozitele la vedere se caracterizează prin
 elasticitate, ceea ce semnifică faptul că depunătorii pot utiliza fondurile atunci când doresc.
 Depozitele cu preaviz, mai puţin utilizate, presupun că deţinătorii pot retrage fondurile cu condiţia înştiinţării băncii despre această intenţie, într-un anumit termen, prevăzut în contract în momentul încheierii acestuia.
 Depozitele la termen, diferenţiate pe perioade fixe, care pot merge de la o lună la 5 ani, constituie pentru bancă o modalitate sigură de valorificare a resurselor, prin acordarea de credite ale căror condiţii sunt corelate cu durata şi mărimea resurselor. Practica băncilor comerciale din ţările dezvoltate evidenţiază că principala formă de atragere a depozitelor o constituie conturile de depozit de investiţii şi conturile de economii, care stimulează procesul de economisire.
 Operaţiunile de refinanţare intervin atunci când băncile îşi „consumă” fondurile proprii şi resursele atrase prin depozite şi constau în procurarea resurselor de la Banca Centrală. Operaţiunile concrete prin care se realizează refinanţarea sunt reescontarea şi lombar-darea. Prin reescontare băncile comerciale cedează, înainte de scadenţă, Băncii Centrale portofoliul de efecte comerciale, acceptate de la agenţii economici prin scontare, obţinând astfel disponibilităţile care le sunt necesare. Suma mobilizată de la Banca Centrală reprezintă valoarea nominală a efectelor comerciale diminuată cu mărimea reescontului (Vn x rs% x nz/360), calculat ca dobândă percepută de Banca Comercială pentru operaţiunea de reescontare. Rata de dobândă practicată de Banca Centrală în relaţiile cu
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 băncile de depozit reprezintă taxa oficială a scontului, fiind în general cea mai redusă rată a dobânzii din economie.
 Băncile mai pot mobiliza resurse de la Banca Centrală şi prin operaţiunile de lombardare, care sunt credite de gaj de efecte publice (operaţiuni şi bonuri de tezaur).
 Referitor la efecte comerciale sau publice, prin cedarea cărora băncile de depozit pot obţine resurse de la băncile de emisiune, trebuie remarcat faptul că numai o parte dintre aceste titluri sunt acceptate la scoaterea sau drept garanţii, în funcţie de „calitatea” lor şi de participanţii la procesul cambial. Astfel, se poate stabili distincţia între creanţele negociabile şi cele nenegociabile.
 Angajamentele care figurează în conturile extrabilanţiere pot fi analizate atât ca angajamente date cât şi ca angajamente primite.
 Operaţiunile băncilor pot fi analizate şi în funcţie de natura clienţilor, care pot fi agenţi economici sau persoane fizice, ceea ce conduce la distincţia între două tipuri de operaţiuni corporate-banking şi retail-banking.
 Băncile comerciale efectuează şi o altă categorie de operaţiuni, necuprinse în bilanţ, denumite operaţiuni de comision, în cadrul cărora sunt incluse:
 - operaţiuni de remitere de sume băneşti; - operaţiuni de incasso, prin care băncile primesc şi
 remit documente pentru încasare de la diferiţi clienţi; - operaţiuni de acreditiv, prin care sunt transferate
 sume din contul unui client cumpărător într-un cont de depozit bancar la dispoziţia băncii furnizorului;
 - operaţiuni de mandat, prin care băncile comerciale efectuează unele operaţiuni (ţinerea de registre, realizarea unor plăţi) în numele clienţilor lor.
 Alături de operaţiunile bilanţiere, băncile se implică şi în operaţiuni extrabilanţiere, care sunt evidenţiate în conturile din afara bilanţului. În acest
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 sens, pot fi enumerate următoarele activităţi: angajamente de finanţare (în favoarea altor bănci şi în favoarea clientelei); angajamente de garanţii (cauţiuni, avaluri şi alte garanţii date altor bănci şi garanţii pentru clientelă); angajamente privind titlurile (titluri vândute cu posibilitate de răscumpărare şi alte titluri de primit).
 1.1.3. Activitatea de creditare După cum rezultă din analiza bilanţului bancar,
 principala operaţiune de activ o reprezintă creditarea. La modul general, acordarea unui credit comportă
 cinci faze: - analiza dosarului de creditare; - decizia de acordare a creditului; - acceptarea clientului; - acordarea efectivă a creditului; - supravegherea creditului şi soluţionarea cazului de
 contencios. Cea de-a treia etapă se manifestă atunci când între
 nevoile formulate de client şi propunerea băncii se manifestă o diferenţă, în sensul că banca oferă mai puţin decât doreşte clientul. În acest caz, clientul trebuie să-şi revizuiască proiectul în funcţie de noile propuneri, acceptându-le sau refuzându-le.
 A patra fază este tehnică şi constă în semnarea de către client a unei serii de documente sau de autorizări, astfel încât instrumentele de plată să fie acceptate la fiecare scadenţă. În cadrul celei de-a cincea faze, dacă ratele de rambursare nu sunt onorate la scadenţă, atunci incidentele de plată care se produc
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 conduc la manifestarea contenciosului şi a procedurilor specifice domeniului bancar.
 Analiza dosarului de creditare Analiza dosarului de creditare comportă atât analiza
 debitorului şi a proiectului întocmit, precum şi a garanţiilor prezentate de acesta.
 Analiza situaţiei financiare În cazul unei întreprinderi, riscul este măsurat cu
 ajutorul bilanţului şi al contului de rezultate, iar în situaţia persoanelor particulare, situaţia financiară este determinată prin patrimoniul net. Evaluarea acestui patrimoniu este realizată printr-un chestionar completat pe baza anumitor documente.
 Capacitatea de rambursare a agenţilor economici poate fi evidenţiată, în funcţie de destinaţia creditului, astfel:
 - dacă este cazul unui credit pentru finanţarea investiţiilor este necesar a se considera că vor fi generate suficiente resurse pentru asumarea serviciului de împrumut. Într-o asemenea situaţie se face apel la teoria tradiţională a investiţiilor, potrivit căreia eficacitatea marginală a investiţiei trebuie să fie superioară ratei de dobândă sau termenul de recuperare a investiţiei să fie inferior mediei sectoriale pentru acelaşi tip de investiţii;
 - dacă este cazul unui credit de funcţionare, determinarea capacităţii de rambursare se efectuează prin analiza contului de rezultate şi a tabloului de finanţare, prin care se poate determina măsurarea
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 impactului cheltuielilor cu dobânzile asupra rezultatelor;
 - dacă este un credit de restructurare, pe care îl solicită debitorul, întrucât fondul de rulment este ineficient sau negativ, atunci analiza se realizează în funcţie de nivelul cheltuielilor financiare.
 În ceea ce priveşte persoanele fizice, trebuie calculat venitul disponibil, pornind de la informaţiile colectate pe baza unor anchete sau pe baza unor acte precum: fişa de salarizare, înştiinţările fiscale, fişa alocaţiilor familiale. Personalitatea şi „competenţele” persoanelor fizice debitoare reprezintă elemente pe care bancherul trebuie să le ia în considerare, atunci când analizează dosarul de credit.
 Referitor la analiza proiectului de investiţie (sau a bunului ce urmează a fi achiziţionat), trebuie făcută distincţia între proiectul întreprinderii şi cel al persoanelor fizice.
 Decizia de acordare a creditului În cazul particularilor, decizia este adoptată, fără
 cazuri excepţionale, la nivel local, de către un decident care a primit delegaţie pentru o astfel de operaţiune. Orice acordare a creditului este un act de gestiune, iar fiecare bancă caută să-şi majoreze produsul net bancar, putând face acest lucru în diverse moduri, pe diferite pieţe corespunzătoare activităţilor pe care le practică. Pe piaţa creditelor acordate persoanelor fizice şi juridice, majorarea produsului net bancar se realizează prin majorarea dobânzilor percepute.
 Banca poate majora creditele acordate dezvoltând la modul „comercial” noi utilizări. O asemenea măsură poate fi susţinută printr-o decizie de natura monetară, cum ar fi diminuarea rezervelor obligatorii. Dezvoltarea comercială a activităţii de creditare trebuie să fie, întotdeauna, acompaniată de o lărgire a creditelor de selecţie. Invers, dacă se impun noi norme
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 monetare, ar putea fi mai severe criteriile de acceptare şi în acelaşi sens, ar reduce fluxurile de creditare.
 De asemenea, banca poate utiliza rata dobânzii urmărind două obiective: să varieze volumul creditelor acordate, iar la un volum egal al acestora să practice o discriminare pentru debitori. Diminuând rata dobânzii, la modul general, banca poate spera majorarea volumului utilizărilor sale, dar elasticitatea volumului creditelor nu este foarte mare, în acest caz. Invers, banca poate, prin majorarea ratei de dobândă, să reducă volumul creditelor acordate. În acest sens elasticitatea este mai puternică şi, în consecinţă, riscul de gestiune se concretizează în reducerea rezultatelor bancare. Concluzia care se poate formula este că, în sectorul bancar, acţiunea prin preţ este mai puţin benefică decât în alte sectoare.
 În fapt, în majoritatea ţărilor, modificările de rată a dobânzii intervin, mai degrabă, ca rezultat al concurenţei şi al presiunilor eventuale ale autorităţii monetare.
 Conform metodologiei aplicate de băncile româneşti, în analiza clienţilorsolicitanţi de credite se urmăresc indicatori precum: gradul de îndatorare, lichiditate, nivelul solvabilităţii, rata rentabilităţii şi gradul de acoperire a cheltuielilor.
 În funcţie de punctajul obţinut la indicatorii de performanţă, creditul se încadrează în una din următoarele categorii:
 - Categoria A – credite standard; - Categoria B – credite în observaţie; - Categoria C – credite substandard; - Categoria D – credite îndoielnice; - Categoria E – pierderi.
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 1.2. Instituţiile de credit specializate din România Analiza sistemului bancar românesc evidenţiază
 câteva aspecte referitoare la caracteristicile băncilor specializate.
 Funcţionarea cooperativelor de credit în România a fost reglementată prin „Legea băncilor populare săteşti şi a casei lor centrale”, adoptată în anul 1903.
 Băncile populare, care au reprezentat cel mai puternic sector al cooperaţiei între cele două războaie mondiale, au fost desfiinţate în anul 1948 şi refinanţate în anul 1955 sub forma cooperativelor de credit şi economii, apoi au fost ataşate reţelei existente a cooperativelor de consum şi credit.
 În anul 1996, prin Legea 109 s-au făcut primii paşi în favoarea cooperativelor de credit, dar fără a se reuşi reglementarea corespunzătoare a activităţii acestora, ceea ce a creat premisele unei crize de proporţii a sectorului bancar cooperatist. Concret, Legea 109 reglementa activitatea cooperativelor de credit – bănci populare – în mod similar cu cea a cooperativelor de consum. Legea a permis accesul neautorizat la exercitarea activităţii bancare, băncile populare considerându-se fără obligaţia obţinerii unei autorizaţii din partea autorităţii de supraveghere bancară (condiţii necesare: 100 de membri; subscrierea şi vărsarea unei părţi din capitalul social). Regimul de intrare liberă a favorizat apariţia a zeci de bănci cooperatiste, slab capitalizate, care au operat într-un vacuum de supraveghere bancară, motiv pentru care multe dintre ele s-au confruntat cu probleme financiare.
 Un alt moment important pe linia reglementării activităţii cooperativelor de credit îl constituie Ordonanţa de Urgenţă nr. 99/2006 abrogată prin Legea nr. 277/2007 privind activitatea instituţiilor
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 bancare şi adecvare a capitalului, reglementează şi stabileşte detaliat aspectele legate de organizarea şi funcţionarea atât a băncilor cât şi a caselor centrale ale cooperativelor de credit. Totodată, reglementarea impune asocierea cooperativelor de credit în cadrul unor reţele integrate (sisteme) pe două niveluri (prima verigă instituţională fiind cooperativa de credit înfiinţată pe baza principiului teritorialităţii, iar a doua verigă casa centrală).
 Până la data ordonanţei de urgenţă, se puteau identifica două categorii de cooperative de credit-bănci populare:
 - cooperative asociate într-o reţea la Centrocoop (reţeaua Creditului cooperatist, formată din casa centrală, 41 case teritoriale şi 67 cooperative locale);
 - cooperative de credit neasociate (independente), aproximativ 84, dintre acestea s-a remarcat Banca Populară Română, care din păcate a dat faliment.
 În continuare, sunt descrise principalele produse şi servicii, grupate în numele şi contul statului, precum şi în nume şi pe cont propriu.
 Prima categorie, în numele şi contul statului, se încadrează următoarele produse şi servicii specifice:
 - poliţa de asigurare; - bonificaţia de dobândă; - garanţii guvernamentale; - finanţări şi refinanţări. Prin intermediul poliţei de asigurare emisă de
 Eximbank, se realizează o protejare a exportatorului
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 român contra riscurilor de neplată sau plata amânată şi are aplicabilitate în următoarele tipuri de tranzacţii: contracte de export în derulare, cu termen de încasare până la 1 an, contracte pentru exporturi complexe, convenţii de credit cumpărător (cu termen de încasare mai mare de 1 an).
 Bonificaţia de dobândă reprezintă o facilitate bugetară, acordată din fondul de stabilizare a ratei de dobândă, cu scopul diminuării costurilor de finanţare a producţiei din export. Prin acest produs, orice agent economic român, producător şi exportator poate recupera până la 50%-60% din dobânda plătită pentru celelalte în lei, obţinute pentru producţia de export şi acoperirea necesităţilor în perioada de timp până la încasarea contravalorii exporturilor.
 Garanţiile guvernamentale, ca serviciu oferit de Eximbank, se referă la analizele tehnico-economice ale proiectelor de export în scopul obţinerii avizului Comitetului Internaţional de Garanţii şi Credite de Comerţ Exterior.
 Se diferenţiază mai multe tipuri de garanţii, astfel: garanţii de export în valută (pentru participarea la licitaţii internaţionale, pentru restituirea avansurilor şi plăţilor intermediare şi pentru buna execuţie); exceptări de la plata taxelor a comisionului vamal şi a TVA pentru importurile de completare necesare exportului; garanţii de stat pentru importul de echipamente şi tehnologii.
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 Finanţările şi refinanţările oferite de Eximbank se referă la finanţările directe, realizate în cadrul programului pentru Întreprinderile Mici şi Mijlocii, în vederea realizării unor proiecte de investiţii.
 Produsele şi serviciile Eximbank în numele şi cont propriu cuprind:
 - credite în lei şi în valută; - scrisorile de garanţie bancară; - decontările interne; - decontări externe; - electronic banking şi informaţii comerciale. Creditele în lei şi în valută acordate agenţilor
 economici se utilizează pentru realizarea producţiei, completarea mijloacelor circulante pe perioada încasării exporturilor efectuate, achiziţionarea din import a materiilor prime, materiale, piese de schimb şi utilaje care intră în componenţa producţiei destinată exportului.
 Pentru a susţine activitatea de comerţ exterior, Eximbank emite, primeşte şi avizează scrisori de garanţie, efectuează modificări ale acestora şi urmăreşte executarea lor, în vederea încasării creanţelor.
 Decontările interne şi externe reprezintă servicii prin care banca efectuează plăţi şi încasări în şi din conturile clienţilor băncii.
 Pentru decontările externe operaţiunile se desfăşoară în conformitate cu prevederile Regulamentului Valutar şi se efectuează cu
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 următoarele documente: dispoziţiile de plată valutară externă (DPVE); deschideri de acreditive; schimbări valutare; operaţiuni de arbitraj valutar.
 Sistemul e-banking reprezintă un mijloc convenabil şi securizat pentru realizarea unor operaţiuni bancare la distanţă, acţionând ca o extensie a băncii la sediul clientului. De asemenea, prin specificul activităţii sale, Eximbank are acces la baze de date având posibilitatea furnizării de informaţii comerciale şi de credit despre partenerii de afaceri români sau străini, concretizate în prezentări generale, informaţii financiare, standing financiar şi diferite recomandări.
 Particularităţile Eximbank pot fi evidenţiate şi prin analiza numărului de clienţi care, spre deosebire de cazul unei bănci comerciale, este mai redus şi reprezentat numai de persoane juridice. La sfârşitul anului 2003, sucursala Bucureşti deţinea un număr de 1.316 clienţi şi mai mult de 2.000 de conturi, dintre acestea peste 90% fiind exporturi.
 Poziţia Eximbank pe plan internaţional este confirmată de numărul mare de legături cu instituţii de corespondent (peste 150) precum şi cu organisme internaţionale: Uniunea de la Berna, Banca Mondială, BERD, FMI. Acordul cu BERD, finalizat în anul 2001, îi conferă Eximbank facilitatea de contragarantare a unor exporturi în ţările cu risc ridicat: Rusia, Belarus, Georgia, Ucraina, Moldova, Bulgaria, Croaţia, Armenia etc.
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 Se poate concluziona că, prin activităţile desfăşurate prin gama de servicii şi produse oferite, Eximbank a dezvoltat un mecanism modern şi flexibil de stimulare a exporturilor.
 Performanţele băncii ca şi transparenţă manifestată prin conferinţe, interviuri şi participări la forumuri economice au condus la desemnarea Eximbank drept cea mai dinamică bancă în finanţarea comerţului în cadrul Galeriei de decernare a premiilor din domeniul bancar „Awars for Excellence in Banking 2001”, organizată la 25.10.2001 de publicaţia Bucharest Business Week.
 Analiza economico-financiară a activităţii Băncii de Export Import evidenţiază sporirea eficienţei acesteia în decursul ultimilor ani, concluzie care rezultă din urmărirea situaţiei bilanţiere a contului de rezultat şi a indicatorilor de performanţă bancară.
 Casa de Economii şi Consemnaţiuni poate fi analizată ca instituţie specializată datorită specificului activităţii pe care acestea l-a avut încă din momentul înfiinţării. La 24 noiembrie 1864, s-a înfiinţat Casa de Depozite şi Consignaţiuni, prin aprobarea domnitorului Alexandru Ioan Cuza. Până la înfiinţarea BNR (în anul 1880), această instituţie a avut ca sarcină tipărirea biletelor ipotecare şi controlul de emisiune a acestora.
 La 1 ianuarie 1881, s-a înfiinţat Casa de Economie, ca o anexă a Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni, ca scop de a procura, a păstra, a face producătoare şi a
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 strânge economiile cele mai neînsemnate ale claselor muncitoare. Cu înfiinţarea noii instituţii s-a stabilit o delimitare a sferei de acţiuni: Casa de Economii atrăgea micile economii (de la 1 leu la 300 lei), iar Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni se ocupa de păstrarea depunerilor cu caracter obligatoriu precum şi de strângerea depunerilor voluntare de capitaluri mai însemnate.
 La 1 august 1930 Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni a primit sarcina exercitării monopolului asupra atragerii depunerilor cu caracter obligatoriu, iar Casa de Economie s-a transformat în „Instituţie publică automată”, cu o structură organizatorică apropiată de cea a băncilor comerciale
 În anul 1932 se introduc noi operaţiuni în activitatea caselor de economii, (conturi curente, viramente, cecuri poştale) şi se adoptă denumirea de Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale (CEC).
 Prin actul naţionalizării, de la 11 august 1948, au fost dizolvate şi lichidate toate băncile şi instituţiile de credit cu excepţia BNR, a CEC şi a Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni, care au fost reorganizate.
 Astfel, la 1 septembrie 1948 s-a creat Casa de Economii şi Consemnaţiuni, prin contopirea patrimoniilor Casei Naţionale de Economii şi Cecuri Poştale şi a Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni. Prin operaţiunile autorizate a fi efectuate, această instituţie prezenta caracteristicile unei bănci. Reţeaua operativă proprie era formată în august 1949 din 526 de agenţii,
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 12 sucursale şi o centrală. Un moment important în definirea activităţii CEC îl constituie anul 1958, când s-au stabilit ca operaţiuni principale: atrage de economii de la populaţie, deschiderea de conturi curente pentru cetăţeni, pentru unităţi de stat şi cooperative de credit.
 În anul 1996, prin Legea nr. 66, Casa de Economii şi Consemnaţiuni a fost reorganizată ca societate bancară pe acţiuni, cu acţionar unic, statul român, principalul domeniu de activitate fiind atragerea, păstrarea şi fructificarea economiilor băneşti de la populaţie. Ulterior, în 1998, prin republicarea legii s-a diversificat gama de servicii oferite de CEC, incluzând şi operaţiuni cu agenţii economici, cu statul şi organe ale administraţiei publice centrale şi locale.
 Concluzionând, se poate aprecia că, deşi iniţial CEC a funcţionat ca instituţie specializată, în prezent desfăşoară o activitate similară cu cea a unei bănci comerciale, cu precizarea că depozitele constituite prin atragerea de economii de la populaţie sunt garantate de stat în proporţie de 100%.
 Rolul CEC în cadrul bancar românesc poate fi evidenţiat prin analiza cotei de piaţă a acestei instituţii.
 Astfel, CEC deţinea în 2001 35,5% din economiile persoanelor fizice şi 3,5% din economiile persoanelor juridice. Din punct de vedere al activităţii de creditare, CEC deţinea 24,5% din creditele acordate persoanelor fizice şi 48,18% din creditele ipotecare cu dobândă subvenţionată.
 Privind din punct de vedere al punctelor tari şi slabe, al oportunităţilor şi riscurilor, activitatea CEC evidenţiază că reţeaua extinsă, portofoliul de clienţi, portofoliul de credite cu risc scăzut şi operaţiunile de
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 retail, constituie puncte tari şi oportunităţile reale pentru dezvoltarea viitoare. De asemenea, structura bilanţului, contribuţia majoră a veniturilor din dobânzi la obţinerea profitului, eficienţa redusă la vânzarea produselor şi serviciilor, precum şi sistemul informatic existent constituie punctele slabe manifestate în activitatea CEC.
 În vederea soluţionării acestor puncte slabe reţin atenţia preocupările pe care le are instituţia în domeniile clienţii şi piaţa, tehnico-organizatoric şi financiar, în acest din urmă domeniu reorientarea politicii de plasamente, extinderea domeniului de creditare şi operaţiunile de comision fiind cele mai importante.
 În cadrul instituţiilor de credit specializate din România se remarcă băncile care desfăşoară operaţiuni de factoring. Astfel, BRD, BCR; Raiffeisen Bank şi Demirbank sunt băncile membre ale celei mai importante organizaţii de factoring din lume, Factors Chain International (FCI), calitatea de membru la această organizaţie fiind condiţionată de încheierea unor acorduri între societăţile de factoring din diverse ţări.
 Potrivit informaţiilor furnizate de CFI, în anul 2001 cifra de afaceri din operaţiunile de factoring în Europa se prezentau potrivit tabelului de mai jos: 8
 Ţara Nr.
 firmeOperaţiuni interne
 Operaţiuni internaţionale
 Total
 Austria 3 1666 515 2181 Belgia 5 7500 1500 9000 Bulgaria 1 1 1 2
 8 Tabelul privind „Cifra de afaceri din operaţiunile de factoring, milioane EURO”
 în N. DARDAC, Teodora BARBU, op. cit., p. 255.
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 Rep. Cehă 5 960 270 1230 Danemarca 8 4000 2050 6050 Estonia şi Ţările Baltice
 19 1200 200 1400
 Franţa 20 63800 4000 67800 Germania 16 22914 6459 29373 Grecia 7 1800 250 2050 Polonia 6 3030 300 3330 România 5 15 90 105 Slovacia şi Slovenia
 10 160 80 240
 Datele din tabel ilustrează ponderea scăzută pe care o deţineau operaţiunile de factoring în România evidenţiind că acestea se află la început şi sunt derulate de un număr redus de bănci.
 Banca Comercială Română oferă clienţilor săi finanţarea în regim de factoring, în lei şi valută, pentru creanţele comerciale, materializate în facturi care provin din operaţiuni de vânzare a mărfurilor, executări de lucrări şi prestări servicii. Alte bănci (Bank Post, Egnatia Bank, Ion Ţiriac) nu oferă serviciul de factoring ca un produs distinct către toţi clienţii, ci ca o facilitate acordată numai clienţilor tradiţionali şi cu un nivel superior al cifrei de afaceri. Operaţiunea de factoring se concretizează în cumpărarea de facturi cu plata la termen, caz în care proprietarii mărfurilor şi serviciilor înscrise în factură sunt chiar bănci, acest tip de factoring antrenând un risc ridicat pentru bancă.
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 De asemenea, băncile enumerate oferă şi servicii precum scoaterea ordinelor de plată externe şi interne, emise în favoarea clienţilor băncii şi care se concretizează în acordarea către clienţi a unor credite pe termen foarte scurt (4 zile).
 Tranzacţiile de factoring între client şi bancă se concretizează în semnarea de către ambele părţi a Acordului cadru de factoring sau a Contractului de vânzare-cumpărare creanţe. Pentru asemenea opera-ţiuni costul perceput este format din:
 - comision de finanţare, aplicat în perioada pentru care se acordă finanţarea;
 - comisionul de factoring, aplicat asupra valorii totale a creanţelor cumpărate.
 Preferinţa băncilor pentru factoring bancar este argumentată de impactul pe care o asemenea operaţiune o exercită asupra rezultatelor băncii. Astfel, banca încasează sub forma de speze, comisioane şi dobânzi, la finanţările pe termen scurt, la operaţiunile în lei şi în valută. La un asemenea avantaj se adaugă aspectul imaginii publice şi satisfacerea unui număr sporit de clienţi, precum şi cel al uşurinţei, din punct de vedere al documentaţiei. De asemenea, clientul beneficiază de o serie de avantaje dintre care:
 - plata creanţelor clienţilor înainte de scadenţă, prin transformarea încasărilor la „termen” în încasări la „vedere”.
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 - obţinerea de către clienţi a lichidităţilor pe termen scurt, într-un interval de timp redus;
 - disponibilităţile obţinute de către clienţi trebuie să fie utilizate pe destinaţiile stabilite ca şi în cazul unui credit obişnuit;
 - documentaţia întocmită de clienţi este redusă, iar consultanţa este acordată gratuit clienţilor;
 Din acest motiv, o serie de bănci de pe piaţa românească sunt preocupate pentru a oferi servicii totale de factoring fără a se mai apela la instituţii specializate. În acest sens se remarcă Alpha Bank, care împreună cu SC Ţiriac Leasing a experimentat un contract de factoring şi unul de leasing. Băncile sunt preocupate ca la creditare să fie admise facturile ai căror plătitori sunt clienţi ai băncii respective, dar pot fi acordate credite şi pentru facturile ai căror plătitori sunt clienţi ai altor societăţi bancare, dar care au manifestat corectitudine în onorarea obligaţiilor asumate.
 Creditele de factoring se pot situa la nivelul valorii facturilor prezentate de fiecare solicitant şi acceptate de bancă la creditare, din care se deduce o marjă de risc, de 10%, iar fundamentarea deciziei de creditare se realizează în urma analizei situaţiei economico-financiare, a indicatorilor de bonitate şi a aspectelor nefinanciare care caracterizează activitatea factorului.
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 Capitolul 2 2. Strategii şi modele bancare
 2.1. Strategii bancare
 În faţa profundelor mutaţii care s-au produs în mediul de activitate al băncilor, acestea şi-au dezvoltat noi strategii orientate spre o serie de obiective. Întrucât capitalul uman constituie principala resursă, băncile urmăresc ameliorarea şi valorizarea acestuia, adaptând politicile lor de gestionare a resurselor umane. De asemenea ,preocupate de eliminarea şi diminuarea riscurilor, băncile utilizează strategii noi în această direcţie, fiind preocupate, în egală măsură, şi de redefinirea legăturii ,,bancă-industrie”. Totodată, pentru a răspunde procesului de globalizare financiară, băncile şi-au internaţionalizat activitatea şi au adaptat-o la noile condiţii create după lansarea monedei Euro.
 Gestiunea resurselor umane ocupă un loc important în cadrul politicilor bancare, întrucât de calitatea capitalului uman depinde eficienţa activităţii. Numărul de angajaţi din sectorul bancar prezintă o pondere de 2% din totalul populaţiei ocupate, în ţările Uniunii Europene, cu excepţia Luxemburgului unde acest procent depăşeşte 8%. Pentru a identifica tendinţa în acest domeniu, sunt importante câteva repere istorice. Astfel, între anii 1960-1975. personalul bancar a
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 înregistrat o creştere puternică, într-un ritm mediu anual de 6% ,ceea ce a corespuns cu faza de bancarizare a economiilor. În decursul perioadei numărul de ghişee bancare a sporit în acelaşi ritm, dar personalul încadrat nu a dispus de un nivel înalt al calificării. Între anii 1976-1975 ritmul de creştere al angajaţilor bancari s-a redus la 1,8% ca urmare a atingerii stadiului de maturitate al sectorului bancar şi a unui nivel de bancarizare corespunzător cu nivelul de dezvoltare economică. Perioada ulterioară anului 1986, caracterizată printr-un nivel sporit al concurenţei şi prin crize bancare numeroase, s-a remarcat printr-o gestionare cantitativă a personalului, în sensul reducerii numărului acestuia şi printr-o creştere a gradului de calificare. Ajustările cantitative şi calitative ale personalului, în noile condiţii de funcţionare ale băncilor, sunt cu atât mai importante, cu cât gradul de reînnoire s-a diminuat, comparativ cu perioadele precedente. Cazurile de demisie şi pensionare sunt rare, întrucât grupa de vârstă cea mai numeroasă este cea cuprinsă între 40 si 49 ani. Din aceste motive, băncile europene dispun de marje limitate de acţiune pentru asigurarea ajustărilor necesare. Unele bănci au iniţiat acţiuni punctuale, pentru a facilita pensionarea anticipată sau plecarea voluntară a angajaţilor prin acordarea unor indemnizaţii compensatorii sau a unor avantaje diverse (ca, de exemplu, crearea unui sprijin în vederea înfiinţării unor întreprinderi), sau au pus în
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 aplicare planuri sociale destinate organizării unor plecări în masă ale salariaţilor
 Gestiunea cantitativă şi calitativă a capitalului uman se reflectă şi în modul de recrutare a personalului precum şi în gradul de pregătire profesională, peste 52% din numărul angajaţilor deţinând studii supe-rioare (anul 1997). O revoluţie lentă s-a manifestat referitor la locul şi ritmul femeilor în cadrul băncii (în anul 1986 femeile încadrate în bănci reprezentau 18%, iar peste 10 ani, 28%). Pentru pregătirea şi perfecţionarea profesională, băncile europene au suportat semnificative eforturi financiare (peste 5% din volumul salurilor, pentru băncile de depozit, 7,05% pentru casele de economii şi 8,69% în cazul băncilor populare). Alături de acţiunile de formare şi reconversie ale salariaţilor, băncile au dezvoltat, în ultimul deceniu, relaţii noi cu universităţile, sub forma unui parteneriat pentru formarea iniţială, realizându-se, astfel, o îmbinare între formarea de tip universitar şi cea de la locul de muncă. Ca urmare a demersurilor realizate pentru gestionarea cantitativă şi calitativă a capitalului uman, băncile au înregistrat câştiguri de productivitate. Aceasta reprezintă, la modul general, cantitatea de producţie raportată la o unitate de muncă sau de capital, însă în domeniul bancar măsurarea productivităţii este dificilă, datorită variantelor de definire a producţiei bancare. Sunt posibili doi indicatori ai productivităţii bancare: productivitatea bancară la nivelul unui salariat, care dă o măsură a

Page 52
                        

52
 productivităţii aparente a muncii, şi raportul dintre costurile de exploatare şi activele bancare, care oferă informaţii cu privire la productivitatea globală a băncilor. În ultimul deceniu, numărul de depozite bancare pe salariat a sporit de la 10,4 (în 1990) la 12,1 (în 1999), numărul de credite bancare/salariat a înregistrat o creştere de la 12,9 la 15,8, iar produsul net bancar/salariat s-a modificat de la 0,73 la 0,94, în cadrul aceleiaşi perioade. Asemenea câştiguri în materie de productivitate provin, în mare măsură, din evoluţia resurselor umane în cadrul băncilor, care din punct de vedere cantitativ s-au diminuat, iar calitativ s-au ameliorat. Îmbunătăţirea productivităţii activităţii a permis băncilor să controleze creşterea masei salariale. Deşi cheltuielile de muncă pe salariat au sporit, totuşi ca urmare a diminuării efectivelor, cheltuielile totale de personal au înregistrat un ritm de creştere inferior celui al producţiei bancare.
 2.1.1. Strategiile de gestionare a riscurilor bancare Inerente activităţii bancare şi totodată, inevitabile,
 riscurile generează anumite strategii în vederea eliminării şi diminuării acestora. Dacă în anii ’70 băncile au adoptat strategiile bazate pe creşterea bilanţului şi a cotei de piaţă, în prezent acestea sunt orientate către maximizarea profiturilor şi gestionarea riscurilor.
 Strategiile bancare referitoare la riscuri constituie centrul strategiilor bancare şi reprezintă sursa unor avantaje concurenţiale decisive. În faţa riscurilor,
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 instituţiile financiare pot adopta una din următoarele 4 strategii fundamentale.
 Evitarea riscului Această strategie constă în evitarea totală a unui tip
 de risc, prin renunţarea la anumite operaţiuni. Astfel, o bancă a cărei activitate principală este creditul de consum poate să utilizeze această strategie, limitându-şi riscul prin acoperirea sistematică a altor riscuri (de rata dobânzii şi de schimb ). Alte instituţii de credit au renunţat, în totalitate, la intervenţiile asupra sectorului imobiliar, sau au interzis toate operaţiunile pe cont propriu pe piaţa financiară.
 Limitarea riscurilor O asemenea strategie vizează acceptarea unui risc,
 prin fixarea unor limite a căror depăşire este interzisă: număr de contracte, nivelul fondurilor proprii angajate, nivelul pierderii maxime.
 Dacă limitele sunt corect fixate, atunci riscul se află sub control dar nu este nul, în sensul că băncile pot suporta costuri de oportunitate prin renunţarea la unele operaţiuni, în vederea respectării limitelor stabilite.
 Transferarea riscurilor O bancă supusă unui risc, pe care, din diverse
 motive, nu doreşte să-l păstreze, are posibilitatea transferării totale sau parţiale a acestuia, prin plata unei prime. Operaţiunile de acoperire pe piaţa de capital şi achiziţionarea unui swap, pentru acoperirea unui împrumut, reprezintă strategii de transfer, ca şi operaţiunile de sindicalizare şi de căutare a garanţiilor corespunzătoare.
 Plata riscurilor
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 Este strategia prin care se prevede suportarea, în mod direct, a costului unui risc, prin plăţi sub forma prelevărilor asupra fondurilor proprii sau asupra rezervelor. Dacă riscul se produce, atunci se impută fie cheltuielilor exerciţiului, fie provizioanelor. În schimbul unui asemenea risc al cărui cost este suportat în proporţie de 100% de bancă, aceasta va înregistra o marjă de rentabilitate suplimentară, rămânând într-o poziţie deschisă pentru a beneficia de o evoluţie favorabilă a pieţei.
 Aceeaşi bancă poate utiliza, succesiv sau simultan, mai multe din aceste strategii, însă fiecare dintre ele răspunde, în mod particular, unui tip de risc definit printr-un cost şi o frecvenţă. Dacă nivelul costului este redus, atunci instituţia financiară acceptă să plătească în caz de evoluţie nefavorabilă. În schimb, dacă, este ridicat, banca, nu va avea altă soluţie decât evitarea sau transferul acestuia. De asemenea, dacă riscul prezintă o probabilitate redusă de manifestare, banca va accepta costul şi invers, în cazul unei frecvenţe sporite.
 Un alt factor care prezintă importanţă este sensibilitatea la risc a managerilor. Această noţiune este relativă, în sensul că, în funcţie de dimensiune, nivelul fondurilor proprii şi al altor angajamente, atitudinea managementului, natura acţionariatului şi conjunctura economică, fiecare bancă adoptă o atitudine diferită. Un alt aspect relevant, cu privire la aceste strategii este costul explicit sau implicit. Strate-giile de renunţare (evitare)a riscurilor se traduc prin costuri de oportunitate, întrucât renunţarea la anumite operaţiuni înseamnă renunţarea la venituri. Indiferent de strategia adoptată, aceasta generează costuri substanţiale pentru bancă, astfel: strategia de transfer se traduce prin costuri de asigurare şi de acoperire, cu
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 efecte imediate asupra cheltuielilor de exploatare, iar strategia de limitare antrenează, de asemenea, costuri de exploatare ( de control), costuri de oportunitate şi în unele cazuri costuri de transfer. În schema următoare sunt redate cele 4 strategii posibile adoptate de bănci pentru gestionarea riscurilor.
 Strategii bancare pentru limitarea riscurilor9 Metodele tradiţionale de gestionare a riscurilor s-au
 bazat pe două tipuri de operaţiuni, anume: evaluare riscurilor, respectiv măsurarea acestora, şi neutralizarea sau limitarea lor, prin metode specifice fiecărui tip de risc. Măsurarea riscului de credit ridică problema metodei utilizate, întrucât pierderile potenţiale nu depind numai de angajamente, ci, în egală măsură, de probabilitatea de faliment a clienţilor, ceea ce este dificil de determinat, întrucât nu urmează legile obişnuite ale statisticii, spre deosebire de riscul de piaţă. Prin metoda de notare a clienţilor numită rating, sunt luate în considerare informaţiile relevante cu privire la client şi şansele ca acesta să ajungă în stare de faliment. Spre deosebire de rating, care măsoară calitatea debitorilor într-o perioadă de timp dată, prin metoda scoring-ului se evaluează probabilitatea de faliment prin estimări statistice.
 Procedurile tradiţionale de limitare a riscurilor se bazează pe trei principii:
 - utilizarea unui sistem de limite, concretizat în plafonarea globală a angajamentelor;
 - diversificarea, manifestată prin divizarea riscurilor şi evitarea concentrării acestora asupra unor întreprinderi, activităţi sau zone;
 9 N. DARDAC, Teodora BARBU, op.cit., p. 265.
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 - selectivitatea, care constă în alegerea atentă a beneficiarilor de credit.
 O metoda tradiţională de reducere a riscurilor de credit este solicitarea garanţiilor, care permite protejarea creanţierului (bancherului) împotriva unei pierderi pecuniare. Alături de garanţiile personale şi reale, mecanismul clasic al asigurării permite o protejare a băncii in faţa riscului de credit, fiind posibile doua utilizări principale: contractele colective de asigurat, care se manifestă în domeniul creditelor de echipament al întreprinderilor, al creditelor de consum şi imobiliare, pe de-o parte, şi contractele de asigurare pentru mutalizarea riscurilor, pe de altă parte.
 A. Gestionarea riscului de lichiditate Riscul de lichiditate provine din decalajele, care se
 manifestă în fiecare perioadă, între utilizările şi resursele băncii.
 Gestionarea sau acoperirea acestui risc constă în a se asigura că nevoile de finanţare sunt acoperite, în permanenţă, de resurse, ceea ce face necesară determinarea, în primul rând, a nevoilor de finanţare şi ulterior, finanţarea acestora în timp.
 Riscul de lichiditate este măsurat prin diferenţa dintre utilizări şi resurse, la un moment dat, fiind importantă cunoaşterea diferenţei dintre active şi pasive la orice moment viitor. Dificultăţile cuantificării riscului de lichiditate provin din incertitudinile cu privire la scadenţa resurselor, în special a depozitelor la vedere, comparative cu scadenţele certe ale utilizărilor. Pentru neutralizarea riscului de lichiditate
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 care decurge din nevoile de lichiditate actuale şi viitoare, este necesară anularea tuturor diferenţelor dintre active şi pasive. Tehnica utilizată este cea a sprijinului contrar şi este aplicabilă atunci când fluxurile de amortizare ale utilizărilor şi resurselor sunt similare, iar ratele de dobândă sunt aceleaşi. Tehnica poate fi utilizată pentru o operaţiune individuală sau pentru toate resursele băncii. De exemplu, un credit poate fi „sprijinit contrar” printr-o operaţiune de împrumut simetrică, având aceleaşi caracteristici, din punct de vedere al duratei, sumei şi ratei de dobândă. De asemenea, dacă o bancă deţine depozite şi acordă, în acelaşi timp, un credit de mărime identică şi rambursabil la aceeaşi scadenţă, atunci nevoia netă de refinanţare este nulă, ceea ce semnifică neutralizarea riscului de lichiditate. Pentru reuşită, în aplicarea unei asemenea tehnici de neutralizare a riscului este necesară stabilirea unor scadenţe ideale pentru resursele care permit reechilibrarea bilanţului în viitor, în funcţie de evoluţii anticipate a ratei de dobândă. Astfel când se preconizează scăderea ratei de dobândă, scadenţa resurselor este amânată, iar în cazul majorării ratei de dobândă se va prefera o finanţare în avans a nevoilor ulterioare.
 B. Gestiunea riscului de rată a dobânzii Riscul ratei de dobândă este explicat prin doi
 factori: poziţia ratei de dobândă şi incertitudinea cu privire la variaţia viitoare a acesteia. Poziţia ratei de dobândă sau expunerea la risc a ratei de dobândă corespunde prin bilanţ care este afectată prin modificări ale ratei de dobândă. Măsurarea cea mai simplă a unei poziţii este „Gap”-ul de rată a dobânzii, respectiv diferenţa dintre activele şi pasivele ale căror rate de dobândă fluctuează în cadrul unei perioade date. Gap-ul de rată a dobânzii este pozitiv, dacă activele cu rată variabilă a dobânzii au valoare mai mare decât pasivele de aceeaşi natură şi se manifestă printr-o expunere favorabilă la creşterea ratei de
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 dobândă. Gap-ul negativ se concretizează printr-o expunere favorabilă la scăderea ratei de dobândă, iar valoarea nulă a gap-ului semnifică faptul că diferenţa dintre rata de dobândă încasată şi cea plătită (marja ratei de dobândă) este insensibilă în cadrul unei perioade în care rata de dobândă variază.
 Băncile se confruntă, de asemenea, cu riscul de rată particulară a dobânzii, care se manifestă cu ocazia rambursărilor anticipate a unor credite cu rată fixă, în situaţia diminuării ratelor de dobândă. Clientul este motivat să grăbească rambursarea creditului pentru contractarea unui nou împrumut în condiţii mai favorabile, ceea ce antrenează o pierdere pentru bancă.
 Pentru a se proteja împotriva unui asemenea risc, băncile calculează o serie statistică a rambursărilor anticipate, pornind de la experienţa trecută şi organizează refinanţarea acestor operaţiuni ascunse de rambursare anticipată.
 C. Riscul de schimb Prezintă puternice analogii cu riscul de rată a
 dobânzii şi depinde de diferenţa dintre creanţe şi angajamente în valută, precum şi de variaţia cursului de schimb. Acoperirea riscului valutar se bazează pe tehnica utilizării unor operaţii simetrice pentru compensarea poziţiilor creditoare sau debitoare asupra unei valute, în cadrul acestora recurgerea la instrumentele financiare şi produsele derivate având un loc important.
 2.1.2. Noile strategii de gestionare a riscurilor bancare
 Strategiile de gestionare a riscurilor, utilizate de către bănci, au evoluat considerabil în decursul ultimelor două decenii, ca urmare a unor factori dintre care reţinem:
 - noile forme de intermediere bancară; - inovaţiile financiare;
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 - noile modalităţi de reglementare şi supraveghere bancară.
 Dintre noile modalităţi de gestionare a riscurilor bancare, o poziţie aparte o deţine tratamentul standardizat al operaţiunilor de masă, întrucât băncile trebuie să trateze un volum din ce în ce mai impor-tant de microdecizii în materie de credite, ceea ce conduce la o standardizare a producţiei lor, în condiţiile utilizării unei tehnologii adesea sofisticată. Obiectivul acestei standardizări este dublu: permite înregistrarea unor sporuri de productivitate şi menţine cerinţele de siguranţă în derularea activităţii.
 Pentru standardizarea operaţiunilor de acordare a creditelor, se utilizează două tipuri de instrumente şi anume: metoda scorurilor şi a sistemelor de expert, adaptate unei gestionări automate a creditelor.
 O abordare nouă a riscurilor bancare este reprezentată de gestiunea externalizată, prin care băncile recurg la produse derivate pentru a acoperi riscurile de rată a dobânzii şi a cursului de schimb. Cele trei categorii principale de produse derivate sunt: contractele de tip swap (schimburi bilaterale de plăţi viitoare, stabilite pentru o anumită sumă şi o perioadă determinată); contractele la termen (futures), de vânzare sau cumpărare a unei cantităţi de active dată, la o dată şi la un preţ determinate în avans; contractele de natura opţiunilor, care conferă dreptul şi libertatea exercitării în funcţie de condiţiile de preţ şi termen, convenite în avans cu vânzătorul.
 Exemplul următor poate fi relevant pentru modul de utilizare al acestor instrumente: o bancă intenţionează să emită, în decurs de 6 lun , un împrumut obligatar la o rată fixă a dobânzii şi doreşte să se acopere împotriva unei creşteri a ratei de dobândă. În acest scop, banca va vinde la termen contracte „futures” pe rata dobânzii, pe care le va răscumpăra peste 6 luni. La momentul lansării împrumutului va realiza un câştig datorat scăderii preţului contractului, care va
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 compensa costul sporit al emisiunii, în cazul în care rata dobânzii a crescut. În cazul scăderii ratei de dobândă, banca va înregistra o pierdere. Astfel, vânzarea la termen permite băncii anticiparea cos-tului operaţiunii de împrumut şi imunizarea împotriva variaţiei de rată a dobânzii.
 Titularizarea creditelor bancare constituie procedura de convertire a blocurilor sau portofoliilor de credite în instrumente negociabile destinate investiţiilor.
 Prin acest instrument, instituţia creditoare „curăţă” bilanţul de aceste creanţe lipsite de lichiditate, ceea ce conferă o mai mare flexibilitate gestionării bilanţului.
 Spre deosebire de titlurizare, definită ca operaţiuni prin care creanţele sănătoase ale unei bănci sunt transformate în titluri negociabile, se poate recurge şi la o tehnică a contării care constituie un montaj, prin care banca poate scoate din perimetrul său contabil acele active cu valori şi randamente compromise. Tehnica s-a dezvoltat la începutul anilor 90, ca urmare a crizelor sectoriale înregistrate de bănci, fiind o procedură destinată, în mod excepţional, operaţiunilor de mare valoare.
 Gestiunea globală a riscurilor constituie, de asemenea, o coordonată a noilor strategii bancare, conturată la începutul anilor 90. Iniţial, gestiunea globală a riscurilor a fost influenţată de reglementările prudenţiale, însă în prezent supravegherea prudenţială este înlocuită de procedurile de control intern al băncilor.
 Datorită insuficienţei metodelor clasice de gestionare a riscurilor, băncile au elaborat sisteme interne de control care asociază o serie de elemente: modele interne de măsurarea şi gestionare operaţională a riscurilor de piaţă, limite impuse operatorilor şi procedurilor de audit, care au modificate, în ansamblu, organizarea internă a băncilor.
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 2.1.3. Strategiile bancare în faţa monedei euro Băncile au constituit categoria de agenţi economici
 cea mai afectată de trecerea la moneda euro, eveniment fără precedent, ca amploare, în comparaţie cu alte bulversări monetare pe care Europa le-a înregistrat în ultimii 50 ani: reforma monetară germană, din anul 1948 şi unificarea monetară germană, din anul 1990.
 Dintre efectele anterioare de moneda euro, se remarcă sporirea concurenţei intra-europene, ceea ce a necesitat adoptarea, de către bănci, a unor strategii comerciale care au vizat activitatea de gros a băncilor şi operaţiunile de piaţă ale acestora.
 Ca urmare a dispariţiei pieţelor naţionale exprimate în monedă naţională, operaţiunile de corespondent ale băncilor s-au diminuat, fiind divizate în operaţiuni din zona euro şi din afara zonei. De asemenea, dispariţia monedelor naţionale a produs importante pierderi pe piaţa schimburilor, fiind necesar ca băncile să deţină o dimensiune optimă şi să presteze un volum sporit de operaţiuni în euro, pentru a compensa pierderile mecanice produse de lipsa devizelor.
 Pe piaţa obligaţiunilor, concurenţa a sporit, întrucât băncile nu mai dispun de avantajele emisiunilor în monedă naţională. În domeniul acţiunilor, avantajele naţionale vor persista mai mult timp, pentru că băncile locale dispun de două tipuri de avantaje: relaţia istorică cu întreprinderile emitente de acţiuni şi o mai bună cunoaştere a mediului juridic, contabil şi fiscal, ceea ce permite cuantificării riscurilor în procesul creditării.
 Băncile cu activitate en detail, care desfăşoară activitate cu clienţii persoane fizice, şi-au propus să ofere o gamă completă de produse şi servicii.
 Alte bănci s-au orientat către sistemul bancă la distanţă, care potrivit specialiştilor, ar putea constitui un canal de distribuţie de primă importanţă în Europa bancară. Euro a constituit o şansă istorică şi pentru
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 cardurile bancare, care au început să se impună ca principal vector al monedei scripturale, cu începere din anul 2002, tendinţa fiind cea de implementare a port-monedei electronice.
 Strategiile bancare au evoluat de la lansarea monedei euro, în sensul specializării. Astfel, anumite bănci, puţin prezente în trecut pe piaţa întreprinderilor, consideră moneda euro drept o oportunitate pentru intrarea pe aceste pieţe şi pentru a atinge o dimensiune optimă. Băncile mici, incapabile să ofere o gamă completă de servicii către clienţii lor, fragilizate de euro, au constituit strategii posibile de adoptat:
 – concentrarea pe piaţa naţională, prin specializare; – transformarea într-o bancă europeană specializată; – optarea pentru o strategie de bancă universală
 europeană.
 2.2. Modele bancare Analiza sistemelor bancare naţionale din ţările
 dezvoltate evidenţiază că acestea sunt foarte diferite şi constituie dintr-o mare varietate de instituţii, cu precădere în cadrul spaţial financiar european.
 În acest context, s-a formulat întrebarea dacă procesul de globalizare financiară, care se traduce prin emergenţa progresivă a unei industrii bancare mondiale, nu va favoriza o tendinţă de uniformizare a sistemelor bancare, pe baza unui model dominat de bancă.
 Referitor la acest aspect, în literatura de specialitate s-au conturat două concepţii, respectiv două modele de bancă pentru perioada viitoare, şi anume: banca dividende şi banca fragmentată.
 Modelul băncii dividende a fost lansat în anul 1995 de către autorul Henry de Carmoy, care propune un model al băncii capitaliste, generalizat, deja, în acel moment în SUA, ca urmare a crizei
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 bancare din anii ’80 şi în Marea Britanie, după restructurarea sistemului bancar.
 Obiectivul prioritar al băncii dividende este rentabilitatea fondurilor proprii. În opinia autorului, maximizarea câştigului acţionarului face ca banca sectorului XXI să fie o întreprindere obişnuită, sub rezerva respectării regulilor prudenţiale. Pentru atingerea obiectivului amintit, băncile trebuie să adopte şi anumite strategii, respectiv să se orienteze pe segmentele de piaţă cele mai rentabile. De asemenea, este necesară cunoaşterea detaliată a costurilor şi rentabilitatea operaţiunilor bancare, precum şi tarifarea precisă şi personalizată a clientelei. Totodată, se impune transparenţa contabilităţii şi a rezultatelor spre buna informare a acţionarilor. O altă strategie necesară a băncii dividende este căutarea unei dimensiuni optime, ceea ce implică modificări în concentrarea industriei bancare. Reuşita actuală a băncilor anglo-saxone este rezultatul funcţionării pe baza modelului de bancă amintit. Referitor la dimensiunea optimă a băncilor, există controverse asupra acestui subiect, întrucât fuziunile şi absorbţiile din domeniul bancar au generat grupuri financiare de mari dimensiuni. Studiile evidenţiază că randamentele bancare sunt crescătoare, pe măsură ce dimensiunea se majorează, respectiv costurile unitare ale producţiei se diminuează. Pentru bancă, cel mai important este să satisfacă cererile de prestări servicii solicitate de clienţi, din acest punct de vedere, cel mai bine putând răspunde banca de dimensiune medie.
 Previzionarea evoluţiei sistemelor bancare este realizată prin luarea în considerare a băncilor de dimensiune variabilă, întrucât nu există argumente după care mărimea băncii este criteriu absolut al eficacităţii.
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 Din punct de vedere al normei de rentabilitate care se impune băncilor, modelul „bancă-dividende” propune 15%. În momentul actual acest nivel este atins doar de băncile internaţionale cotate la burse sau supuse rating-ului, deoarece mediul economic nu permite atingerea unui nivel al rentabilităţii de 15% pentru capitalul investit decât printr-o selectare severă a riscurilor proprii. În sectorul bancar, o normă de rentabilitate de 15% antrenează diminuarea ofertei de finanţare şi este puţin redusă.
 La baza specializării se află legislaţiile bancare naţionale foarte diferite, care exercită o puternică influenţă asupra structurii bancare. Modelul băncii universale, deplin diversificate, este predominant în Europa continentală, în timp ce specializarea şi separarea băncilor pe principale tipuri de activităţi s-a generalizat în SUA, Marea Britanie şi Japonia. Obiectivul major al restructurării bancare este acela de a îmbina avantajele diversificării, proprii băncilor universale, cu cele ale unei bune specializări, ca factor ce exprimă o eficienţă sporită a activităţii.
 Modelul băncii fragmentate, a fost propus de către economistul american L. Bryan, fiind conceput ca un mod de regândire asupra noţiunii de intermediere clasică, prin separarea completă a activităţilor de depozit şi de creditare. Diferitele funcţii ale unei bănci trebuie să fie exercitate de entităţi juridice care alcătuiesc, de sine stătător, o bancă. După opinia autorului, banca fragmentată este mai performantă, în măsura în care fiecare funcţie bancară este luată în considerare de o categorie de operatori specializaţi şi competitivi în domeniul activităţii lor. Deja, în
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 activitatea unor bănci se identifică aspecte ale băncii fragmentate, prin aceea că îşi exprimă oferta de produse şi servicii financiare, prin încredinţarea acestora unor firme din exteriorul băncii. Procesul de gestionare al riscurilor se realizează prin acceptare şi negociere cu clienţii, prin metoda scoring-ului, ceea ce înseamnă a subnegociere a funcţiilor băncii. Acelaşi proces se manifestă şi în sectorul mijloacelor de plată şi al moneticii, fiind cunoscute acordurile încheiate de bănci cu societăţi specializate.
 Pentru următorul deceniu se estimează că modificările tehnologice vor afecta relaţia „bancă-clienţi”, ceea ce s-a produs deja, în anumite ţări, o dată cu dezvoltarea băncii la distanţă.
 Acest model recurge la o serie de instrumente bazate pe telefonie şi informatică, prin care se efectuează trei categorii de operaţiuni bancare: gestionarea mijloacelor de plată, distribuirea de credite, gestionarea economiilor.
 Modelul „băncilor la distanţă” a apărut în anul 1989, în Marea Britanie, unde Miland Bank a propus o formulă de bancă pentru toate operaţiunile bancare curente, constituindu-se o filială independentă First Direct care, în prezent, gestionează mai mult de 500 000 clienţi, printr-o platformă telefonică. Propunerea formulată de banca engleză s-a fondat pe studii care indicau faptul că 50% dintre clienţi nu şi-au întâlnit niciodată responsabilul bancar, iar 40% dintre clienţi se plângeau de lipsa de atenţie din partea agentului bancar. Prin „banca la distanţă” se înregistrează un nivel mai scăzut al costurilor, decât în relaţia dintre bancă şi agent. Sistemul furnizează un instrument de vânzare mai bun, care permite majorarea frecvenţei contractelor cu fiecare client şi oferă mijloace de măsurare a rentabilităţii clientului pentru toate produsele şi serviciile pe care le utilizează. First Direct a dobândit un loc de primă importanţă pe piaţa băncilor la distanţă, în Europa, la baza succesului aflându-se trei factori: informatica comercială
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 integrată perfect în platforma telefonică; strategii bazate pe calitatea serviciilor şi selectarea riguroasă a clientelei.
 Operaţiunile de restructurare bancară pot fi analizate şi din punct de vedere al impactului acestora asupra strategiei şi gestiunii bilanţului.
 Prima strategie care poate fi evidenţiată este cea de ameliorare a poziţiei pe piaţă a băncilor şi corelaţia cu rentabilitatea fondurilor proprii. Mediul bancar condamnă, în prezent strategiile de creştere a volumului activităţii, care antrenează un proces de concurenţă distructivă. Se poate concluziona că strategiile, bazate pe creşterea volumului activităţii prin furnizori şi absorbţii, par a fi suspecte, într-un context concurenţial accentuat şi într-un mediu prudenţial care este orientat către menţinerea constantă a raportului profit/fonduri proprii.
 Strategiile bazate pe îmbogăţirea gamei de produse, creşterea gradului de pătrundere în rândul clientelei şi punerea în evidenţă a câştigurilor de extremităţi constituie un al doilea tip de intervenţie strategică.
 2.3. Elemente care pot contura strategia băncii Băncile şi unităţile de credit specializate sunt acele
 instituţii care, prin statutul lor sau prin lege, au atribuţiuni funcţionale într-o sferă a creditului (pe termen mediu şi lung) într-o anumită ramură a economiei naţionale sau execută în exclusivitate operaţii de un anumit gen. Ele mobilizează şi distribuie o serie de resurse şi în sfera creditului pe termen scurt pentru producţie, având ample legături cu băncile de depozite.
 Cum ţara noastră a părăsit de curând tranziţia, trecând la economia de piaţă funcţională concurenţială, în mediul de activitate bancar au avut loc profunde mutaţii, marcate atât pe planul dezvoltării bancare cât şi pe planul băncilor specializate. În prezent, există o tendinţă a societăţilor
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 bancare de a se apropia mai mult de un model al băncilor cu caracter universal. În legătură cu această situaţie, trebuie urmărit, ca pe măsura dezvoltării sistemului economico-financiar şi bancar din România, să se treacă la o specializare mai accentuată a societăţilor bancare.
 De asemenea, unele bănci ar trebui, să-şi extindă activitatea din punct de vedere teritorial (prin deschiderea de noi sucursale şi agenţii), să aibă o sferă de acoperire cât mai largă, datorită faptului că multe dintre ele sunt bănci mici, bănci deschise recent, fără o extindere însemnată.
 Deoarece în această etapă, există o concurenţă acerbă pe piaţa interbancară din România, băncile vor trebui să-şi păstreze şi să atragă noi clienţi prin metode stimulative pentru aceştia: dobânzi mai mici pentru creditele acordate, dobânzi mai mari pentru sumele clienţilor din conturile deschise în banca respectivă, perceperea unor comisioane moderate, în condiţiile asigurării unor servicii prompte şi de calitate. Totodată, băncilor din ţară li se recomandă o deschidere şi o recunoaştere internaţională, presupunând prin aceasta o creştere a profitului şi a prestigiului bancar românesc.
 În vederea îmbunătăţirii serviciilor, instituţiile bancare trebuie să beneficieze de un personal calificat şi competent, de o extindere cât mai mare (în totalitate) a gamei operaţiilor computerizate.
 Pentru a asigura dezvoltarea sistemului bancar şi îmbunătăţirii serviciilor bancare, se mai pot folosi şi alte măsuri: calcularea periodică a indicatorilor bancari şi studierea lor pentru îmbunătăţirea
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 calitativă, introducerea unor calcule de actualizare, corelarea permanentă a ratei dobânzii cu dobânda pieţei pentru stăvilirea inflaţiei.
 Importantă este de asemenea şi introducerea tematicii în acest domeniu pentru corelarea la nivel bancar a unor date şi pentru existenţa unei situaţii globale reale în economie, pentru accelerarea plăţilor interbancare.
 Perfecţionarea şi reglementarea raporturilor de credit, reprezintă totodată o necesitate firească a instituţiei ca parte a reglementării generale a raporturilor economice, datorită implicării cât mai puternice a firmelor, a populaţiei, a banilor cât şi rolul motor al creditului în buna desfăşurare a mecanismului economic. O reglementare generală a relaţiilor este condiţionată de un cadru legislativ democratic, care să fie în măsură să asigure o desfăşurare corectă şi eficientă a acestor relaţii. Legate de aceasta, normele legale generale după opinia unor specialişti, ar trebui să stabilească nivelul maxim al dobânzii (legi împotriva cametei), nivelul maxim de creditare ce poate fi acordat unei persoane.
 După unii economişti, în afară de supravegherea bancară efectuată de BNR şi de controalele altor organe ale statului pe diferite teme se consideră că este necesară instituirea şi funcţionarea unor organisme speciale de control, supraveghere şi coordonare ca: consilii consultative şi de decizie bancară care ar avea scopul orientării deciziilor majore în corelare cu interesele firmelor; autorităţi de control bancar cu atribuţii de supraveghere şi control asupra îndeplinirii atribuţiilor bancare
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 specifice; asociaţii profesionale bancare cu rol important în implementarea unui climat de colaborare între societăţi bancare. Important în acest sens ar fi reglementarea creditului să se facă în urma unui control selectiv, astfel încât să se stabilească restricţii asupra unor categorii de credite în timp ce altele să fie încurajate. Spre exemplu, în această perioadă (pentru dezvoltarea economiei) ar fi benefică introducerea unor dobânzi mai mici pentru credite acordate activităţilor productive şi dobânzi mai mari pentru credite acordate comerţului sau consumului; menţinând prin aceasta un raport optim pentru investiţie şi consum în funcţie de posibilităţile economiei, în fiecare perioadă de dezvoltare a acesteia.
 După opiniile exprimate, mulţi economişti spun că în orientarea strategiei bancare ar putea fi folosite indirect politica monetară şi de credit, în sensul orientării dezvoltării economice ca pornind de la dimensiunea creditului şi implicit a masei monetare, fiind totodată instrumentul de control al creditului. Orientarea dezvoltării economice şi intensificarea dezvoltării anumitor sectoare din economie ar fi per-misă pentru accentuarea specializării băncilor. Aceste politici monetare şi de credit realizează şi au ca obiectiv unic dimensionarea resurselor de credit al băncilor. Ca urmare, în situaţiile unui volum mare de credite acordate economia va facilita creşterea economică. Astfel de politici pot fi folosite mai mult ca tendinţe, decât ca evoluţii certe, prin exercitarea lor de către stat, prin măsuri ale Guvernului şi Parlamentului.
 În cele din urmă, nu trebuie uitat, că foarte important în activitatea de creditare este să se acorde credite performante şi eliminarea pe cât posibil a pierderilor din acordările de credite. Acest lucru se realizează prin alegerea unei clientele serioase, solvabile, iar acordarea creditelor să se facă pe baza unor garanţii reale, după o verificare atentă a acestora,
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 reducându-se în totalitate (dacă se poate) riscul de creditare. Corespunzător cerinţelor actuale, ar fi crearea unui compartiment special de experţi bancari care să aibă ca atribuţiuni evaluarea bunurilor firmei la valoarea de piaţă.
 2.3.1. Perspective ale strategiei bancare În centrul unei economii de piaţă, care este de
 neconceput fără economii băneşti, se află sistemul bancar. Acesta are implicaţii în mobilizarea tuturor fondurilor băneşti disponibile, pe care le orientează temporar pe perioade mai scurte sau mai lungi, către diverse activităţi economice.
 În acest sens, banii şi creditul constituie instrumente active pentru a stimula dezvoltarea economică, încurajându-se orice fenomen pozitiv prin intermediul lor descurajând totodată, la nevoie, tendinţele ce s-ar putea îndrepta spre realizarea obiectivelor speculative sau neeconomicoase.
 În condiţiile concrete ale economiei româneşti (în tranziţia la economia de piaţă), firmele, indiferent de forma de provenienţă a capitalului social îşi desfăşoară activitatea în condiţiile de piaţă liberă, iar băncile (în totalitatea lor) pe lângă efectuarea operaţiunilor de finanţare şi plăţi au şi rolul (nu ar trebui) de sfătuitor, ţinându-le în permanenţă trează atenţia spre problemele majore şi ferindu-le (la nevoie) de unele implicaţii ce ar comporta riscuri pentru gestiunea lor. Pentru ca băncile să poată juca un asemenea rol, este necesar ca firmele să lucreze rentabil, să fie maleabile în adaptarea la situaţii diferite, iar în funcţie de perspectivele ce se întrevăd privind dezvoltarea economică să acţioneze
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 permanent în vederea restructurării oricând a activităţii.
 În mecanismul economiei de piaţă libere se înscrie şi activitatea bancară, care datorită operaţiunilor sale specifice, poate să fie supusă diferitelor riscuri, cu aceleaşi consecinţe ca asupra fiecărei firme, numai că întinderea şi efectele acestora se pot resimţi asupra unui număr mare de firme, care formează clientela băncii respective.
 Prin urmare, activitatea băncilor se convine a fi riguros reglementată şi bine coordonată de Banca Centrală (BNR) în calitatea ei de bancă a băncilor, să fie capabilă, prin folosirea tehnicilor şi metodelor proprii, specifice, să acorde un ajutor calificat fiecărei bănci în parte. În acest context se poate afirma că în condiţiile economiei de piaţă, pot să funcţioneze independent mai multe bănci organizate fie pe domenii de activitate, fie pe zone geografice, dar trebuie să fie supuse unui regim de organizare, funcţionare şi control riguros din partea Băncii Centrale.
 Se pare că în ultima perioadă activitatea bancară din România din punctul de vedere al elaborării actelor normative, al armonizării sale cu cele din Uniunea Europeană, se află pe un drum bun.
 Astfel BNR şi-a intrat în atribuţiuni din toate punctele de vedere în calitatea sa de autoritate de supraveghere bancară având scopul şi menirea de a asigura viabilitatea sistemului bancar.
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 Aşa cum activitatea firmelor de producţie, prestări servicii, comerciale au trecut treptat la economia de piaţă liberă şi activităţile bancare, au trebuit să se adapteze din mers noului sistem economic.
 Viziunea generală a unei bănci, filosofia ei, exprimă locul acesteia în mediul socio-economic unde îşi desfăşoară activitatea, imaginea sa asupra mediului respectiv, precum şi asupra legăturilor în dublul sens dintre cele două activităţi.
 Filosofia băncii porneşte de la premise aparent simple şi presupune răspunsuri sincere la următoarele întrebări:
 - Ce este o bancă şi ce rol are ea? - Unde se află, unde se situează în acest angrenaj al
 sistemului socio-economic? - Cui oferă serviciile şi produsele bancare în
 prezent? Dar în perspectivă? - Cum va proceda pentru a supravieţui şi dezvolta
 într-un mediu economic dat? Dar într-un mediu concurenţial ai căror germeni care au apărut deja?
 Răspunzând la aceste întrebări care privite atent se dovedesc de-a dreptul perfide, presupune:
 - analizarea internă, sinceră şi obiectivă a băncii şi respectiv a punctelor sale forte şi vulnerabile;
 - un studiu detailat al mediului economic, al oportunităţilor şi pericolelor pe care acesta le conţine;
 - să se elaboreze mai multe variante de strategie, alternative. Prin comparare, evaluare şi eliminare se va alege una singură, cea mai viabilă în contextul dat;
 - trecerea la implementarea strategiei alese. Printr-o viziune clară şi răspunzând cât mai corect şi
 mai rapid la problemele pe care le implică noile condiţii sociale, economice şi politice oferite de economia de piaţă, banca respectivă îşi poate realiza atribuţiile şi funcţiile sale, în fond menirea sa.
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 Având în vedere cele precizate mai sus, putem concluziona că din multitudinea de sisteme existente în economia noastră românească, sistemul socio-economic are rolul hotărâtor, iar în cadrul acestuia subsistemul bancar este o componentă principală fără de care practic, acel sistem nu-şi poate exercita rolul său.
 Elementele componente ale subsistemului bancar, elemente ce definesc însăşi activitatea unei bănci, se constituie din :
 Intrări în sistem bancar Acesta constituie elementul de la care se porneşte
 şi care determină existenţa şi funcţionarea celorlalte elemente ale subsistemului bancar, dar care se află într-o strânsă relaţie de intercondiţionare.
 Astfel intrările pot fi reprezentate de elemente constructive ca:
 - resurse umane. Acestea constituie factorul cel mai important şi singura sursă cu adevărat neepuizabilă;
 – mediul ambiant, care reprezintă elementul deosebit de important cu puternic impact asupra elementului uman;
 – resursele financiare, se constituie în capital, rezerve, comisioane, dobânzi încasate, depozite, profituri etc.
 – informaţiile despre mediul socio-economic în care finanţează şi activează banca respectivă. Informaţia este elementul care depinde în cea mai mare măsură de gradul de informatizare şi dotare a băncii. În vederea culegerii, prelucrării şi transmiterii în timp util a informaţiilor necesare pentru buna desfăşurare a activităţii.
 După cum se poate vedea, toate elementele respective sunt într-o strânsă legătură de
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 intercondiţionare, astfel încât un element nu poate exista fără celălalt.
 Structura de transformare O bancă, în structura sa organizatorică cuprinde: – direcţii de specialitate: casierie, credite,
 informatică, strategie şi învăţământ, contabilitate generală, direcţie cu un profil valutar etc.;
 – direcţii şi servicii funcţionale: organizare, juridic, personal-învăţământ, secretariat, serviciul social şi administrativ etc.
 După unii economişti, structura de transformare a unei bănci (privită „domestic”) ar putea arăta în felul următor:
 „Sufrageria” băncii, unde se primesc şi se întreţin cât mai plăcut cu putinţă „musafirii” (clienţii), ar putea fi: ghişeele, direcţia de creditare, direcţia de profil valutar, casa de schimb valutar. Acestea ar reprezenta interfaţa băncii, de ele depinzând imaginea externă, după cum de „ambientul sufrageriei” şi de calitatea gazdelor (lucrărilor bancare) depinde cât de plăcută a fost vizita.
 „Bucătăria” băncii unde se prepară „bunătăţile” pe care apoi le oferă clienţilor. Acestea ar putea însemna: direcţiile de organizare, juridic, personal – învăţământ, secretariat, serviciul social şi administrativ etc.
 Ieşirile în sistem bancar Această componentă reprezintă rezultatul acţiunii
 intrărilor şi structurii de transformare, de calitatea acestora depinzând, în final, valoarea mulţimii de ieşiri.
 Ieşirile se produc prin interfaţa băncii şi constau în: – servicii bancare: constituirea de depozite la
 vedere sau la termen, operaţiuni de schimb valutar, operaţiuni de arbitraj în numele băncii pe pieţele monetare (dar în contul clienţilor săi), servicii de asistenţă în materie financiară, juridică şi patrimonială, etc.;
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 – produse bancare: cecuri de virament cu şi fără limită de sumă, cecuri pentru ridicare de numerar, scrisori de garanţie emise, contracte de credite, extrasele de cont privind operaţiunile efectuate asupra conturilor deschise de clienţi etc.
 Concesiunea inversă – autoreglarea sistemului băncii. Concesiunea inversă constituie capacitatea de
 reacţie (FEED – BACK) şi reprezintă o componentă esenţială a subsistemului bancar din următoarele considerente:
 – este determinantă în privinţa gradului de acomodare şi adaptabilitate al băncii la mediul economic;
 – prin ea însăşi, vizează atât intrările în subsistem cât şi structura de transformare, aducând corecturile necesare ambelor componente vizate în funcţie de rezultate (ieşiri);
 – reprezintă componenta cea mai nobilă a sistemului cibernetic, banca oferind practic toate posibilităţile de a intervenii prin decizii în funcţie de semnalele primite din mediul socio-economic.
 Prin elaborarea de variante privind strategia bancară se purcede la activitatea prin care managerii băncii determină obiectivele şi modul în care pot realiza această strategie. Prin urmare planificarea răspunde la următoarele 5 întrebări de bază:
 1. Ce? (Scopul); 2. Când? (Intervalul în care trebuie realizat scopul); 3. Unde? (Locul în care planurile vor fi îndeplinite); 4. Cum? (Fazele şi metodele de atingere ale
 scopului); 5. Cât? (Resursele necesare pentru a atinge scopul); O bancă care se respectă nu-şi poate permite luxul
 tatonărilor, al încercărilor, adică al acţiunilor fără un plan elaborat, deoarece resursele irosite au costuri ridicate. O planificare strategică ne permite să evităm erorile, pierderile şi întârzierile, iar eforturile făcute vor
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 deveni eficiente. În acest context, planificarea strategică reprezintă prima funcţie a managementului bancar.
 Planificarea strategică bancară Prin planificarea strategică se descrie, probabilistic,
 un anume curs al acţiunilor viitoare. În această planificare, elementele cheie sunt:
 – ţelul sau misiunea; – obiectivele; – strategii alternative; – politici; - proceduri şi reguli; - programe; - bugete. Prin ţelul şi misiunea unei bănci se defineşte
 obiectul şi valoarea socială a activităţii bancare. Conform statutului, obiectul principal de activitate al unei bănci îl reprezintă atragerea şi formarea de depozite băneşti; în lei şi valută de la persoane fizice şi juridice din ţară şi străinătate, acordarea de credite pe termen scurt, mediu şi lung, efectuarea de servicii bancare, operaţiuni pentru activităţi comerciale etc.
 Misiunea băncilor ca de altfel al oricărei firme, este în general, de a obţine profit. Prin urmare profitul este elementul fundamental pentru supravieţuirea firmei într-un mediu concurenţial şi el se obţine prin realizarea misiunii sociale.
 Obiectivele strategice ale unei bănci sunt reprezentate de rezultatele finale şi evaluate printr-un sistem de indicatori specifici (nivelul profitului, cifra de afaceri, nivelul salariului, etc.).
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 O metodă de stabilire, realizare şi evaluare a obiectivelor o constituie managementul prin obiective. Metoda este o tehnică de evaluare a performanţelor, de motivare şi o procedură de planificare şi control, fiind totodată un sistem managerial cuprinzător care integrează activitatea managerială cheie într-o manieră sistematică, orientată spre realizarea efectivă şi eficientă a obiectivelor strategice ale băncii. Filosofia acestui management se bazează pe valorile comportamen-tului în relaţiile interumane, care susţine respectul pentru atitudinile pozitive, participarea şi creativitatea lucrărilor bancare.
 Între caracteristicile de bază ale managementului prin obiective, amintim:
 - implicarea managementului de vârf în stabilirea obiectivelor;
 - participarea tuturor nivelurilor managementului în procesul de stabilire a obiectivelor;
 - un control frecvent al performanţelor şi evaluarea rezultatelor obţinute;
 - în vederea îndeplinirii obiectivelor, se tinde spre o libertate apreciabilă în selectarea metodelor.
 Strategiile alternative ale unei bănci sunt programe de acţiune şi desfăşurare a forţelor şi resurselor vizând realizarea integrală a obiectivelor.
 Politicile bancare sunt liniile directoare, de ordin general, care orientează concepţia şi acţiunile în deciziile ce trebuiesc luate.
 Procedurile şi regulile sunt planuri ce pun la cale metode uzuale privind desfăşurarea activităţii. În acest
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 context, banca elaborează permanent normele care privesc diferitele secţiuni ale activităţii sale, în concordanţă cu cerinţele pieţei şi reglementările legale în vigoare.
 Programele sunt asemănătoare paşilor ce trebuie parcurşi, resursele de utilizare şi alte elemente necesare unei activităţi date.
 Bugetele de venituri şi cheltuieli ale unei bănci constituie expresia valorică a rezultatelor prevăzute în programe şi strategii. Prin buget, banca se obligă să aibă prevederi exprimate valoric legate de evoluţia activităţii viitoare a veniturilor, cheltuielilor şi rezultatelor.
 Procesul de planificare strategică Văzută ca o succesiune de activităţi, planificarea
 strategică se desfăşoară în ordinea stabilită de procesul managerial.
 Un manager bancar în planificare, trebuie să ţină seama de mai multe principii :
 – principiul perioadei de angajare, se referă la resursele şi obligaţiile băncii, obligând răspunsul la întrebarea: pentru ce interval de timp viitor se elaborează planurile strategice? Acest principiu stabileşte orizontul de timp în care se pot recupera resursele investite într-o acţiune dată;
 – principiul flexibilităţii înseamnă adaptarea programelor şi planurilor la evenimentele şi situaţiile nou apărute;
 – principiul coordonării planurilor sectoriale pe termen scurt cu cele pe termen lung . Uneori managerii băncilor comit eroarea ca programele şi planurile pe termen scurt, să ignore obiectivele pe termen lung. 2.4. Instrumentele diagnosticului strategic în bancă
 Orice luare de decizie implică stabilirea unui diagnostic prealabil al situaţiei de debut (plecare), iar analiza strategică furnizează metodele aplicabile
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 acelui diagnostic10. Două dintre ele, adaptate în cazul băncilor se vor prezenta în continuare.
 A. Identificarea funcţiilor Acest demers poate părea inutil: toate firmele îşi
 cunosc funcţiile. Dar, dacă un bancher este interogat, îi este greu uneori să caracterizeze, în câteva cuvinte, activitatea băncii sale. Implicaţiile formulării unei funcţii sunt numeroase:
 – una referitoare la activitatea bancară: politica de „Know-how”, procedeele tehnologice, reţelele sale de distribuţie;
 – o alta privind mediul exterior al băncii: diferitele reglementări, norme, clienţii, concurenţii.
 Activitatea bancară fiind vastă, o clasificare se vădeşte a fi indispensabilă şi aceasta poate fi efectuată după mai multe criterii:
 * criteriul clientelei: băncile pot fi prezente pe toate segmentele pieţei (care acoperă toate sectoarele de activitate) sau bănci specializate. În cazul băncilor specializate, clienţii pot fi întreprinderi aparţinând unui anumit sector de activitate economică sau unui grup industrial, membrii corpului didactic, persoane particulare, etc.;
 * din punct de vedere al destinaţiei creditului, băncile sunt specializate fie în acordarea de credite pentru locuinţe, fie credite de consum sau în activităţi de piaţă;
 * criteriul reţelelor de distribuţie clasifică băncile în: – bănci care dispun de reţea de ghişee; – bănci care nu au o astfel de reţea. Pentru fiecare segment strategic, banca identifică
 factorii cheie ai competenţei sale: buna conducere informatică a procedurilor de tratare, monologul geografic, calitatea profilului. Activitatea sa poate, deci, fi descrisă în termenii câtorva domenii de activitate şi ea se bazează pe simbioza acestor diferite domenii,
 10 Vasile DEDU, op. cit. p. 280.
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 dintre acestea distingându-se funcţia de bază (aceea de a şti cum să realizezi cea mai bună conducere), precum şi alte funcţii.
 B. Identificarea portofoliului de activităţi Diagnosticul strategic al unei bănci poate fi asociat
 următoarelor întrebări: – Care este viitorul segmentelor strategice ale unei
 bănci în ceea ce priveşte creşterea şi rentabilitatea? – Care este, pentru fiecare segment, poziţia băncii în
 raport cu principalii săi concurenţi? Analizele efectuate privind portofoliul de activităţi
 de către cabinetele consiliilor americane foarte cunoscute, precum Boston Consulting Group (BCG) sau cabinetul A.D. Little (ADL), sunt expuse în detaliu în tratatele de strategie a întreprinderii.
 * Elementele analizei portofoliului de activităţi Segmentele strategice se confruntă cu o serie de
 criterii cu implicaţii comerciale şi financiare: – Criteriul BCG, care se referă la „partea de piaţă”,
 indicând poziţia mai mult sau mai puţin dominantă a băncii în acest segment, iar, pe de altă parte, la rata de creştere care comportă două niveluri, indicând perspectivele de dezvoltare ale segmentului;
 – Criteriile ADL, care se referă la maturitatea segmentului şi poziţia competitivă a băncii, cu diferite niveluri pentru aceste două criterii.
 Prin urmare, în cazul fiecărei metode, accentul este pus pe potenţialul de dezvoltare a segmentelor strategice şi pe poziţia băncii în raport cu principalii săi concurenţi. Pentru fiecare segment, banca dispune indicaţii privind strategiile ce urmează a fi aplicate; ea poate să-şi administreze portofoliul său de activităţi şi să stabilească o legătură între strategia comercială şi structura sa financiară.
 * Portofoliul de activităţi al unei bănci
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 Analiza efectuată de către Boston Consulting Group a condus la evidenţierea a patru tipuri de activităţi care sunt asociate acţiunilor strategice:
 – activităţi pentru care banca deţine o importantă parte a unei pieţe, aflată în creştere relativă. Aceste activităţi sunt foarte profitabile (de ex., depozitele la vedere) şi scopul lor îl reprezintă păstrarea părţii de piaţă deja cucerite;
 – „les vedettes”, activităţile în dezvoltare continuă şi pentru care banca deţine poziţia dominantă pe piaţă. Acestea sunt mai puţin profitabile şi tind să atingă nivelul celorlalte (de ex., împrumuturile personale);
 – „punctele moarte” sunt activităţile pentru care partea de piaţă e modestă. Aceste activităţi sunt deficitare şi au un ritm de dezvoltare slab. Acţiunea strategică: dezangajarea.
 – „dilemele” sunt activităţile aflate în creştere, dar pentru care partea de piaţă este instabilă. Dacă banca intenţionează să-şi mărească segmentul de piaţă, activitatea ei trebuie să devină de tip „vedette”, astfel ea riscă să se transforme în „punct mort” pe măsura derulării ciclului de viaţă al activităţii. Acţiunea strategică: fie creşterea părţii de piaţă, fie dezangajarea.
 * Prezentarea strategiilor După ce au fost analizate domeniul de activitate,
 competitivitatea băncii, următorul pas îl constituie definirea strategiei, care se referă la:
 – stabilirea unui obiectiv (proiect, orientare) a cărui realizare necesită o perioadă de timp mai lungă sau medie;
 – politicile de marketing care cuprind ansamblul acţiunilor vizând realizarea, atingerea obiectivului propus;
 - mijloacele care constau în resurse umane, financiare şi tehnice;
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 - o structură, aceasta însemnând organizarea instituţiei bancare de o astfel de manieră, încât să asigure punerea în operă a politicilor şi mobilizarea mijloacelor.
 Practica bancară cunoaşte mai multe tipuri de strategii, dar cele mai frecvent folosite sunt doar trei:
 - strategia de lider (leader); - strategia „crenelului”; - strategia reconversiei. 1. Strategia de lider (leader) Literatura de specialitate cunoaşte acea strategie
 ofensivă, care are ca obiectiv: - să devină prima sau una dintre primele bănci pe
 piaţa naţională şi cea internaţională; - să-şi menţină această poziţie atunci când obiectivul
 precedent este atins. O bancă, care practică această strategie, prezintă
 câteva caracteristici: 1. O prezenţă pe toate segmentele pieţei, având în
 vedere cele trei componente ale pieţei bancare: - particularii (persoanele fizice), care vor să-şi
 alimenteze conturile cu resurse stabile şi sigure, prelungindu-şi totodată cererea de a încasa lichidităţi;
 - firmele (întreprinderile), a căror cerere de credite şi servicii obligă banca să se adapteze continuu la noile venituri ale inovaţiilor din domeniul financiar şi să facă faţă concurenţei şi dezintermedierilor;
 - activităţile care se exercită pe pieţele de schimb, cu compartimentele lor: interbancare, obligatar, la termen etc.
 2. O politică bazată pe creştere. Pentru ca o bancă să devină sau să rămână lider,
 creşterea activităţilor comportă două aspecte: – o creştere internă, care la rândul său să se realizeze
 în două moduri: - intensificarea, în sensul că banca urmăreşte să se
 dezvolte intensificându-şi relaţiile cu clienţii săi. Pentru realizarea acestui scop, banca îşi oferă
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 serviciile clienţilor deja bine cunoscuţi, în care ea are încredere;
 - diversificarea, înainte ca banca să-şi satisfacă actualii clienţi, să atragă de partea sa noi clienţi, ea trebuie să-şi lărgească gama veniturilor recurgând eventual la cele nonbancare (călătorii, asigurări, afaceri imobiliare).
 – o creştere externă, prin care banca absoarbe sau devine partenera unei alte instituţii de credit din ţară sau din străinătate. În general, reglementările bancare se opun unor astfel de fuziuni deoarece ele se efectuează în cadrul sectorului bancar prin constituirea de cluburi grupuri.
 3. O presiune permanentă exercitată asupra concurenţei
 Prin inovaţiile sale în domeniul financiar, prin calitatea serviciilor sale, prin politica şi notorietatea sa, banca aflată în poziţia de leader îşi ţine concurenţii la distanţă şi-i obligă să facă eforturi considerabile pentru a-şi câştiga o poziţie pe piaţă.
 2. Strategia crenelului Această strategie se deosebeşte de precedenta prin
 faptul că banca care o adoptă îşi alege un anumit segment de piaţă, devenind în acest fel bancă specializată.
 Pentru ca această strategie să dea rezultate, trebuie îndeplinite condiţiile:
 - să fie astfel organizate încât activitatea mai multor bănci să poată coexista;
 - un „crenel” cu un bun potenţial de dezvoltare; - o concurenţă rezonabilă, etc. Strategia crenelului convine mai mult băncilor de
 talie mică sau mijlocie şi care ajung să se dezvolte în
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 raport cu concurenţii săi cu o competenţă recunoscută pe piaţă.
 3. Strategia reconversiei O astfel de strategie obligă banca să decidă în
 privinţa modificării domeniilor de activitate, fie abandonând unele pentru a păstra altele, fie orientându-se spre o nouă activitate. Strategia reconversiei este cam riscantă, dar o impun dificultăţile care pot surveni în mod neaşteptat sau după o perioadă de declin.
 Reconversia se poate realiza prin mai multe moduri: - o bancă universală decide să devină o bancă
 specializată orientându-se spre strategia crenelului, estimând că o să obţină în viitor profituri superioare. Ea renunţă la o reţea sau o restructurează sau, procedează la schimbarea clienţilor. Poate trece la remanierea gamei veniturilor;
 - dacă strategia actuală nu-i oferă băncii posibilitatea obţinerii unor rezultate bune referitoare la profitabilitate şi creştere, ea îşi poate modifica integral domeniile sale strategice, dar nu şi întreaga clientelă. În ultima vreme, băncile şi-au modificat activitatea fie în inginerie financiară, fie în activităţi de piaţă.
 Analiza strategică bancară Firmele (întreprinderile) au împrumutat din
 domeniul militar termenul de „strategie”, dându-i sensul de „arta de a combina acţiuni în vederea realizării unui scop”. Prin urmare, strategia este termenul folosit pentru a desemna ansamblul deciziilor care angajează viitorul unei firme pe un orizont de timp îndelungat (de la 5 la 10 ani). Acest concept este folosit şi de preferat celui de planificare pentru că el subscrie următoarele principii:
 - rapiditatea în raport cu concurenţa; - economie de mijloace, altfel spus, utilizarea
 mijloacelor disponibile unde şi atunci când ele vor fi cele mai eficiente.
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 Analiza strategică dezvoltată pentru o stabilire de credit utilizează instrumentele şi fluctuaţiile (mişcările) acestei metode.
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 Capitolul 3 3. Aplicaţii: „RAIFFEISEN BANK”
 3.1. Segmente de activităţi
 Grupul „RAIFFEISEN BANK”este compus din următoarele segmente de activitate:
 • Clienţi corporativi. În cadrul serviciilor bancare pentru corporaţii, Grupul furnizează corporaţiilor o gamă largă de produse şi servicii financiare, care includ: acordarea de credite şi constituirea de depozite, furnizarea de servicii de gestiune a numerarului, consultanţă financiară pentru investiţii, planificare financiară, intermediere de valori mobiliare, tranzacţii financiare structurate, credite sindicalizate, adminis-trare de fonduri mutuale şi tranzacţii garantate cu active;
 • Sectorul public. Grupul furnizează Guvernului, comunităţilor şi asigurărilor sociale o gamă largă de produse şi servicii financiare, din care menţionăm: acordarea de credite şi constituirea de depozite, ser-viciile de gestiune a numerarului, consultanţă pentru investiţii, planificare financiară, tranzacţii financiare structurate, credite sindicalizate şi tranzacţii garantate cu active;
 • Instituţii financiare. Grupul furnizează instituţiilor financiare o gamă largă de produse şi servicii

Page 87
                        

87
 financiare, din care menţionăm: acordarea de credite şi constituirea de depozite, serviciile de gestiune a numerarului, consultanţă pentru investiţii, planificare financiară, intermedierea de valori mobiliare, tranzacţii financiare structurate, credite sindicalizate, administrarea de fonduri mutuale şi tranzacţii garantate cu active;
 • Servicii bancare de retail. Grupul furnizează persoanelor fizice şi întreprinderilor mici şi mijlocii o gamă largă de produse şi servicii financiare, din care menţionăm: acordarea de credite (credite de consum, pentru cumpărarea de autovehicule, pentru nevoi personale şi credite garantate cu ipotecă), conturile de economii şi de depozit, serviciile de plăţi, administrarea de fonduri mutuale şi intermedierea de valori mobiliare.
 3.2. Managementul riscului băncii
 Conform strategiei Grupului „RAIFFEISEN BANK” care vizează consolidarea managementului riscului, prin convertirea acestuia dintr-o funcţie de suport într-una de management, banca a iniţiat procesul de centralizare a activităţilor de gestionare a riscului din întreaga organizaţie.
 Consiliul de Supraveghere este responsabil cu implementarea şi monitorizarea cadrului de gestionare a riscurilor şi a înfiinţat Comitetul de Gestionare a Activelor şi Pasivelor (ALCO) şi Comitetele de Credit şi de Risc care sunt responsabile pentru dezvoltarea şi monitorizarea politicilor de gestionare a riscului băncii
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 în ariile specificate de acestea. Toate comitetele raportează Directoratului despre activităţile sale.
 Politicile de gestionare a riscului ale Raiffeisen Bank sunt stabilite pentru a identifica şi analiza riscurile la care este expusă banca, pentru a stabili limitele adecvate de risc şi control şi pentru a monitoriza riscurile şi respectarea limitelor de risc. Politicile şi sistemul de gestionare a riscurilor sunt revizuite periodic pentru a reflecta schimbările în condiţiile pieţei, produselor şi serviciilor oferite. Banca îşi propune să dezvolte un mediu de control disciplinat şi constructiv, în care toţi angajaţii îşi înţeleg rolurile şi obligaţiile, prin intermediul cursurilor de instruire, standardelor şi procedurilor de conducere implementate.
 Comitetul de Credite este responsabil cu gestionarea riscului de credit. O divizie distinctă de Risc, care raportează Vicepreşedintelui de Risc (Chief Risk Officer), este responsabilă cu supravegherea riscului de credit al băncii, incluzând: formularea politicilor de credit, stabilirea structurii de autorizare, revizuirea şi evaluarea riscului de credit, limitarea concentrării expunerii pe terţi, dezvoltarea şi menţinerea sistemului băncii de clasificare a riscului, revizuirea şi verificarea conformităţii, raportări periodice despre calitatea portofoliului de credite şi furnizarea de informaţii, îndrumări şi expertize.
 În prezent, toate funcţiile de gestionare a riscului sunt reunite pe un singur nivel de management

Page 89
                        

89
 superior şi direct, independent de unităţile băncii care au generat expunerea de risc. Această centralizare permite o evaluare şi un management sistematice, în conformitate cu noile standarde internaţionale recomandate şi impuse de autorităţile de reglementare ale industriei bancare.
 Funcţiile de gestionare a riscului de creditare sunt în prezent în curs de centralizare la administraţia centrală. Anterior acestea au funcţionat descentralizat, fiind localizate în sucursalele principale din ţara unde era nevoie de un număr foarte mare de resurse de control.
 Analiza riscului de creditare şi funcţiile de evaluare pentru toate segmentele de activitate sunt complet centralizate şi constituie în prezent un singur punct de referinţă pentru întreaga bancă. Activitatea legată de riscul de creditare este organizată pe linii de industrie şi specializată pe segmente de clienţi. Astfel se poate reacţiona prompt la orice schimbare majoră în cadrul micro sau macroeconomic al băncii sau al clienţilor.
 Administrarea riscului de creditare şi funcţiile de control au fost centralizate în cursul anului 2007. Procesul a cuprins câteva etape specifice care vor creşte eficienţa şi calitatea serviciilor, iar banca va beneficia de o structură orientată spre vânzări.
 De asemenea, banca va continua să-şi consolideze capacităţile specifice managementului de portofoliu prin extinderea echipei de experţi şi prin utilizarea de noi instrumente. Riscul de creditare va fi controlat pe
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 ambele niveluri – analiză şi expunerea pe un singur client, precum şi diversificarea portofoliului, iar acest lucru va permite o mai bună analiză a raportului risc/rentabilitate. Prin urmare, banca va putea transmite concluzii coerente şi fundamentate către unităţile care au generat expunerea de risc pe diferite sectoare de activitate pentru o mai bună planificare şi bugetare a bilanţului. Prin aplicarea analizei detaliate a dezvoltării şi evoluţiei portofoliului, banca este în măsură să asigure identificarea şi distribuirea costurilor de risc (credit), iar clienţii importanţi vor putea beneficia de condiţii mai bune de creditare.
 Totodată, a fost îmbunătăţită funcţia de administrare a riscului operaţional în cadrul băncii. Înregistrarea tuturor incidentelor într-o bază de date i-a permis să analizeze cauzele acestora şi să identifice costurile aferente. Pe de o parte, în acest fel se poate îmbunătăţi fluxul operaţional în cadrul organizaţiei prin rezolvarea cauzelor acestor incidente. Pe de altă parte, banca este în măsură să aloce costurile de risc (operaţional) aferente pe segmente de activitate şi unităţi. Prin implementarea indicatorilor individuali de performanţă pentru fiecare segment de activitate, se pot monitoriza permanent operaţiunile. Indicatorii de risc menţionaţi anterior atrag imediat atenţia şi permit intervenţia imediată.
 Scopul tuturor acţiunilor este de a îmbunătăţi eficienţa proceselor interne şi, mai mult, de a se
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 consolida capacităţile de vânzare, aducând astfel un plus de valoare clienţilor băncii.
 În plus, acţiunile expuse anterior permite băncii să fie pregătită pentru a răspunde celei mai importante modificări din sistemul bancar, ce are un impact semnificativ asupra politicilor şi practicilor de mana-gement al riscului: implementarea noului Acord de Capital Basel II.
 „Raiffeisen Bank” a fost pregătită pentru actualizarea calculării rezervei de capital conform noii legislaţii care a intrat în vigoare în România de la 1 ianuarie 2008, deoarece Banca Naţională a României a făcut uz de perioada de graţie de 12 luni pentru implementarea Directivei Europene privind accesul la activitate şi desfăşurarea activităţii de către instituţiile de credit, care transpune prevederile acordului Basel II în legislaţia europeană. Banca a implementat cerinţele tehnice necesare pentru colectarea de date ce vor fi folosite pentru a calcula rezerva de capital conform Basel II. De asemenea, a realizat câteva simulări pentru astfel de calcule şi banca este convinsă că va putea furniza aceste informaţii la data impusă de Banca Naţională a României (1 martie 2008).
 „Raiffeisen Bank”, cu sprijinul băncii mamă, a implementat opţiunile şi discreţiile naţionale referitoare la determinarea cerinţelor de capital pentru riscul de credit în concordanţă cu metoda standardizată conform Basel II, aşa cum au fost ele aprobate şi publicate de către Banca Naţională a României. Raiffeisen Zentral-bank Österreich (RZB) va calcula componentele riscului de creditare non-retail, în timp ce componentele riscului de creditare retail vor fi calculate la nivel local.
 La calcularea rezervei de capital în concordanţă cu Metoda Standardizată a Riscului Operaţional, implementată în 2006, s-a utilizat maparea venitului brut, conform regulamentului de Risc Operaţional Basel II.

Page 92
                        

92
 Calculele riscului de piaţă sunt implementate de Raiffeisen Bank printr-un proiect aplicabil la nivel de grup. Informaţiile necesare pentru aceste calcule au fost identificate şi cuprinse în arhiva de date a Băncii.
 Aşadar, până în ianuarie 2008, au fost implementate toate componentele necesare ce stau la baza metodei standardizate pentru raportarea rezervei de capital obligatorii, în conformitate cu Basel II.
 3.3. Lansarea programului „Viziune, Misiune, Valori”
 Viziunea şi misiunea sunt linii directoare pentru întreaga activitate a băncii, care exprimă ceea ce se doreşte să devină şi ce direcţii trebuie să urmeze. Valorile stabilesc coordonatele principale ale comportamentului băncii faţă de clienţi, acţionari, competitori şi colegi.
 „Raiffeisen Bank” este liderul pieţei bancare prin calitate, dinamism si inovare. Oferind produse şi servicii de înaltă calitate, cu o atitudine constant dinamică şi axându-se pe inovare, „Raiffeisen Bank” poate deveni banca de primă opţiune pentru clienţi şi poate fi recunoscută ca fiind liderul pieţei bancare.
 „Raiffeisen Bank” este un partener pe termen lung pentru toţi clienţii săi, oferind o gamă completă de servicii financiare la standarde ridicate şi generând un profit pe acţiune peste medie. Este o bancă universală, aparţinând unui grup care oferă servicii financiare integrate în următoarele domenii: bancar, banca de investiţii, analiză şi consultantă financiară, leasing, asigurări. Standardele ridicate se aplică fiecărui aspect al activităţii băncii: servicii şi produse de calitate, investiţii în infrastructură, conceptul original Raiffeisen pentru o „sucursală modernă”, multiple canale de distribuţie, inovare constantă în ceea ce priveşte produsele, soluţii alternative sau personalizate nevoilor specifice ale clienţilor băncii.
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 Produsele oferite de bancă: • Credite
 – Persoane fizice: • Credit pentru bunuri de consum; • Credit pentru nevoi personale nenominalizate; • Credite pentru nevoi personale nenominalizate
 garantate cu ipotecă - Flexi Plus; • Credite pentru autoturisme; • Credite imobiliare – cumpărare de locuinţe sau
 case de vacantă; • Credite imobiliare – achiziţionarea terenuri,
 modernizare, construire, extindere, extindere sau terminare de locuinţe; • Credite ipotecare – ANL; • Cardul de credit Raiffeisen Bank Standard; • Cardul de credit Gold; • Cardul de credit Raiffesen Bank – Vodafone. – Persoane juridice: • IMM; • Medii; • Micro. - Corporaţii:
 Finanţări structurale; Depozite şi conturi de economii; Conturi curente şi servicii ataşate; Produse de trezorerie; Custodie; Cash management; Acceptare carduri; Produse ale terţilor; Alte produse şi servicii; Produse de Investment Banking; Produse Raiffeisen Asset Management; Soluţie Integrată Rezidenţială.
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 Partea a II-a
 Politici bancare
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 Capitolul 1 1. Politica economică
 1.1. Orientări noi în politica economică
 Astăzi, mai mult decât oricând, trăim într-o lume în care succesul economic este un barometru al prestigiului naţional. Totodată, datorită expansiunii firmelor transnaţionale, investiţiilor străine directe şi circulaţiei rapide a capitalurilor, dintr-o ţară în alta, tranzacţiile internaţionale au încetat să mai reprezinte un joc cu suma 0, în care un câştig înregistrat de un partener corespunde neapărat unei pierderi suferite de celălalt. În consecinţă, o politică economică naţională, care are cele mai mari şanse de a genera prosperitate, este acea politică al cărei orizont depăşeşte sfera restrânsă a intereselor unei singure ţări. Cu toate acestea, succesul economic şi prestigiul naţional nu pot fi dobândite decât printr-o definire corectă, atentă şi anticipată a ceea ce numim „interesul naţional”, ale cărui coordonate constituie, de fapt, pilonii orientărilor de politică economică.
 Criza economică din anii ’70–’80 (secolul XX) s-a manifestat, iniţial, prin accentuarea confruntărilor teoretice şi metodologice în materie de politică economică. În ultimii ani, se poate afirma că majoritatea economiştilor au ajuns la un consens, în mai multe privinţe. Convergenţa de opinii este considerabilă în privinţa protecţionismului, comerţului liber şi controlului statului asupra preţurilor şi pieţelor. Ca urmare, se poate face o distincţie tot mai clară între rolul statului în plan macroeconomic şi microeconomic. Prezenţa macroeconomică activă a statului, prin intermediul importantului for de politică
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 monetară – banca centrală – moneda fiind un instrument al puterii, prin intermediul autorilor politicilor bugetare şi fiscale, de protecţie a mediului sau a preţiosului capital uman, reprezintă o realitate în toate ţările care cunosc, în prezent, prosperitatea.
 O analiză atentă a politicilor economice aplicate în ultimele două decenii în ţările dezvoltate conduce la o serie de concluzii interesante.
 De remarcat că, politicile de austeritate, de inspiraţie pur monetaristă, au condus într-adevăr la reducerea inflaţiei în toate ţările, aceasta, însă, cu preţul agravării şomajului, multiplicării falimentelor şi încetinirii creşterii economice. Impactul în timp al acestor politici diferă în funcţie de caracteristicile pieţei muncii. Acest lucru s-a manifestat diferit de la ţară la ţară, existând temerea că prin continuarea politicilor de austeritate s-ar putea agrava, în final, situaţia economiei, fără a se putea stăpâni definitiv inflaţia.
 Contrar aşteptărilor monetariştilor, politicile acestora nu au permis nicăieri în lume o relansare automată a economiei şi, cu atât mai mult, o ameliorare a situaţiei şomajului. În ţările unde au fost obţinute rezultate pozitive, acestea se datorează, în fapt, unei politici monetare suple, corelate cu un deficit bugetar important, respectiv cu o susţinere de tip keynesist a cererii de mărfuri. Aşa s-a întâmplat, de fapt, în SUA, cu toate că administraţiile Reagan – Bush, în plan teoretic, s-au referit în primul rând, la teoria ofertei (supply-side economics) şi la monetarism.
 În economia deschisă, o relansare izolată se loveşte imediat de constrângerea externă. Statutul internaţional al dolarului a permis Statelor Unite să
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 ignore, într-o anumită măsură, o asemenea con-strângere, ceea ce se explică prin faptul că SUA a putut urma, începând cu anul 1983, o politică economică practic imposibilă în alte ţări.
 În majoritatea ţărilor industrializate, reducerea inflaţiei a fost însoţită de o creştere a deficitului bugetar. Acesta nu trebuie considerat în mod absolut ca un factor generator de inflaţie, nefiind nicidecum singura cauză a inflaţiei. Dacă deficitul bugetar poate fi la originea unei noi emisiuni monetare, aceasta poate fi compensată printr-o reducere a altor forme de creaţie monetară, de exemplu, printr-o reducere parţială a îndatorării întreprinderilor. O asemenea politică a fost aplicată cu consecvenţă în Japonia, începând cu anii 1975-1980, cu un succes incontestabil în privinţa reducerii inflaţiei şi şomajului. De fapt, principala problemă pusă de deficitul bugetar este cea a gestionării datoriei publice, care cunoaşte o creştere autoîntreţinută. Aceasta este, însă, o problemă ce poate fi rezolvată, fără a se renunţa la avantajele deficitului bugetar.
 Concluzia generală constă în eşecul flagrant al politicilor unilaterale, fie că acestea privilegiază susţinerea cererii de mărfuri sau îmbunătăţirea condiţiilor de ofertă. Cercetările recente scot în evi-denţă viabilitatea unui program de politică economică pluridimensională, care să permită, simultan, relansarea cererii şi ofertei interne de mărfuri, reducerea costurilor de producţie, slăbirea constrângerii externe şi ocuparea cât mai deplină a forţei de muncă. Un asemenea program nu respinge experimentele pozitive ale şcolilor şi curentelor de
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 gândire consacrate, ci încearcă o adaptare a rezultatelor la realităţile prezentului.
 Teoria economiei bazată pe ofertă, dominantă în SUA, în deceniul trecut, a luat naştere ca o reacţie la teoria keynesiană, bazată pe susţinerea cererii de mărfuri, pe care se sprijină politica dirijistă –intervenţia statului în economie. Economiştii americani, susţinători ai acestei teorii, au pornit de la premisa că politica dirijată din anii ’60 în SUA, a influenţat negativ rezultatele economice, descurajând libera iniţiativă, investiţiile şi productivitatea muncii.
 Elementul pozitiv esenţial al acestei politici îl constituie stimularea investiţiilor în vederea susţinerii creşterii economice, prin reducerea impozitelor pe avere şi venituri11. Economiştii adepţi ai teoriei ofertei propun ca reducerea impozitelor să aibă loc în timp, după cea a cheltuielilor bugetare, urmată de reducerea reglementărilor administrative în domeniul financiar-bancar şi masei monetare în circulaţie, toate acestea în scopul liberalizării ofertei şi rentabilizării investiţiilor private, care susţin creşterea economică. În practică, însă, cheltuielile bugetare se comprimă greu, rezultatul fiind adeseori un cerc vicios: neputându-se reduce cheltuielile înainte de reducerea impozitelor, reducerea acestora din urmă va spori deficitul bugetar, va contribui la creşterea dobânzilor şi scăderea rentabilităţii investiţiilor private. Economia ofertei poate deveni, astfel, inoperantă în raport cu obiectivul său central. Riscul „cercului vicios” explică, de fapt, confruntările şi contradicţiile apărute între teoreticienii ofertei, monetarişti şi neokeynesişti. Reducerea impozitelor a antrenat un deficit important al finanţelor publice, ceea ce i-a determinat, la început, pe neokeynesişti să considere că relansarea economiei americane din anii 1982-1984
 11 Argumentul teoretic îl constituie „Curba lui Laffer”, care susţine că, până la un punct, veniturile fiscale ale statului cresc în mărime absolută, dacă rata impozitului scade, întrucât se lărgeşte aria fiscalităţii, prin investiţii datorate creşterii veniturilor.
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 este o relansare keynesistă prin deficit bugetar. În schimb, teoreticienii ofertei au considerat că, dacă economia americană a dat semne certe de însănătoşire, aceasta se datorează faptului că a fost stimulată în primul rând oferta de mărfuri după principiile care rezultă din schema de mai jos.
 Teoria economiei bazată pe ofertă, ca mijloc de relansare economică, a stat la baza guvernării republicane în SUA (Reaganomics) şi guvernării conservatoare din timpul d-nei M. Thatcher, prin-cipalele obiective fiind menţinute şi în prezent. Ulterior, „reaganomics” a evoluat ca o combinaţie între teoria ofertei (supply-side economics), monetarism şi neokeynesism.
 În ceea ce priveşte monetarismul, bilanţul pozitiv al politicii monetare îl constituie, desigur, efectul dezinflaţionist. Aspectele negative ale acestui experiment se referă, în primul rând, la eficienţa cu care este manevrat acest instrument.
 Scăderea fiscalităţii şi a → Cerere activă cotizaţiilor sociale ↓ Creşterea oferte ← Creşterea veniturilor →
 Stimularea de mărfuri şi disponibile
 economisirii şi eficienţei ↓ ↓ muncii ↓
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 Creşterea productivităţii ← Stimularea investiţiilor
 ↓ ↓ Creşterea competitivităţii ← Produse noi produselor ↓ ↓ Sporirea debuşeelor, valută → Creşterea
 economică şi rezervelor în devize fără crize
 Se afirmă, în prezent, că inovaţiile financiare care au apărut ca urmare a politicilor de control direct al volumului lichidităţilor bancare, au modificat puternic structura activelor monetare ale agenţilor economici, deformând relaţia funcţională cu masa monetară. În ultimii ani, inovaţiile financiare au conferit pilotajului cantitativ al monedei un caracter tot mai aleator. „Am intrat într-o perioadă în care obsolenţa agregatelor monetare începe să crească, legea lui Goodhard verificându-se mai mult ca oricând: din momentul în care un agregat monetar reţine atenţia autorităţilor monetare, fie ca indicator, fie ca obiectiv intermediar al politicii monetare, el este golit rapid de conţinut, datorită substituirilor încurajate de inovaţiile de sistem, pierzându-şi astfel în mare parte semnificaţia”12. „Din această interpretare rezultă
 12 C. de BOISSEU, „Innovations financières et controle monétaire: un essai
 d’interprétation”, La revue Banque nr.413, ian.1982, p. 35 apud Simona GAFTONIUC Finanţe internaţionale, Editura Economică, Bucureşti, 1997, p. 502.
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 impasul strategiilor monetare actuale”13. O serie de autori subliniază durata de acţiune a terapiei monetare, considerată ca fiind prea lungă14, precum şi costul său social. În materie de recesiune şi şomaj.
 Dacă controlul asupra monedei este necesar mai mult ca oricând, el nu constituie în nici un caz un panaceu, capabil să frâneze evoluţiile nominale şi să asigure partajul dorit, între volumul producţiei şi pre-ţuri. O acţiune directă asupra spiralei preţuri-venituri pare să fie indispensabilă pentru reducerea inflaţiei, fără degradarea puterii de cumpărare ... A ne baza doar pe politica monetară, ca unică soluţie pentru redresarea economică, înseamnă să avem mult de aşteptat, iar efectele pot fi dureroase, poate chiar intolerabile, din punct de vedere social15.
 Pentru depăşirea stării inflaţioniste, creşterea masei monetare trebuie corelată, legată de creşterea produsului intern brut sau venitului naţional. Acţiunea de limitare a creşterii masei monetare prin politici financiare, fiscale, bugetare sau de venituri, caracterizate prin austeritate, nu este suficientă dacă nu se acţionează direct asupra cauzelor sau naturii procesului inflaţionist, respectiv asupra restabilirii rentabilităţii şi competitivităţii firmelor naţionale. Este necesară, în acelaşi timp, o politică care să
 13 H. BASSONI, A. BEITONE, Monnaie, théories et politiques, Dalloz, Paris, 1994, p. 165 apud ibidem.
 14 R. BERTRAND, „Un certain monétarisme à l’epreuve” în Banque, nr. 394, aprilie, 1980, p.397-403 apud ibidem.
 15 V. LEVY-GARBOA, „Doint-on être monétairiste en 1980 ?” în Banque, nr. 390, dec. 1979, p.1395-1404; nr. 391, ian 1980, p. 15-20 apud ibidem.
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 conducă la restabilirea încrederii produselor naţionale, „interesul naţional” fiind grav afectat prin oferta pe piaţa internă a unor produse de calitate inferioară, comparativ cu cele din import.
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 Politică monetară restrictivă ↓ Frânarea creşterii salariilor nominale ↓ Cererea de mărfuri încetinită ↓ Restabilirea unui mai bun echilibru ofertă-
 cerere ↓ ↓ Inflaţie încetinită Scăderea producţiei ↓ ↓ Anticipările inflaţioniste se vor Creşterea
 temporară a ajusta în sensul minimizării lor, şomajului întrucât, inflaţia constantă < inflaţia prevăzută ↑ ↓ ↓ Pe termen lung, după o “cură de dezinflaţie”,
 creşterea economică însănătoşită va lua din nou startul ...
 Din schema de mai sus rezultă că politica monetară restrictivă este o politică cu “bătaie lungă”. Rezultatele în materie de dezinflaţie şi relansare economică s-au lăsat aşteptate în unele ţări din America Latină, circa 10 ani. În 1993 (de ex.)16, Fondul federal de Rezervă american a anunţat că renunţă să-şi bazeze politica monetară pe simplul control al masei monetare. Banca Angliei a procedat în acelaşi mod, anunţând că politica sa monetară se înscrie într-un cadru mai global, de „policy mix”, al cărui obiectiv final îl constituie menţinerea inflaţiei între 1% şi 4% pe an. Politica monetară franceză are, de asemenea, un obiectiv final „multidimensional”. În
 16 Simona GAFTONIUC – Finanţe internaţionale, Editura Economică, Bucureşti, 1997, p. 503, apud Jean François FORTEMPS, senior economist, „Banque générale de Luxembourg” în Problèmes économiques, nr. 2371/13 avril 1994; „Les Banques centrales abandonnent – elles le monétarisme ?”, p. 1-7.
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 calitatea sa de componentă a politicii economice, sub diferitele sale aspecte, politica monetară trebuie să favorizeze creşterea economică, cea mai ridicată posibilă şi, deci, ocuparea cât mai deplină a forţei de muncă, să asigure stabilitatea monedei şi echilibrul conturilor externe. Formula careului magic: creştere maximă, ocupare deplină, stabilitate a preţurilor, echilibru extern rezumă acest obiectiv final multidimensional.
 Instrumentele de care dispun autorităţile monetare, pentru atingerea obiectivelor politicii monetare, sunt mai multe la număr: în afară de cele care acţionează asupra „Ofertei de monedă”, alte instrumente acţionează asupra cererii de monedă (deci de credit) ale agenţilor economici; se acţionează, în acest caz, asupra preţului monedei, respectiv dobânzii. Limitarea creditului reprezintă un instrument radical, a cărui manipulare ţine, de fapt, de neîncrederea în mecanismele pieţei. Caracterul concurenţial al pieţei de credit fiind sensibil redus, logica băncilor urmăreşte siguranţa şi favorizarea clienţilor tradiţio-nali, în defavoarea „antreprenorilor schumpeterieni”, mai inovatori. În acelaşi spirit intervenţionist, statul poate acorda finanţări privilegiate unor sectoare sau categorii de agenţi (agricultură, locuinţe), prin intermediul împrumuturilor bonificate, cu dobânzi subvenţionate de stat. Statul controlează, deci, nu numai evoluţia masei globale a creditelor, dar influenţează, în acelaşi timp, repartizarea acestora între agenţii economici. Se înţelege că aceste opţiuni intervenţioniste depind de climatul internaţional şi de presiunile acestuia asupra sectorului financiar intern.
 În 1987, Franţa renunţă, după 15 ani de practică asiduă, la limitarea creditului. Globalizarea activităţii financiare, liberalizarea mişcărilor de capitaluri au avut câştig de cauză asupra dispozitivului de reglementare francez.
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 Economistul liberal francez Maurice Allais17 a primit premiul Nobel în 1988, pentru lucrările sale de pionierat asupra teoriei pieţelor şi alocării eficiente a resurselor. M. Allais a abordat, de asemenea, teoriile capitalului, riscului în situaţii de incertitudine, fiscalităţii, energiei, alte probleme de economie aplicată, consacrându-se, în final teoriei dinamicii monetare şi problemelor concrete de politică mone-tară. Stigmatizând confuzia între monedă şi instrumentul de credit contribuţia sa esenţială constă în elaborarea teoriei relativiste dinamicii monetare. Prin aceasta, M. Allais formulează cererea de monedă, oferta de monedă şi rata dobânzii în funcţie de dimensiunile psihologice, încercând să stăpânească mai bine fenomenele de fluctuaţii şi procesele explozive, tip hiperinflaţie. Iată ce declara, în acest sens, M. Allais18:
 „Verificările empirice ale noii teorii asupra cererii de monedă sunt remarcabile, pe drept cuvânt cele mai de seamă rezultate vreodată obţinute de ştiinţele sociale, într-un domeniu de importanţă deosebită. În fapt, realitatea studiată este reprezentată aproape perfect, prin formularea la care conduce această teorie; fie că este vorba de exemplul SUA, în cursul marii crize, de hiperinflaţia germană din anii 1919-1923, în cursul căreia indicele preţurilor a atins valori comparabile cu viteza luminii, măsurată în centimetri pe secundă, sau exemplul Rusiei sovietice între 1922-1924. Aceste rezultate demonstrează existenţa fenomenelor sociale şi structurale, la fel de izbitoare ca şi cele ce se constată în ştiinţele fizice.”
 În lucrarea sa L’impôt sur le capital et la reforme monetaire (1976), M. Allais demonstrează că „o politică monetară bună”– respectiv politica de control
 17 1911, anul naşterii sale. 18 M. ALLAIS, L’impôt sur le capital et la réforme monétaire, Hermann, Paris,
 1989 apud Simona GAFTONIUC, op. cit. p. 505.
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 efectiv al creşterii masei monetare – nu este suficientă pentru a garanta legitimitatea, eficienţa şi perenitatea economiei de piaţă. Ea trebuie însoţită de o adevărată politică de venituri, sprijinită pe o fiscalitate ce apasă, mai întâi şi înainte de toate, pe veniturile necâştigate prin muncă, respectiv renta propriu-zisă, care ţine de proprietatea asupra bunurilor fizice. Altfel spus, M. Allais preconizează o uşurare substanţială a funcţiei fiscale ce operează asupra veniturilor provenite din muncă (salarii). Reforma pe care o preconizează, în acest sens, va avea drept scop principal redobândirea încrederii corpului social şi, totodată, a încrederii în eficienţa şi progresul economiei de piaţă. Această dimensiune psihologică este fundamentală: prin consensul ce-l catalizează. Reforma fiscală de acest gen atenuează conflictul social cu privire la partajarea venitului naţional. În centrul acestui conflict, ia naştere fenomenul inflaţionist.
 Este interesant să observăm aici că legătura stabilită între inflaţie şi repartiţie se regăseşte şi într-o serie de reflecţii de inspiraţie keynesistă (şcoala de la Cambridge - N. Kaldor, J. Robinson ş.a.).
 Reforma monetară radicală, condusă magistral în Germania, în 1948, într-o conjunctură de inflaţie reprimată, ilustrează pertinenţa tezelor lui M. Allais: succesul unui asemenea dispozitiv19 depinde în mod fundamental de reforme structurale mai ample şi de puternice şocuri psihologice20 .
 Trei explicaţii uzuale pentru inflaţie (pot fi date ca exemplu):
 - inflaţia prin exces de cerere globală; - inflaţia prin costuri; - inflaţia legată de structurile socio-economice.
 19 lupta împotriva inflaţei (n.a.). 20 T. MAYER et G. THUMANN : „Une réforme monétaire radicale: le cas de
 l’Allemagne en 1948” în Finance et développment, martie, 1990, p. 6-8 apud Simona GAFTONIUC, op. cit. p. 506.
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 De menţionat, în final, că analiza de tip structuralist asupra inflaţiei, destul de veche, în plan teoretic, s-a bucurat în deceniul trecut de interes deosebit în unele ţări în curs de dezvoltare, latino-americane în cea mai mare parte, ţări confruntate cu inegalităţi economice ce prejudiciază coeziunea socială. Cazul brazilian, de exemplu, a inspirat teza „inflaţiei inerţiale” sau „încrustate”.
 Ideea unanim admisă de dezbaterea asupra eficienţei politicii monetare este că aceasta se supune unei constrângeri crescânde, sub impactul internaţionalizării economiilor.
 1.2. Obiective ale politicii economice şi influenţa statului
 Indiferent de conjunctura economică, se pot formula, pentru orice ţară din lume, în orice condiţii, câteva obiective sau orientări primordiale pentru politica economică.
 Primul obiectiv se referă la creşterea economică pe fond neinflaţionist. Orice creştere economică, pe care o presupunem iniţial nelimitată, creează rapid dezechilibre care trebuie ulterior corectate, mai ales în materie de şomaj. În acelaşi timp, o stabilitate relativă a preţurilor reprezintă, fără îndoială, un factor important de susţinere a durabilităţii momentului de creştere. În perioade normale, o creştere satisfăcătoare şi o relativă stabilitate sunt uşor de asigurat. În condiţii de criză, atunci când factorii ce determină instabilitatea preţurilor sunt nu numai endogeni, dar şi exogeni, trebuie efectuat un dozaj, care să acorde prioritate acţiunilor de stăpânire a tensiunilor inflaţio-niste. Dacă se produce, totuşi, căderea în inflaţie şi nu se fac eforturi de stopare, creşterea rapidă a preţurilor antrenează reacţii de adaptare şi, uneori, de anticipare în materie de salarii şi venituri; echilibrul general al economiei este pus sub semnul întrebării. Efortul constă, acum, în a corela un anumit ritm de creştere

Page 109
                        

109
 economică cu stabilitatea relativă a preţurilor, care să menţină capacitatea concurenţială în raport cu partenerii comerciali, echilibru de care depinde ocuparea. Ocuparea forţei de muncă nu este o prioritate care se impune în faţa altor obiective, ci reprezintă o rezultantă a procesului de creştere economică în sine şi de stabilitate a preţurilor. Formula lui Adam Smith, „capitalul limitează gradul de ocupare”, se verifică pe deplin. Dacă se neglijează posibilităţile de dezvoltare a capitalului în general, capitalului naţional, în special, prea puţine şanse există în continuare pentru rezolvarea problemei şomajului.
 Cel de-al doilea obiectiv se referă la asigurarea echilibrului extern pe termen mediu. Deficitul balanţei de plăţi curente poate fi acceptat pe o perioadă de timp determinată; acesta este mult mai important şi semnificativ, comparativ cu deficitul comercial, întrucât în economia modernă invizibilele înscrise în balanţa plăţilor curente pot fi uneori, la fel de importante ca şi mărfurile schimbate. Deficitul poate fi acceptat în scopul creşterii capacităţilor de producţie sau modernizării acestora. Politica de acceptare a unui deficit limitat şi a unei datorii externe, limitată la rândul ei, trebuie deci să fie, în mod direct, corelată cu o politică de adaptare structurală care să facă oferta internă mai competitivă. Statele Unite se pot îndatora cât doresc în dolari, întrucât rambursarea se va face tot în dolari; celelalte ţări trebuie să aibă în vedere riscul de schimb. Pentru ţările care nu posedă monede internaţionale de largă circulaţie şi care nu pot rambursa datoria decât apelând la rezerve sau exportând produse
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 competitive, orice îndatorare are o limită. Iată de ce echilibrul extern pe termen mediu se constituie într-o constrângere. De asemenea, este necesară o strategie pe termen mediu sau lung, orice abordare a fenomenelor pe termen scurt, sub efectul conjuncturii, se constituie, de fapt, într-o adevărată miopie a decidenţilor.
 Impactul constrângerilor externe nu trebuie absolutizat: nici o ţară nu se poate abandona totalmente valului de ajustări, care acţionează în mod continuu. Rezultă, deci, că un anumit grad de independenţă trebuie avut în vedere şi păstrat în permanenţă, ceea ce nu înseamnă izolare faţă de procesul de internaţionalizare. Independenţa economică reprezintă astăzi acea marjă de manevră şi de securitate, care să ne permită să ne retragem din joc atunci când „cărţile devin proaste” şi, totodată, înseamnă păstrarea unei anumite autonomii de decizie. Independenţa ţine, astfel, de interesul naţional şi de calitatea celui mai preţios capital, capitalul uman. O ţară care nu face eforturi în acest sens, în materie de alimentaţie, sănătate, educaţie, confort, civilizaţie şi în general, tot ce ţine astăzi de calitatea vieţii, riscă să dispară, mai devreme sau mai târziu, din peisajul geopolitic. Astăzi, când ştim prea bine câte forţe se dezlănţuie, câte inegalităţi ne copleşesc, este evident că acest deziderat nu este deloc simplu: este foarte greu de asigurat acea capacitate de a putea refuza să facem ceea ce alţii doresc să facem. Din acest motiv, două politici externe sunt astăzi
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 esenţialmente necesare: politica de competitivitate şi politica de cooperare. Politica de competitivitate este cheia de boltă a marjei de manevră.
 Dacă nu reuşim să asigurăm un nivel de competitivitate satisfăcător, ne aşteaptă postura dependentă, de „colonie sau satelit”. În acelaşi timp, în contextul actual de interdependenţă, politica economică naţională trebuie să ţină cont de sinergia ce se naşte dintr-o acţiune conjugată, pe plan european sau pe plan internaţional. De mai bine de douăzeci de ani, evoluţia economiei mondiale se caracterizează prin intensificarea procesului de cooperare. Cooperarea monetară internaţională a gestionat, începând cu 1973, de bine de rău, regimul cursurilor flotante. Cu toate că s-a spus, la început, că monedele o dată lăsate să floteze liber, vor rezolva toate problemele şi că adaptările se vor face de la sine, s-a ajuns, curând după aceea, la flotarea controlată prin băncile centrale, dar nici acest lucru nu a fost suficient. S-a trecut, apoi, la coordonarea politicilor monetare şi în prezent a politicilor economice, în cadrul Uniunii Europene şi grupului G7. Cooperarea internaţională este necesară şi în ceea ce priveşte susţinerea eforturilor pentru dezvoltare şi relansare în zonele considerate „critice”.
 Trăim astăzi într-o epocă în care socialul este legat tot mai mult de activitatea economică, întrucât dinamismul şi creativitatea în economie se bazează tocmai pe coeziunea socială, pe consensul şi dialogul
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 social, devenit factor decisiv de progres. Constrângerile sociale trebuie prevăzute din timp şi însoţite de măsuri compensatorii, care să faciliteze procesul de adaptări structurale. Procesul de creştere economică nu trebuie să se bazeze, în viitor, pe politici de comprimare a veniturilor. Obiectivul urmărit trebuie să fie acela al creşterii salariilor: o economie modernă şi dinamică este o economie a salariilor înalte. Bineînţeles, acest deziderat se poate realiza numai prin sporuri de productivitate şi un ritm susţinut de investiţii. Politicile de economisire, respectiv acumulare, de investiţii şi cercetare – dezvoltare revin în prim plan.
 În ceea ce priveşte instrumentele, foarte pe scurt, se impun câteva precizări.
 În primul rând, orice guvern duce o politică de susţinere a cererii de mărfuri. Critica keynesismului este adeseori exagerată. Toate politicile economice se bazează pe funcţionarea economiei de tip keynesist, amendată sau adaptată, desigur, în unele privinţe.
 Politica de susţinere a cererii de mărfuri trebuie corelată cu politica monetară, în ciuda faptului că analiza keynesistă a lăsat la o parte rolul monedei, pentru o motivaţie foarte simplă: raţionând în situaţia de subocupare, Keynes consideră că o creştere a masei monetare nu va genera inflaţie pură, ci inflaţie productivă. Politica ofertei reprezintă al doilea instrument important. Faimoşii teoreticieni, denumi şi „supply siders”, au crezut că sunt capabili de miracole în economie. Cu toate acestea, economia americană
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 continuă să fie deficitară şi îndatorată. Putem reţine, totuşi, din politica ofertei două elemente pozitive importante, şi anume:
 - în primul rând, reglementările trebuie să favorizeze elasticitatea ofertei factorilor de producţie; teoria ofertei pare astfel înrudită cu „Teoria generală”, capitolul intitulat „Teoria preţurilor” şi nu opusă acesteia;
 - în al doilea rând, elementul important al politicii bazate pe oferta de mărfuri este fiscalitatea. Ratele marginale de impozitare prea ridicate sunt, într-adevăr, descurajante pentru spiritul de iniţiativă, de economisire şi de productivitate. O fiscalitate incitantă este de preferat celei descurajante. Conflictele curg, de regulă, din impozitele pe venituri: TVA reprezintă a doua sursă de scandal, întrucât este impozitul cel mai răspândit, ca arie de cuprindere şi, totodată, foarte incomod afectând veniturile modeste şi mai puţin pe cele ridicate (atât cei avuţi, cât şi cei săraci vor cumpăra produse din import, dacă acestea sunt necesare). O reducere a nivelului actual al TVA, într-o serie de ţări europene, ar fi binevenită (în Germania, de ex. nivelul mediu al TVA este de 15%). În ceea ce priveşte impozitul pe venituri, structura acestuia este criticabilă şi, în acest sens, recomandările şcolii creşterii economice endogene sunt pertinente, întrucât se bazează pe efectul stimulant al diferenţierii veniturilor.
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 Politica sectorială este, de asemenea, un instrument foarte important.
 O economie modernă, capabilă să înfrunte competiţia internaţională, trebuie să-şi construiască strategii sectoriale pe termen lung, care ţin cont de posibilităţile şi condiţiile reale pe plan naţional. Aceasta nu presupune neglijarea strategiei industriale pe termen lung, ci, dimpotrivă, abordarea acesteia în cadrul unei politici generale care vizează competitivitatea economiei în ansamblu şi productivitatea întreprinderilor, respectiv o politică de stimulare a cercetării şi investiţiilor în domenii de interes naţional.
 În ceea ce priveşte situaţia ţărilor în dezvoltare, este greşit să considerăm că toate instrumentele utilizate în ţările industrializate pot fi transpuse ca atare în aceste ţări. Ar însemna să criticăm atunci unele aspecte ce ţin de recomandările Fondului Monetar Internaţional: o mai bună înţelegere a fenomenelor structurale din ţările în dezvoltare ar face ca multe dintre aceste instrumente să devină relative. Ţările în dezvoltare pot opta pentru o anumită strategie. Dacă se optează pentru dezvoltarea autocentrată, izolată de economia mondială, dificultăţile se instalează rapid. Problema acestor ţări este aceea de a dezvolta o serie de producţii locale şi de a începe prin susţinerea producţiei agricole, în scopul economisirii devizelor destinate importurilor de mărfuri alimentare. În al doilea rând, trebuie dezvoltate acele industrii care au
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 piaţa locală de desfacere asigurată, şi-n acest caz, un anumit grad de protecţionism este necesar. În problema produselor de bază, politica de stabilizare a încasărilor din exporturi este utilă, dar presupune o strânsă cooperare internaţională. Obiectivul major al cooperării internaţionale faţă de ţările în dezvoltare este, însă, cel ce ţine de soluţionarea pe termen lung a problemei datoriilor, printr-o strategie adecvată.
 În concluzie, teoria economică contemporană ne ajută să punem accentul pe competitivitatea globală a economiei, indispensabilă într-o lume a competiţiei crescânde. Resursele necesare sunt însă de ordin intern. Competitivitatea şi progresul social nu pot fi asigurate decât printr-o gestiune echilibrată, prin dezvoltarea procesului investiţional şi prin încurajarea sistematică la adaptare. Cea mai importantă investiţie este astăzi de natură imaterială – investiţia în capitalul uman: atât pregătirea profesională, cât şi evoluţia comportamentelor şi mentalităţilor, spre o mai bună înţelegere a mecanismelor vieţii economice şi sociale, se constituie în factori esenţiali pentru progresul viitor. O economie de talie mică sau mijlocie poate, astfel, foarte bine să supravieţuiască şi să devină eficientă. Exemple sunt destule şi apropiate geografic: Austria, Elveţia, Cehia, Ungaria, Finlanda, Danemarca ş.a.
 În perioada imediat postbelică, rolul statului în viaţa economică a crescut considerabil. Principiile de politică economică desprinse din teoria keynesistă, bazate pe intervenţionism, au fost considerate drept
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 decisive în lupta împotriva recesiunilor. O serie de teoreticieni au susţinut atunci atât intervenţionismul, cât şi sistemul de planificare suplă. O dată cu criza anilor 1970, politicile economice au fost repuse în discuţie. În primul rând, principiul întoarcerii la echilibrul bugetar a fost tot mai des invocat, uneori însă în zadar, iar ideea reducerii rolului statului în viaţa economică s-a manifestat prin fluxul de privatizări şi dispariţia progresivă a caracterului operaţional al planificării macroeconomice naţionale. Apoi, internaţionalizarea economiilor, trecerea la sistemul cursurilor flotante, deschiderea progresivă a frontierelor, importanţa crescândă a marilor firme şi organizaţii internaţionale au limitat considerabil câmpul de acţiune al autorităţilor publice în domeniul economic. În sfârşit, criza ţărilor socialiste a consolidat poziţia economii lor liberale, alterând imaginea statului gestionar al economiei. Cu toate acestea, politicile economice nu dispar cu totul din gestiunea curentă a vieţii economice, rolul lor devine, însă, mai discret, mai puţin autoritar, mai puţin voluntarist. El se limitează la reducerea efectelor negative ale economiei de piaţă, având din ce în ce mai puţin responsabilităţi directe în evoluţia structurilor productive, dar menţinându-şi, în continuare, influenţa în domeniul alocativ şi redistributiv.
 1.3. Politica monetară adoptată de B.N.R. Evoluţii şi perspective La efectuarea unei analize a politicii monetare
 trebuie să facem distincţie între obiective, ţinte intermediare, instrumente şi indicatori. Prin urmare, obiectivele se referă la scopurile fundamentale ale politicii monetare, ţintele intermediare substituie obiectivele fundamentale, instrumentele reprezintă variabilele pe care decidenţii le pot controla direct, iar
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 indicatorii oferă informaţii despre starea prezentă a obiectivelor sau despre evoluţia lor probabilă în viitor.
 Este cunoscut faptul că politica monetară nu este capabilă să ţintească variabilele reale (cum sunt creşterea economică sau ocuparea deplină a forţei de muncă) sau variabile nominale multiple. Politica monetară nu poate influenţa trendul ratei de creştere economică decât prin intermediul menţinerii stabilităţii preţurilor. Pe termen lung, politica monetară poate doar să controleze variabilele nominale, cum sunt inflaţia şi cursul de schimb, dar nu poate creşte nivelul mediu sau rata de creştere a variabilelor reale cum sunt PIB şi gradul de ocupare a forţei de muncă sau să influenţeze nivelul mediu al cursului de schimb real.
 Abordările recente privind obiectivele politicii monetare au accentuat ideea conform căreia autorităţile monetare ar trebui să se concentreze asupra stabilităţii preţurilor drept obiectiv unic de politică monetară, manifestând totodată o atitudine mai rezervată în raport de obiectivul ocupării forţei de muncă sau cel al creşterii economice. În urmărirea obiectivului fundamental privind stabilitatea preţurilor, Banca Centrală trebuie să implementeze politica monetară într-o manieră sustenabilă, consistentă şi transparentă, încercând să evite instabilitatea output-ului, a ratelor de dobândă şi a cursului de schimb.
 În ţările în curs de dezvoltare, pot exista atât motivaţii pro, cât şi contra restrângerii sferei obiectivelor politicii monetare doar la cel al stabilităţii preţurilor. Accesul limitat şi incert pe pieţele de capital internaţionale specific acestor ţări poate
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 determina băncile centrale să acorde o mai mare atenţie echilibrării balanţei de plăţi, în cadrul obi-ectivelor lor, sau pot urmări, prin intermediul instrumentelor specifice, direcţionarea creditelor către domeniile considerate de importanţă pentru strategia de dezvoltare. Totuşi, în cazul acestor ţări, politica monetară poate întâmpina o serie de dificultăţi în stabilirea altor obiective decât cel al stabilităţii preţurilor. În aceste condiţii, este necesară o concentrare a politicii monetare exclusiv asupra stabilităţii preţurilor. Băncile centrale pot opta pentru o politică dezinflaţionistă graduală, astfel încât reducerea nivelului inflaţiei să dobândească un caracter sustenabil.
 Dezbaterile referitoare la obiectivele politicii monetare sunt încă controversate, iar abordările referitoare la această problematică, extrem de diversificate.
 În România, obiectivul fundamental al politicii monetare a BNR pe termen lung l-a reprezentat asigurarea stabilităţii preţurilor pentru a contribui la stabilitatea monedei naţionale.
 Conform prevederilor Legii privind Statutul BNR (Legea nr.312/2004), obiectivul fundamental al BNR este asigurarea şi menţinerea stabilităţii preţurilor. Pe termen scurt, Banca Centrală poate stabili obiective intermediare precum agregatele monetare, ratele de dobândă şi cursul de schimb, astfel încât acestea să conducă la atingerea obiectivului de
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 limitare a inflaţiei. Pe termen lung, obiectivele intermediare de politică monetară vizează menţinerea controlului asupra agregatelor monetare, menţinerea ratei dobânzii real pozitive, predictibilitatea cursului de schimb.
 Pentru atingerea obiectivului unei dezinflaţii semnificative, Banca Centrală a controlat baza monetară (obiectivul operaţional al politicii monetare), iar alături de aceasta, ca variabilă intermediară, s-a urmărit şi masa monetară în sens larg (M2). Cu alte cuvinte, principalul obiectiv intermediar al politicii monetare în România l-a constituit menţinerea agregatelor monetare ca ancoră neinflaţionistă. Ţintirea agregatelor monetare a avut anumite limite, ca urmare a relaţiei instabile şi greu predictibile dintre baza monetară şi masa monetară, reprezentată prin multiplicatorul monetar. Aceleaşi caracteristici le-a prezentat şi relaţia dintre M2 şi rata inflaţiei. Instabilitatea cererii de monedă – accentuată de adâncirea dezintermedierii financiare – impredictibilitatea evoluţiei creditului, a bazei monetare şi a lui M2 au estompat rolul agregatelor monetare în conducerea politicii monetare, în aceste condiţii, cursul de schimb şi rata dobânzii Băncii Centrale au devenit indicatori mai buni ai deciziilor de politică monetară.
 Până la intrarea în vigoare a noului statut al BNR (2004), Banca Centrală a funcţionat după statutul din 199821, unde a avut ca obiectiv fundamental asigurarea stabilităţii monedei naţio-nale, pentru a contribui la stabilitatea preţurilor.
 Pentru atingerea obiectivului său fundamental, Banca Naţională a României era obligată să
 21 Al. (1) al art. 2 din Legea nr. 101/1998 privind statutul BNR, lege care a
 abrogat statutul BNR din 1991.
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 elaboreze, să aplice şi să răspundă de politica monetară, valutară, de credit şi de plăţi22. Totodată, BNR-ului revenindu-i sarcina autorizării şi supravegherii prudenţiale a băncilor (în cadrul politicii generale a statului), urmărind funcţionarea normală a sistemului bancar şi participarea la promovarea unui sistem financiar specific economiei de piaţă concurenţiale. În cadrul politicii monetare de atunci, BNR a utilizat proceduri şi instrumente specifice pentru operaţiuni de piaţă monetară, de creditare a băncilor şi de control al lichidităţii prin rezerve minime obligatorii.
 Începând cu anul 1999, Banca Naţională a României a avut de urmărit două obiective ce s-au potenţat reciproc, o dezinflaţie graduală împreună cu menţinerea unei poziţii externe sustenabile, utilizând cursul de schimb ca ancoră nominală. Ţinta anuală privind cursul de schimb a fost consistentă cu ţinta de inflaţie. Cadrul politicii monetare s-a înfăptuit în ultimii ani împreună cu un regim de flotare puternic administrată cursului de schimb al leului, menit să concilieze obiectivul dezinflaţiei cu cel de prevenire a deteriorării poziţiei externe a economiei, pe care a indus-o aprecierea excesivă în termeni reali a monedei naţionale. Ca urmare, cursul de schimb al leului a devenit cvasiobiectiv operaţional al politicii monetare, dar şi o cvasiancoră antiinflaţionistă, mai ales începând cu anul 2001.
 Rata dobânzii pe termen scurt a devenit un alt cvasiobiectiv al politicii monetare a BNR, începând cu mijlocul anului 2000. Prin noul cadru al politicii sale, Banca Centrală a reuşit să influenţeze mult mai eficient aşteptările inflaţioniste, rate sa de dobândă devenind ad-hoc ancora acestor expectaţii. Restricţiile
 22 Al. (2) al art. 2, ibidem.
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 impuse nerezidenţilor, a atribuit Băncii Centrale un anumit grad de autonomie în fixarea politicii de rată a dobânzii, care a fost folosită, în principal, pentru susţinerea dinamicii cursului de schimb şi a acumulării rezervelor valutare.
 Pentru a spori eficacitatea politicii monetare, rolul dobânzii în cadrul mecanismului de transmisie a acestei politici a căpătat noi valenţe. Creşterea cererii de credite în lei, reducerea dominanţei fiscale şi schimbările intervenite în cadrul operaţional al politicii monetare au consolidat rolul politicii dobânzii în conducerea politicii monetare. Anul 2003 pentru BNR în ce priveşte politica de dobânzi, a avut un caracter proactiv, pârghie utilizată prioritar în vederea stopării posibilei creşteri a inflaţiei. Dacă impactul politicii de rată a dobânzii a fost modest, politica monetară s-a transmis cel mai bine prin intermediul cursului de schimb. La sfârşitul anului 2004, s-a optat pentru un regim de flotare controlată a cursului de schimb, până la acel moment acesta variind într-o bandă anunţată faţă de euro. Astfel, trimestrul IV al anului 2004 se caracterizează prin modificarea accentului pus pe diversele instrumente de politică monetară. În condiţiile în care constrângerile legate de continuarea liberalizării contului de capital limitau rolul ratei dobânzii ca instrument antiinflaţionist şi impuneau o flexibilitate sporită a politicii cursului de schimb, aceasta a devenit principala pârghie pentru combaterea inflaţiei, având
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 efect asupra diminuării anticipaţiilor inflaţioniste. Rata dobânzii de politică monetară a BNR a scăzut, ajungând până la aproape 17 %, la sfârşitul anului 2004, în timp ce cursul de schimb lei vechi/euro a fost lăsat să se aprecieze în termeni nominali, prin intervenţii mult mai rare pe piaţa valutară. Obiectivul urmărit de scădere a inflaţiei a dus la o scădere semnificativă a ratelor reale ale dobânzii, astfel încât construirea politicii monetare a însemnat un reglaj fin al cererii agregate.
 Influenţarea semnificativă până în 2005 a evoluţiei cursului de schimb al leului de către BNR şi, ulterior, a întregii structuri a randamentelor bancare – prin stabilirea propriei rate de dobândă – a indus astfel elemente de discreţionarism în conducerea politicii monetare. Cel din urmă element a venit să compenseze lipsa de eficacitate a aplicării regulii monetare cantitative. Ţintirea directă a inflaţiei În luna august 2005, Banca Naţională a României a
 adoptat o nouă strategie de politică monetară - ţintirea directă a inflaţiei. Un rol esenţial în funcţionarea acestui regim revine ancorării anticipaţiilor inflaţioniste la nivelul obiectivului de inflaţie anunţat de Banca Centrală şi, prin urmare, unei comunicări eficiente cu publicul.
 Rata dobânzii de politică monetară:
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 Intervalul Rata dobânzii (procente pe an)
 1 august 2008 - 10,25 27 iunie 2008 - 31 iulie 2008
 10,00
 7 mai - 26 iunie 2008 9,75 27 martie - 6 mai 2008 9,50 4 februarie - 26 martie 2008
 9,00
 8 ianuarie - 4 februarie 2008
 8,00
 1 noiembrie 2007 - 7 ianuarie 2008
 7,50
 26 iunie - 31 octombrie 2007
 7,00
 3 mai - 25 iunie 2007 7,25 27 martie - 2 mai 2007 7,50 12 februarie - 26 martie 2007
 8,00
 28 iunie 2006 - 11 februarie 2007
 8,75
 9 februarie - 27 iunie 2006
 8,50
 22 septembrie 2005 - 8 februarie 2006
 7,50
 9 august - 21 septembrie 2005
 8,50
 8 aprilie - 8 august 2005
 12,50
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 Notă: Rata dobânzii de politică monetară este rata la care BNR atrage depozite pe termen de o săptămână (două săptămâni - până pe data de 6 mai 2008 şi o lună - înainte de 1 august 2007) de pe piaţa monetară interbancară.
 Nivelul ratelor dobânzilor aferente facilităţilor permanente acordate de către BNR (facilitatea de depozit şi facilitatea de credit) se înscriu, începând cu data de 7 mai 2008, într-un coridor simetric de +/-4 puncte procentuale faţă de rata dobânzii de politică monetară.
 Rezervele minime obligatorii (RMO) Rata RMO, începând cu perioada de observare 24
 noiembrie - 23 decembrie 2007: Categoria rezervei minime
 obligatorii Rata RMO (%) Lei Valuta
 RMO pentru pasive cu scadenţă reziduală mai mica de 2 ani
 20 40
 RMO pentru pasive cu scadenţă reziduală mai mare de 2 ani
 cu clauză de rambursare anticipată
 20 40
 fără clauză de rambursare anticipată
 0 40
 Rata dobânzii bonificate, începând cu perioada de aplicare 24 iulie - 23 august 200823:
 23 Site-ul www.bnr.ro
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 Categoria rezervei minime obligatorii
 Rata dobânzii bonificate, % p.a.
 RMO constituite în lei 3,35 (+0,00) RMO constituite în valută
 EUR 1,75 (+0,10) USD 0,90 (+0,10)
 1.4. Politica de marketing a unei băncii Politica de marketing a unei firme (întreprinderi)
 comportă patru aspecte esenţiale: Produs; Preţ; Promovare (comunicaţie); Distribuţie (comercializare). Pentru fiecare obiectiv trebuie să fie asociată o
 combinaţie optimă a acestor diferite aspecte, această combinaţie fiind adesea numită mix de marketing.
 1.4.1. Politica de produs Rolul unei politici de produs este de a pune şi a
 difuza produsele, astfel încât să fie în măsură să satisfacă nevoile pieţei. În bancă, politica de produs este un element foarte important al politicii de marketing. Ea se referă la crearea de noi produse şi menţinerea celor existente.
 Crearea noilor produse Crearea noilor produse într-o bancă se justifică sub
 două aspecte: nevoile clientelei existente evoluează şi noile produse sunt necesare pentru a le satisface, produsele noi sunt susceptibile de a atrage către bancă o clientelă nouă. Punerea la punct a noilor produse bancare utilizează două căi care nu sunt exclusive una alteia. Ea este, bineînţeles, condiţionată prin starea tehnologiei.
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 Nevoile clientelei Analiza nevoilor clientelei în domeniul monetar şi
 financiar conduce la distingerea nevoilor de natură diferită, adică conceperea produselor care să satisfacă mai bine aceste nevoi.
 Prin urmare, pentru persoanele fizice, se pot distinge cinci categorii de nevoi:
 – nevoia de tranzacţii, de unele produse precum CEC-ul, avizele de prelevare etc.;
 – nevoia de precauţie, ceea ce înseamnă nevoia de a se constitui o economie lichidă, disponibilă rapid, de unele produse ca: bonuri de casă, conturi de livrete;
 – nevoia de a constitui un patrimoniu, de unde produse ca: SICA V, gestiunea portofoliului;
 – nevoia de trezorerie, pentru situaţia unui decalaj provizoriu venituri-cheltuieli, de unde produse cum sunt: credite personale sau credit-bail;
 – nevoia de finanţare pe termen lung, de unde produse cum sunt: conturile şi planurile de economii pe termen lung, creditele tradiţionale.
 Pentru firme, nevoile pot fi: – nevoi de tranzacţii, unde se pot folosi CEC-ul sau
 viramentul; – nevoi de finanţări pe termen scurt sau lung, pentru
 care se apelează la diferite tipuri de credit; – nevoi de gestiune a valorilor mobiliare, pentru
 convocarea adunărilor generale, plata cupoanelor şi a dividendelor;
 – nevoi de sfat şi asistenţă, pentru ajutorul în gestiune, reconcilierile firmelor.
 Această înţelegere ţine în egală măsură cont de motivaţiile psihologice ale clienţilor: cercetarea securităţii, anonimatului, a profitabilităţii.
 Aşadar, pentru o persoană fizică, nevoia de economii lichide poate să se analizeze fie ca o dorinţă de a profita de oportunităţile de cumpărături, fie ca o teamă, neîncrederea în viitor. Astfel, pentru prima ipoteză, accentul se pune pe disponibilitatea unui
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 produs cum ar fi contul pe livret, iar în a doua, banca va propune acelaşi produs, dar îl va combina cu un sistem de asigurare în caz de deces sau accident, per-miţând a satisface nevoia de securitate a clientului.
 Dată fiind amploarea gamei produselor, banca dispune deja de produse în stare să răspundă nevoilor clientelei sale. Bineînţeles, aceste produse pot fi utilizate ca produse noi, graţie unei „potriviri” adecvate, uşor de înţeles în paginile ce vor urma.
 Clientela Segmentarea clientelei pune în evidenţă, pentru
 fiecare segment, comportamente bancare relativ omogene. În funcţie de clientelă, banca oferă produsele adaptate nevoilor sale specifice, pentru care cuplul produs-client constituie inima întregii politici de produs bancar.
 Prin urmare, dacă o bancă are reţinuţi studenţii drept clientelă-obiectiv poate propune acestui segment următoarele produse:
 - conturi de CEC; - carte bancară; - cont de economii; - cont şi plan de economii pe termen lung; - CODE VI; - SICA V; - creditul de studiu; - credit-bursă; - credit primă instalare. În raportul produs-client se ţine seama de implicarea
 diferitelor nevoi ale aceluiaşi segment de clientelă. Asamblările sunt deci create concentrând pe un singur produs mai multe caracteristici, permiţând satisfacerea mai multor nevoi. Astfel, cartea bancară reprezintă cel
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 mai bun exemplu de asamblaj, produs ce combină următoarele caracteristici:
 - instrument de plată, permiţând reglarea cumpărăturilor cu străinătatea. O garanţie de plată îi este asociată, bineînţeles, cărţii bancare;
 - instrument de credit. Cartea bancară poate fi împreună cu deschiderea unui credit de trezorerie rezonabil;
 - suport de numeroase servicii bancare şi extrabancare: bilete automatice, retrageri lichide de la ghişee, altele decât cele ale agenţiei clientului, accesul la ghişeele automatice ale băncii, asistenţă medicală, asigurări diverse (accident, deces, responsabilitate civilă în caz de voiaj în străinătate, reduceri în anumite hoteluri).
 Tehnologia Nevoile clienţilor şi starea tehnologiei dă, fără
 îndoială, naştere la noi produse bancare, îndeosebi când apar inovaţii spectaculoase în domeniile IT&C şi telecomunicaţii.
 În acest sens, cărţile bancare, distribuitoarele automatice de bilete, banca la domiciliu, sunt doar câteva exemple de produse bancare la care crearea este legată de nivelul tehnologiei.
 Deci, un nou produs corespunde: - unei nevoi; - unei clientele-obiectiv; - nivelului tehnologiei. Menţinerea produselor existente
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 Problema menţinerii şi urmăririi produselor bancare constituie un aspect foarte important al politicii de produs a unei bănci. De obicei, produsele au o îmbătrânire foarte lentă, de unde necesitatea de a proceda la îmbunătăţirea sau reîmbunătăţirea lor după un anumit interval de timp. Prin urmare, rezultă că trebuie menţinută calitatea produselor bancare.
 Îmbătrânirea lentă a produselor Produsele bancare nu constituie obiectul uzurii
 materiale, dar foarte puţin al celei morale. Fenomenul fiind deja subliniat. Prin urmare, analizele pe termen ale ciclului de viaţă, utilizate pentru marketing-ul instituţiilor bancare, se cuvine a fi adaptate unei asemenea caracteristici. În loc de a distinge patru faze ale vieţii unui produs, ca de obicei: lansare, creştere, maturitate, declin, se disting trei faze24 în viaţa unui produs bancar:
 – faza de lansare, care este relativ scurtă în timp. Noul produs este introdus pe piaţă. Dacă produsul este o creaţie rezultat din iniţiativa puterilor publice, se introduce prin ansamblul profesiei şi va beneficia de aceea de o largă difuziune. Dacă produsul este o creaţie a unei bănci, poate fi rapid imitat de principalii săi concurenţi;
 – faza de maturitate, care nu mai necesită comentarii;
 – faza declinului, care este cea mai lungă şi se poate întinde şi până la 10 ani. Uzura morală a produsului permite apariţia unui nou produs, dar nu antrenează eliminarea sa în aceeaşi măsură.
 Clientela, obişnuită mult timp cu utilizarea produsului, va manifesta o anumită rezistenţă în a accepta dispariţia produsului.
 24 Vasile DEDU, Gestiune şi audit bancar, ediţia a doua, Editura Economică, Bu-cureşti, 2008, p. 294.
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 Speranţa de viaţă a unui produs bancar este foarte lungă şi cauzele dispariţiei sale trebuie căutate în trei direcţii:
 - dacă produsele sunt o creaţie rezultate din iniţiativa puterilor publice, o schimbare a legislaţiei sau a reglementărilor pot să elimine produsele sau să le afecteze anumite caracteristici. De exemplu, bonificarea dobânzilor a dus la dispariţia celei mai mari părţi a formulelor de credite bonificate;
 - produsele dispar deoarece ele sunt înlocuite de altele care pot avea caracteristici tehnico-calitative superioare. De exemplu, acreditivul sau scrisoarea de credit sunt două dintre produsele bancare foarte utilizate altădată, iar la ora actuală sunt considerate depăşite şi înlocuite cu viramentul, CEC-ul de călătorie şi altele;
 - banca se vede în situaţia de a renunţa la un produs pentru că profitabilitatea a devenit nesatisfăcătoare. Astfel, extrasele de cont, foarte frecvent utilizate în anii ’70, sunt azi excepţii chiar dacă clientul acceptă facturarea.
 „Botezarea”(atribuirea numelor) produselor bancare
 Datorită importanţei gamei de produse şi duratei lor de viaţă, nu îşi pot permite în permanenţă promovarea tuturor produselor. Anumite produse bancare pot face obiectul unei operaţii de relansare datorită unui nume adecvat.
 Produsele bancare nu sunt prezentate după caracteristicile tehnice, ci printr-o atribuire de nume vizând trăsăturile, caracteristicile care răspund cerinţelor clienţilor. Este motivul pentru care denumirea „bon de 10 %” e mai expresivă pentru clienţi decât termenul de „bon de casă” sau denumirea de „credit expres”, mai grăitoare decât termenul „credit personal”, punând accentul pe rapiditatea obţinerii împrumutului.
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 Calitatea produselor bancare reprezintă nu numai un argument comercial ci şi un mijloc de a menţine clientela. De remarcat că atunci când faza de lansare a unui produs s-a încheiat, calitatea produselor nu se deteriorează dacă procedurile de tratare sunt îndreptate spre lansarea de noi produse.
 1.4.2. Politica de preţuri De obicei, clientul nu alege un produs bancar doar
 datorită design-ului, a calităţilor sale ori a mărcii comerciale. El are o anumită atitudine faţă de preţul produsului, iar politica de preţuri, în cadrul unei strategii de dezvoltare comercială, este un aspect al activităţii de marketing a unei firme.
 În materie de marketing bancar însă, din diverse motive, politica de preţuri joacă un rol foarte limitat:
 - uneori, preţurile sunt fixate de către autoritate monetară: taxele de remunerare a depozitelor de economii pentru locuinţe, anumite depozite la termen şi bonuri de casă;
 - alte preţuri sunt fixate conform unor înţelegeri, acorduri între principalele instituţii de credit, ca în cazul ratei dobânzii debitoare;
 - iar cunoaşterea costurilor principalelor produse bancare este relativ recentă.
 Tarifarea serviciilor bancare Actualmente, unele servicii bancare sunt fie gratuite
 (serviciile de casă), fie sunt facturate sub forma unui comision stabilit în raport cu costul serviciului (operaţiunile privind valorile mobiliare etc.). Incon-venientele privind această situaţie sunt bine cunoscute şi au fost analizate de nenumărate ori, deoarece, periodic, condiţiile de facturare a serviciilor bancare se modifică. Prin urmare, banca, care are în vedere asemenea schimbări, trebuie, înainte de toate, să se intereseze asupra condiţiilor de modificare. În aceste condiţii, obiectivul urmărit este de a ameliora marja
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 beneficiarului, dar mai ales, de a reda produsul net bancar cel mai puţin depreciat de rata dobânzii.
 Ori, acele bănci care introduc sau îşi modifică sistemele de tarifare, caută să modifice comportamentul clienţilor. În lipsa tarifării însă, cli-enţii apelează la servicii gratuite, ca în cazul CEC-ului, chiar dacă acest mijloc de plată este costisitor pentru bănci. În cele din urmă, banca încearcă să-i determine pe clienţi să-şi schimbe hotărârea de a emite CEC-uri în cantităţi mari şi de mică valoare. Tarifarea penalizează acest tip de comportament şi îl sileşte pe client fie să renunţe la această modalitate de plată, fie să-şi închidă contul şi în această ipoteză, banca renunţă la clienţii nerentabili.
 Sisteme de tarifare Introducerea sau modificarea tarifelor este o
 operaţie dificil de rezolvat, iar cel care conduce instituţia de credit are de ales între mai multe modalităţi:
 *Poziţia tarifării Determinarea poziţiei tarifării are rolul de a reţine
 clientul care are de achitat obligaţiile faţă de bancă pentru serviciile prestate. Acestea pot fi facturate:
 - clientului care iniţiază acţiunea; - celor două părţi avute în vedere: iniţiatorul şi
 destinatarul. Ajunşi în acest punct, ne-am putea pune întrebarea
 dacă trebuie facturate doar debitele conturilor sau simultan şi debitele şi creditele. Suporturile acestor operaţiuni pot fi: conturile la vedere, conturile de economii sau conturile de titluri, pe de o parte. Pe de altă parte însă, trebuie să aibă în vedere reacţia clientului. Prin urmare, facturarea debitelor este mai uşor de explicat clientului (deponentului), faţă de facturarea simultană debit-credit. Aceasta este de fapt soluţia care se are în vedere în cazul firmelor.
 *Modul de facturare
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 În primul rând, trebuie să se ţină seama de eterogenitatea clientelei bancare. Firmele au o cerere de servicii foarte diversificată şi ştiu să aşeze în balanţă comisioanele şi serviciile prestate. O tarifare forfetară, calculată anual asupra serviciilor, reprezintă pentru ele o soluţie acceptabilă. În cazul persoanelor fizice însă, tarifarea poate părea injustă în măsura în care nu reflectă utilizarea efectivă a acestor servicii.
 În al doilea rând, dacă cererea de servicii bancare solicitate de persoanele particulare este foarte variată, se pot distinge două componente. Una este reprezentată de cererea de acces la sistemele de plată administrate de către bancă, iar cealaltă, de cererea de servicii mai puţin standardizate. Această dualitate ar putea conduce la un mod de tarifare dublu: forfetarea pentru accesul la sistemele de plată şi o tarifare facturată pentru celălalt tip de cerere.
 Distincţia „cost fix – cost variabil” este dată de modul de tarifare: tarifarea forfetară acoperă costurile fixe, în vreme ce comisioanele pe prestări de servicii acoperă costurile variabile.
 *Mai multe sisteme de tarifare În acest caz pot fi avute în vedere mai multe sisteme
 de tarifare. Primul, forfetar, se referă la perceperea unui comision fix, identic pentru toate tipurile de servicii, stabilit la un asemenea nivel, încât cheltuielile curente de funcţionare (funcţionale) ale unui cont să fie acoperite. Sistemul acesta are avantajul de a fi simplu de aplicat şi acceptat de clientelă atât timp cât valoarea comisionului este moderată şi plata sa este fracţionată. Totuşi, acest sistem are şi inconveniente, dintre care cel mai important este acela că între clienţii rentabili şi cei nerentabili nu se operează o distincţie. În plus, clienţii nu sunt câtuşi de puţin interesaţi să-şi modifice comportamentul în materie de utilizare a serviciilor.
 Al doilea sistem constă în stabilirea unei legături între soldul mediu al contului la vedere, numărul de
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 înregistrări ale acestui cont şi facturarea comisioanelor care să acopere costurile unitare. Prin urmare, dacă clientul lasă un sold mediu de nivel destul de mare în contul său la vedere, el are posibilitatea de a efectua un număr important de operaţiuni fără a i se percepe comisioane. Dacă îi rămâne un sold la nivel mic însă şi efectuează totuşi un număr considerabil de operaţii, clientul va fi supus comisioanelor.
 Sistemul respectiv poate fi considerat cel mai logic: ele are un efect descurajant asupra tendinţei de a emite cecuri şi ia în considerare relaţia client – bancă. Inconvenientul său provine din caracterul lui tehnic care face dificilă informarea clienţilor. În schimb, sistemul îi penalizează pe titularii de conturi cu solduri modeste şi deci acele persoane cu veniturile cele mai mici, care ar putea afecta negativ imaginea de marcă a băncii.
 Introducerea tarifării Introducerea tarifării reprezintă faza cea mai dificilă
 a operaţiunii, deoarece ea întâmpină numeroase obstacole:
 – un obstacol provine din poziţia adoptată de autoritatea publică şi cea a clienţilor. Se constată o anumită discordanţă între analiza problemei în numeroase studii şi raporturile oficiale care conduc spre aceeaşi idee şi anume inevitabilitatea tarifării. Este clar că cele două chestiuni, tarifarea şi remunerarea depozitelor la vedere, sunt confundate. În ce priveşte atitudinea clienţilor băncii, ea este relevată de către asociaţiile consumatorilor care sunt, în mod evident, ostile tarifării. Ele fac presiuni asupra
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 autorităţii publice cu scopul modificării situaţiei existente;
 – un al doilea obstacol este reprezentat de poziţia băncii faţă de clienţii săi. Riscul respectiv se poate analiza ţinând cont de următoarele elemente:
 – pe de o parte, dacă introducerea tarifării se face colectiv, această decizie poate fi prost primită, recepţionată de către clienţii băncii şi de către autoritatea publică, care îi reproşează caracterul anticoncurenţial;
 – pe de altă parte, relaţia bancă – client beneficiază de o anumită stabilitate, cum deja s-a menţionat. Prin urmare, trebuie ca tarifarea să fie de un nivel destul de mare pentru a-l determina pe client să-şi închidă contul. Dacă tarifarea este susţinută de o valorizare a depozitelor la vedere, clienţii costisitori pentru bancă şi care refuză achitarea comisioanelor îşi vor închide contul de la bancă, instituţia bancară debarasându-se astfel de clienţii nerentabili.
 Mai trebuie reţinut că introducerea tarifării trebuie să fie precedată de o campanie de informare referitoare la costul de gestiune şi de administrare a cecurilor, la multiplicarea micilor cecuri şi la nedrep-tăţile care decurg din acestea;
 – contrapartidele. Pe plan economic, introducerea tarifării nu are în mod obligatoriu, ca obiectiv major, creşterea marjei beneficiarului. Pe plan comercial, tarifarea va fi acceptată de către clientelă dacă i se vor asocia contrapartidele care constau în:
 – remunerarea depozitelor la vedere;
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 – scăderea ratei dobânzii în cazul acordării de credite;
 – suprimarea zilelor echivalente; – îmbunătăţirea calităţii serviciilor. Costul creditelor În unele ţări (de ex. Franţa), băncile au putut fixa în
 mod liber ratele de dobândă percepute asupra creditelor solicitate de clienţi, cu condiţia de a nu fi depăşit un anumit plafon stabilit de lege25. Această libertate acordată băncilor nu a fost folosită de către sectorul bancar pentru a duce o politică comercială agresivă; încă din 1967, taxa de bază bancară, element pivot al ratei dobânzii, se determina pe trepte profesionale, încadrarea creditului care a prevalat până în 1986 nu uşura acţiunea asupra ratelor (componente ale politicii de marketing) şi nici avântul ratei dobânzii de la începutul anilor ’80, care a dat naştere numeroaselor formule de credit bonificat.
 Dezintermedierea, întărirea concurenţei, ca şi suprimarea, înlăturarea încadrării creditului au modificat această situaţie. În cazul biletelor de trezorerie, a căror remunerare e calculată peste taxa pieţei monetare, băncile sunt obligate să propună anumitor clienţi, cei mai importanţi, credite cu referinţă monetară, credite purtătoare ale unor rate de dobândă indexate peste nivelul pieţei monetare. În 1989, aproape 70 % din aceste taxe erau indexate, având un nivel peste cel al pieţei monetare. Ca urmare, băncile trebuie să ducă o politică de rată a dobânzii mai suplă, ţinând seama de concurenţă.
 În concluzie, putem afirma că marketingul bancar trebuie să ţină seama, în primul rând, de aspectul preţurilor în relaţia bancă – client, iar o anumită transparenţă se impune din ce în ce mai mult. Deci, băncile trebuie să afişeze în mod clar baremurile, atât
 25 Ibidem, p. 298.
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 în ce priveşte ratele dobânzii la creditele solicitate, cât şi în ce priveşte comisioanele aferente prestărilor de servicii.
 1.4.3. Politica de comunicaţie Politica de comunicaţie se referă la toate acţiunile
 unei firme de a se face cunoscută şi apreciată prin intermediul produselor pe care le oferă. Obiectivul ei îl reprezintă deplasarea curbei cererii către dreapta. Până nu de mult, această politică, în cazul unei firme, viza numai două aspecte: publicitatea şi relaţiile cu publicul. Ori, la ora actuală, politica de comunicaţie are în vedere o apropiere mai mare faţă de consumator şi o extindere a mijloacelor de realizare a acestei politici.
 Conţinutul politicii de comunicaţie Prin comunicare se dezvăluie imaginea unei bănci,
 imagine care îi reflectă identitatea. Comunicarea internă şi cea externă Acţiunea de comunicare se realizează prin două
 direcţii: personalul băncii şi mediul său extern (clienţi, furnizori, concurenţă). Prin urmare, putem vorbi de o comunicare internă şi de alta externă.
 Prin comunicarea internă se asigură o bună circulaţie a informaţiei în cadrul băncii. Acestui tip de informaţie trebuie să i se dea un alt înţeles decât celui de informaţie de gestiune. Comunicarea internă are rolul de a face cunoscut tuturor salariaţilor băncii obiectivele stabilite de către conducere, mijloacele prin care se pot atinge aceste obiective, precum şi punctele slabe şi cele tari ale băncii. Personalul băncii trebuie să fie bine informat clar şi concis în legătură cu strategia de dezvoltare avută în vedere. De asemenea, personalul trebuie să acţioneze în aşa fel încât să adere la obiectivele fixate de conducerea băncii. Fiecare salariat să aibă sentimentul
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 apartenenţei la un anumit grup şi să împartă rezultatele cu ceilalţi membri ai grupului.
 Comunicare externă are în vedere relaţiile băncii cu mediul său exterior şi cuprinde ansamblul grupurilor având comportamente şi nevoi diferite, de exemplu: clienţii, furnizorii, concurenţa, acţionarii, puterea (autoritatea publică), alte persoane care şi-au adus aportul la constituirea capitalului, asociaţii.
 Prin comunicare externă trebuie să se păstreze o imagine unică şi coerentă a băncii faţă de mediul extern, chiar dacă se produc unele schimbări inevitabile (tehnologice, inovaţii, restructurări).
 Noţiunea de imagine Graţie politicii de comunicaţie, banca încearcă să-şi
 întărească imaginea care îl reflectă propria identitate. Această acţiune, intitulată comunicaţii sau marketing instituţional, este diferită de cea care urmăreşte să facă cunoscute produsele.
 Principala dificultate, în promovarea unei imagini globale, rezidă în complexitatea sa. Prin urmare, imaginea unei bănci este o combinaţie de: imagine externă, imagine a mărcii, imagine socială.
 Dacă o bancă îşi o imagine puternică, ea trebuie să-şi promoveze produsele, să se impună opiniei publice, să atragă personal cu înaltă calificare etc, etc.
 Punerea în operă a activităţii de marketing instituţional necesită crearea unei funcţii de comunicaţie în cadrul băncii. O direcţie de comunicaţii este deci creată şi ea reia activitatea de relaţii publice. Ea se ocupă în egală măsură atât de comunicaţia internă, cât şi de relaţiile cu mediul extern. Pentru că imaginea unei bănci este o componentă a strategiei de dezvoltare, direcţia de comunicaţii depinde în mod direct de direcţia generală.
 Mijloacele de înfăptuire a politicii de comunicaţii Mecenatul şi sponsorizarea

Page 139
                        

139
 Mecenatul şi sponsorizarea reprezintă două acţiuni importante ale politicii de comunicaţii a unei bănci.
 Sponsorizarea este o tehnică care foloseşte unui eveniment sportiv sau cultural, fiind drept suport al unei operaţii de comunicaţie:
 - banca susţine financiar producerea, realizarea evenimentului;
 - numele băncii este direct asociat cu evenimentul respectiv;
 - o campanie de difuzare proprie sponsorului însoţeşte această operaţiune.
 Mecenatul constă în finanţarea unei activităţi cu caracter cultural sau ştiinţific, fără a fi însoţită de o promovare comercială intensă. Se disting mai multe tipuri de mecenat:
 - de promovare, al cărui obiectiv îl reprezintă asocierea numelui băncii activităţii culturale sau ştiinţifice, după caz;
 - de difuzare, care asigură expunerea operelor de artă marelui public;
 - care încurajează creaţia artistică. Totodată, aceste acţiuni au şi trăsături comune
 care se pot utiliza pentru: - creşterea notorietăţii băncii; - îmbunătăţirea imaginii de marcă. Publicitatea Publicitatea reprezintă o acţiune care a fost utilizată
 de către bănci începând cu sfârşitul anilor ’60 şi a fost bine-venită, deoarece multe bănci erau reticente în legătură cu această tehnică, considerând-o potrivită doar bunurilor de larg consum. Actualmente, recurgerea la acţiunea publicitară s-a generalizat, ca dovadă creşterea valorii bugetelor publicitare. Acţiunea publicitară se poate îndrepta atât spre banca propriu-zisă, cât şi spre produsele bancare. Ea poate fi în egală măsură colectivă sau individuală
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 Publicitatea de notorietate are în vedere scopul de a face cunoscut numele băncii marelui public. Punerea la punct a acţiunii publicitare cere utilizarea unui logotip.
 Publicitatea imaginii de marcă completează tipul de publicitate de notorietate. Ca urmare, publicul, nu numai că ajunge să cunoască banca, dar se pot naşte noi relaţii între clienţi şi bancă. Această problemă este legată însă de produsele bancare, de reţelele de distribuţie, de clientelă, de … publicitate, etc.
 Publicitatea imaginii de marcă cuprinde, în general, două componente:
 - clientela actuală sau potenţială recepţionează într-un mod favorabil propunerea de a întreţine relaţii cu banca. Accentul este pus în acest sens pe dinamismul, eficacitatea şi competenţa băncii;
 - diferenţele care trebuie stabilite între banca în cauză şi principalii săi concurenţi, punându-se accentul pe densitatea reţelei de ghişee sau pe amabilitatea personalului angajat.
 Prin publicitatea produselor se urmăreşte ca acestea să fie cunoscute, punându-se accentul pe calitatea lor. Această acţiune publicitară se întreprinde în scopul lansării noilor produse sau pentru întreţinerea poziţiei deja existente.
 Publicitatea colectivă şi cea individuală Publicitatea poate fi colectivă când se adresează
 tuturor clienţilor actuali şi potenţiali ai băncii. Acţiunea respectivă apelează la toate mijloacele publicitare şi anume: presă, radio, televiziune, afişe, panouri etc. Tipul acesta de publicitate se reţine pentru campaniile de notorietate sau de imagine a mărcii, ori pentru promovarea produselor cel mai des folosite.
 Publicitatea poate fi individuală când se adresează unui singur client. Comunicarea cu clientul se realizează fie printr-un intermediar, fie prin poştă. Această metodă este mai apropiată de specificul băncii, cu atât mai mult, cu cât suportul publicitar (scrisoarea, pliantul etc.) este adăugat extrasului de
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 cont. Conţinutul acestui suport publicitar, cu costuri extrem de reduse, poate fi extrem de divers: publicitatea produsului, buletinul de conjunctură, informaţii în legătură cu deschiderea unei noi unităţi (ghişeu etc.).
 Publicitatea individuală are scopul promovării unor produse bancare noi, dar şi existente, destinate unui segment de clientelă bine definit.
 *Campania de publicitate Campania de publicitate este rezultanta a patru
 decizii: - determinarea bugetului de publicitate (conţinut şi
 mărime); - formularea anunţului publicitar; - alegerea mijloacelor de realizare a acţiunii
 publicitare; - stabilirea unor indicatori: rentabilitatea, supleţea
 utilizării, avantajul fiscal etc. *Publicitatea la locul de vânzare Acest tip de publicitate se realizează de acele bănci
 care dispun de o reţea corespunzătoare de ghişee. Publicitatea la locul de vânzare se prezintă sub forma pliantelor şi broşurilor instalate pe rafturi, precum şi a afişelor plasate în vitrină sau în interiorul băncii. Acţiunea are efect asupra clientului atunci când acesta este dispus să ceară informaţii suplimentare în legătură cu un anumit produs.
 *Marketingul direct Se face simţită din ce în ce mai mult, dorinţa firmei
 de a intra în legătură directă cu clienţii săi fie prin poştă, fie printr-un apel telefonic. Dacă acţiunea se realizează printr-un apel telefonic, clientul este interogat în legătură cu situaţia sa financiară, cu nevoile şi proiectele sale. Prin urmare, poate fi stabilită şi o întâlnire.
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 Marketingul direct utilizează fie propriul fişier al clientelei, fie fişierele de prospecte pe care firmele de specialitate le pot furniza la cerere.
 Animarea reţelei de vânzări Animarea reţelei de vânzări a căpătat în bancă o
 importanţă deosebită. Contactul cu clienţii se stabileşte la ghişeu prin intermediul funcţionarilor care au drept sarcină vânzarea produselor bancare.
 *Formarea personalului Personalul unităţii bancare care are contact direct cu
 clienţii trebuie să îndeplinească anumite cerinţe: - să cunoască la perfecţie gama produselor bancare
 cu principalele lor caracteristici; - să cunoască bine obiectivele planului de
 marketing, precum şi mijloacele de atingere a acestor obiective pentru ca această acţiune să poată fi situată în cadrul cel mai vast al strategiei comerciale al insti-tuţiei şi pentru ca acţiunea comercială locală să fie în concordanţă cu cea practicată la nivelele ierarhice superioare;
 – să aibă o pregătire corespunzătoare în domeniul vânzărilor.
 Contactul cu clienţii se realizează în două moduri: – clientela actuală sau potenţială este contactată la
 domiciliu prin telefon sau printr-o vizită stabilită în prealabil. O astfel de practică se utilizează de către băncile care nu au o reţea corespunzătoare de ghişee;
 – contactul cu clientul se stabileşte la agenţie. Clientul se prezintă la bancă pentru a efectua operaţiuni curente, încasări de cecuri, depozite sau retrageri de disponibilităţi băneşti, retrageri de carnete de cecuri.
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 Băncile pot oferi două categorii de funcţionari: – unii specializaţi pe produse, mai ales când este
 vorba de produse bancare ale căror caracteristici tehnice sunt complexe (gestiunea portofoliului, credite speciale etc.). Aceşti funcţionari pot să-şi desfăşoare activitatea la mai multe agenţii;
 – alţii, specializaţi în ceea ce priveşte clientela, care este sau nu segmentată la nivelul agenţiei. Personalul respectiv administrează conturile unui anumit număr de clienţi, prin intrarea în contact direct cu ei.
 *Stimularea reţelei de vânzări Stimularea reţelei de vânzări constă în crearea unei
 întreceri între diferitele agenţii pe bază de concurs. Această competiţie priveşte produsele bancare şi cei care au reuşit să vândă cele mai multe dintre acestea în cursul unei perioade de timp date, sunt răsplătiţi printr-o primă, un cadou, etc.
 Promovarea vânzărilor Promovarea vânzărilor cuprinde un ansamblu de
 mijloace utilizate de bancă pentru dezvoltarea vânzărilor. Aceste mijloace sunt extrem de variate şi constau în: rabat, vânzări cu primă, concursuri şi loterii, etc. Recurgerea la unele din aceste modalităţi este foarte dificilă, uneori chiar imposibilă, din punctul de vedere al unei bănci. Astfel, vânzările cu primă în cazul unor produse (de ex.), depozitele la vedere, conturile şi planurile de economii pentru locuinţe, pot fi considerate ca un surplus de dobândă
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 care contravine reglementărilor stabilite de autoritatea monetară.
 Mijloacele de promovare a vânzărilor pe care o bancă le poate folosi rămân concursurile şi loteriile, deoarece permit intrarea în contact cu noii clienţi, patronare unor manifestări culturale sau ştiinţifice etc.
 1.4.4. Politica de comercializare Obiectivul politicii de comercializare îl reprezintă
 adaptarea reţelelor de distribuţie a produselor la preferinţele clienţilor. Această politică, în cadrul unei bănci, priveşte mai multe aspecte:
 - crearea sau extinderea reţelei de ghişee; - restructurarea reţelei existente; - modernizarea reţelei. Crearea sau extinderea reţelei de ghişee Cauzele creării sau extinderii reţelei de ghişee O bancă de talie medie sau mică care nu dispune de
 o reţea de agenţii suficient de densă, doreşte să-şi mărească sau să-şi crească cota sa de piaţă. Pentru creşterea puternică a activităţii băncii este necesară crearea sau extinderea unei reţele de ghişee, de o asemenea manieră, astfel încât obiectivul să poată fi atins. Într-adevăr, numeroasele studii efectuate au scos la iveală faptul că persoanele fizice care contribuie la sporirea resurselor băncii se îndreaptă, în general, către banca cea mai apropiată de domiciliu sau de locul său de muncă. Prin urmare, pentru atragerea
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 clientelei, crearea de reţele de agenţii este indispensabilă.
 Implantarea de agenţii bancare În cazul implantării (înfiinţării) unei agenţii
 bancare, trebuie avute în vedere mai multe lucruri: - să se aleagă zona care ar urma să fie frecventată de
 cât mai mulţi clienţi. În măsura posibilităţilor, densitatea agenţiilor deschise de către concurenţă nu trebuie să fie prea mare;
 - amplasamentul avut în vedere trebuie să fie bine delimitat (acces uşor, apropierea de centrele de comerţ), cu scopul de a atrage cât mai mulţi clienţi din perimetrul respectiv.
 Apoi, noua agenţie deschisă va funcţiona în permanenţă sau numai câteva zile pe săptămână, în funcţie de importanţa potenţialului bancar al zonei. Şi totuşi, criteriul de decizie fundamental în materie
 de amplasare a unei agenţii îl reprezintă profitabilitatea (rentabilitatea). De fiecare dată când se implantează o nouă agenţie, un calcul de profitabilitate previzională are loc, iar rezultatele acestui calcul vor orienta banca la noul amplasament.
 Restructurarea reţelei Restructurarea reţelei de agenţii bancare se impune
 atunci când: - tehnologia permite executarea automată a operaţiunilor
 bancare simple; - produsele bancare prezintă un mare grad de
 complexitate tehnică şi nu pot fi vândute decât prin intermediul unui personal specializat.
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 O astfel de acţiune comportă două aspecte, unul cantitativ şi altul calitativ.
 Pe plan cantitativ, o bancă îşi creează noi agenţii atunci când populaţia dintr-o zonă creşte sau, dimpotrivă, estimează ca fiind utilă diminuarea numărului de agenţii, din două motive:
 - scăderea profitabilităţii anumitor agenţii; echilibrul de exploatare nu mai poate fi asigurat, deoarece concurenţa s-a infiltrat sau împrejurimile (cartier în renovare, de ex.) s-au modificat;
 - banca alege alte canale de distribuţie (telebanca sau vânzarea prin corespondenţă).
 Pe plan calitativ, restructurarea reţelei implică împărţirea spaţiului pe care sunt amplasate agenţiile, în zone mai mult sau mai puţin vaste, după densitatea populaţiei. Aceste zone cuprind o reţea constituită din agenţia-mamă şi mai multe agenţii legate de aceasta.
 La agenţia – mamă, se execută activităţi comerciale, sunt instalate organele administrative, de conducere şi funcţionarii specializaţi în produsele bancare cele mai complexe, ca de exemplu gestiunea patrimoniului.
 Agenţiile de servicii deschise 24 de ore din 24 se caracterizează prin faptul că gama de produse diferite este în funcţie de evoluţia tehnologiei.
 Agenţiile specializate sunt acele agenţii care funcţionează în interiorul sau în imediata apropiere a firmelor. Clienţii care se adresează unor astfel de agenţii sunt din ce în ce mai exigenţi în materie de produse şi servicii foarte complexe. Mai există şi
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 agenţii specializate în produse nonbancare: asigurări, călătorii etc.
 Modernizarea reţelei Studiile efectuate au concluzionat faptul că
 aspectul interior şi exterior al agenţiilor bancare impresionează foarte mult clienţii. Uneori acele grilaje şi alte elemente care ar asigura securitatea băncii, dau unităţilor respective un aspect de fortăreţe inaccesibile.
 Amenajarea exterioară Grilajele sunt astfel aşezate încât să se permită
 instalarea de afişe, panouri publicitare sau alte obiecte cu caracter comercial sau cultural. La amenajarea exterioară trebuie să aibă în vedere o anumită uni-formizare care să-i confere agenţiei un aspect plăcut şi să atragă clienţii.
 Amenajarea interioară Amenajarea interioară trebuie să fie făcută de o
 asemenea manieră încât să dea agenţiei un aspect agreabil. Pentru aceasta, se are în vedere amplasarea cât mai accesibilă a ghişeelor, birourilor, a termina-lelor de calculator, etc.
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 Capitolul 2 2. Banca Centrală Europeană
 Banca Centrală Europeană (BCE) reprezintă o instituţie singulară şi complexă.
 a) Singulară deoarece nici o altă bancă centrală modernă nu a mai fost creată prin voinţa politică a 15 state dezvoltate în cadrul unui tratat;
 b) Complexă datorită faptului că reprezintă vârful sistemului European al Băncilor Centrale (SEBC), care influenţează băncile centrale naţionale.
 Banca Centrală Europeană trebuie analizată prin prisma a două caracteristici de bază: este o bancă centrală şi o instituţie supranaţională.
 Este bancă centrală deoarece: Administrează începând cu 1 ianuarie 1999
 sistemul monetar în euro; Joacă un rol important în conducerea politicilor
 economice; Se poate implica în menţinerea stabilităţii
 preţurilor şi a resurselor umane. Instituţie supranaţională pentru că:
 Organizează relaţiile monetare între mai multe ţări cum a făcut şi Sistemul Monetar European (SME)
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 lansat în 1979 şi care a supravieţuit până la apariţia „euro”;
 Este banca centrală a 15 state din Uniunea Europeană;
 Este instanţă federală în UE; Aceasta deţine acelaşi titlu ca şi FED în Statele Unite
 ale Americii. Etapele către moneda unică: BCE pune bazele unei cooperări economice şi
 monetare între statele membre şi reprezintă o etapă spre o integrare politică.
 Începuturile cooperării monetare: a) Primele proiecte au apărut o dată cu Planul
 Barre depus în februarie 1969 la cererea Comisiei. Aceasta prevedea:
 interdependenţa între integrarea economică şi monetară;
 convergenţa performanţelor economice a coordonării politicilor bugetare şi monetare;
 Planul Werner din 1970 se axează pe concluziile Barre iar perspectiva sa generală era Uniunea Economică şi Monetară.
 Principalele concluzii: Să fie păstrate, dar pe lângă acestea să fie creată o
 monedă unică; Uniunea economică şi monetară are nevoie de o
 convergenţă a economiilor naţionale; Mişcările de capital trebuie să fie totale şi fără
 restricţii;
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 Fixarea totală şi irevocabilă a parităţilor între monede;
 Simbolurile monetare naţionale. Acordul de la Bruxelles din 9 februarie 1971 a fost
 fondat pe concepţiile planului Werner dar au întâmpinat greutăţi în cursul crizei care a afectat anii 1970.
 b) Adaptările în faţa crizei din anii ’70 Ordinul monetar internaţional de la Bretton-Woods
 s-a dizolvat la sfârşitul anilor 1960. La 15 august 1971 preşedintele Statelor Unite, R. Nixon, suspendă convertibilitatea dolarului în aur; deci Sistemul Monetar Internaţional era muribund. CEE a prezervat în ciuda evenimentelor interdependenţa şi solidaritatea între monedele statelor membre.
 În 1972 la Paris se discută de Uniunea economică şi monetară prevăzută pentru sfârşitul deceniului şi a fost lansat Fondul European de Cooperare Monetară (FECOM) la 3 aprilie 1973 cu sediul provizoriu la Luxemburg.
 FECOM, instituţie de tip federal, avea următoarele funcţii: • Gestionarea coordonată a preţurilor de schimb; • Era un mecanism de multilateralizare şi
 compensare a Băncilor Centrale din cadrul Comunităţii; • Gestionarea creditelor pe termen scurt între statele
 membre.
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 În octombrie 1973 are loc criza petrolului care a dus la stagnarea planurilor CEE, iar abia în 1979 la summit-ul de la Berna se lansează Sistemul Monetar European (SME).
 Principiile Sistemului Monetar European: • O monedă coş (ecu); • Participarea la mecanismele de schimb europene
 nu este obligatorie, dar intervenţiile trebuie sa fie simetrice;
 • Rezerve comune pentru susţinerea monedelor statelor membre aflate în dificultate.
 FECOM va fi integrată în SMI iar funcţiile sale se extind astfel:
 A) ECU public: - FECOM primeşte rezerve provenite de la statele
 membre şi emite ECU publici numiţi şi ECU oficial; -acesta va crea un fond de creditare către băncile
 naţionale ale ţărilor membre cu posibilitatea schimbării lor în această monedă coş a mărcii naţionale;
 -operaţiile financiare şi de susţinere a băncilor centrale;
 -ECU public circulă exclusiv între băncile centrale din interiorul SMI;
 -Este o monedă de bancă, fără particularităţi fizice. B) ECU privat: - devine unitatea de cont în care se realizează
 contractele private;
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 -.este modalitatea de plată în transferurile scripturale;
 -.are 3 funcţiuni monetare: a) unitate de cont; b) rezervă de valoare; c) modalitate de plată. ECU privat este totuşi o monedă incompletă
 deoarece nu are statutul oficial de monedă, nu există o legătură între sfera ECU public şi cel privat. Până la urmă ECU privat a fost tratat drept o deviză străină.
 Ultima treaptă a) Raportul Delors a fost prezentat în iunie 1989 la
 summit-ul de la Madrid şi defineşte caracteristicile unei uniuni economice şi monetare.
 Uniunea economică – principii: - O piaţă unică susţinută de către o politică de
 concurenţă; - Politici de ajustare structurală şi dezvoltare
 regională; - O coordonare a politicilor macroeconomice; - Reguli bugetare stricte pentru fiecare stat. Uniunea monetară – principii: -O convertibilitate totală şi ireversibilă a monedelor
 ţărilor membre între ele; - O fixare irevocabilă a parităţilor; - Integrarea completă a pieţelor monetare şi
 financiare.
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 b)Tratatul asupra Uniunii Europene a fost semnat la 7 februarie 1992 la Maastricht şi reia toate orientările propuse de către raportul Delors şi anume:
 I) Existenţa unei monede unice II) O derulare pe trei trepte: 1) Libera circulaţie a capitalurilor (1 iulie 1990); 2) Crearea Institutului Monetar European cu sediul
 la Frankfurt; 3) Moneda unică să fie „euro” începând cu anul
 1999. III) Criterii de convergenţă nominală: - Criteriul stabilităţii preţurilor (procentul de
 inflaţie nu trebuie să depăşească mai mult de 1,5% în raport cu cele trei state cu rezultatele cele mai bune în materie);
 - Criteriul de convergenţă al preţurilor curente; - Criteriul de participare la mecanismul de schimb
 din cadrul SME; - Criteriul finanţelor publice care prevede că un stat
 membru nu trebuie să aibă un deficit excesiv (deficitul public din PIB nu trebuie să depăşească 3%, iar datoria publică 60% din PIB).
 IV) Statele derogatoare posibile (se pot găsi în două forme):
 - Clauza „opting-out” – este clauza stipulată în tratat prin care un stat membru poate să adere sau nu la Uniunea Europeană Monetară (UEM) ca în cazul
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 Regatului Unit al Marii Britanii şi Regatului Danemarcei;
 - „Non-respectul” criteriilor – reprezintă nerespectarea criteriilor de convergenţă ceruţi.
 La 3 mai 1998, 11 state ale Uniunii din 15 au fost calificate printr-o decizie a Consiliului Uniunii Europene. Două state nu îndeplineau criteriile de convergenţă şi acestea sunt: Grecia şi Suedia; iar două au apelat la clauza derogatoare ( Danemarca şi Regatul Unit al Marii Britanii).
 V) Lansarea euro: Din primele zile ale lunii ianuarie 2002, „euro”
 devine monedă scripturală; iar lansarea în circulaţie a monedei s-a făcut începând cu data de 1 ianuarie 2002 până la 1 iulie 2002.
 MONEDA = 1 EURO 1. Punt Irlandez 0,787564 2. Deutschemark 1,95583 3. Florin Olandez 2,20371 4. Marca Finlandeză 5,94573 5. Franc Francez 6,55957 6. Schilling Austriac 13,7603 7. Franc Belgian 40,3399 8. Franc Luxenburghez 40,3399 9. Pesetas Spaniol 166,386 10. Escudos Portughez 200,482 11. Lira Italiană 1936,27
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 * Raporturile de preţ a monedelor statelor membre în corelaţie cu noua monedă europeană.
 2.1. Arhitectura Sistemului European al Băncii Centrale (SEBC)
 Sistemul European al Băncii Centrale este cuprins din:
 - Banca Centrală Europeană (BCE); - Băncile Centrale Naţionale (BCN) ale tuturor
 statelor membre Uniunii Europene chiar dacă aparţin sau nu zonei euro.
 S-au creat două zone: a) Eurosistemul → cuprinde statele în care circulă
 „euro” (15 state ale UE); b) SEBC, cuprinde Eurosistemul şi teritoriul
 celorlalte 12 state membre ale UE unde nu circulă „euro”.
 1. Principii generale: a) Federalismul reprezintă sistemul SEBC şi este
 un sistem de tip federal unde deciziile sunt luate în mod colegial şi central în cadrul Băncii Centrale Europene;
 b) Independenţa → de aici rezultă că SEBC este independent faţă de puterea politică şi anume:
 - Independenţa instituţională care interzice acceptarea de instrucţiuni ce nu aparţin sferei SEBC
 - Independenţa personală ce decurge din statutul decidenţilor;
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 - Independenţa funcţională de unde rezultă obligaţia de a stăpâni inflaţia;
 - Independenţa financiară provine din capitalul şi din resursele proprii ale SEBC-ului.
 c) Obiectivul de stabilitate a preţurilor; d) Subsidiaritatea, de unde rezultă metoda de
 repartiţie a competenţelor între Uniunea Europeană şi statele membre;
 e) Transparenţa, ce arată independenţa Sistemului European al Băncii Centrale , îi conferă o obligaţie de transparenţă vis-a-vis de statele membre;
 f) Responsabilitatea, în a atinge obiectivele de stabilitate a preţurilor pe care Tratatul le-a fixat;
 g) Cooperarea în sânul Uniunii Europene; h) Comunicarea spre exterior a Băncii Centrale
 Europene. 2.Organismele oficiale ale BCE Banca Centrală Europeană, înfiinţată la 1 iunie 1998
 şi devenită operaţională la 1 ianuarie 1999 cu sediul la Frankfurt pe Main are următoarele structuri:
 Consiliul Guvernatorilor reprezintă organ de decizie suprem, şi are în alcătuirea sa 6 membrii ai Consiliului Executiv şi cei 15 guvernatori ai Băncilor Centrale Naţionale care aparţin Eurosistemului.
 Responsabilităţii: - Defineşte politica monetară a Eurosistemului; - Ia decizii privind obiectivele monetare
 intermediare şi a aprovizionărilor în rezerve a Eurosistemului;
 - Decide recursul la alte metode operaţionale de control monetar;
 - Reglementează limita rezervelor obligatorii; - Autorizează emisiunea de bilete de bancă în euro
 şi a volumului acesteia; - Decide asupra regulilor contabile şi de informaţii
 ale operaţiunilor Băncilor Centrale Naţionale; - Adoptă regulamentul interior al BCE şi a
 organelor de decizie.
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 Consiliul Executiv se compune din preşedinte, vice-preşedinte şi alţi patru membrii, care sunt aleşi pe un mandat de opt ani care nu se poate reînnoi.
 Responsabilităţi: - Pun în practică politica monetară adoptată de Consiliul
 Guvernatorilor; - Transmite instrucţiuni necesare Băncilor Centrale
 Naţionale; - Pregăteşte întrunirea Consiliului Guvernatorilor; - Are responsabilitatea afacerilor curente ale BCE. Preşedintele prezidă ansamblul organelor Băncii
 Centrale Europene şi o reprezintă în exterior. Consiliul general al Băncii Centrale Europene se
 compune din preşedinte şi vice-preşedinte BCE şi guvernatorii tuturor Băncilor Centrale Naţionale (BCN).
 3.Modul de funcţionare al Băncii Centrale Europene
 a) Gestiune internă Numărul de salariaţi ai Băncii Centrale Europene se
 ridică la 604, iar la acest număr se adaugă şi personalul băncilor centrale naţionale ale statelor membre.
 Exemplu: Banca Naţională a Franţei înregistrează un număr de 14.000
 b) Relaţiile SEBC cu celelalte organisme ale UE: Rapoarte şi audiţii; Acorduri şi statut de observator; Participări informale ( fără titlu formal).
 c) SEBC şi interzicerea finanţărilor publice.
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 Articolele 104 şi 104A a Tratatului stipulează interzicerea SEBC-ului de a finanţa deficitele publice prin emisiune de monedă.
 d) SEBC şi relaţiile internaţionale: - FMI reprezintă centrul Sistemului Monetar
 Internaţional (SMI), iar Sistemul European al Băncii Centrale este reprezentat şi el de băncile naţionale ale statelor membre UE;
 - La 21 decembrie 1998 FMI a acordat Băncii Centrale Europene un post de observator permanent;
 e) Controlul contabil şi judiciar; f) Comunicarea externă a BCE cu alte state ce nu
 aparţin UE. 4) Resursele Băncii Centrale Europene - Capitalul BCE la creare a avut un fond de 5
 miliarde de euro; - Rezervele de schimb în afară de moneda euro, aceasta
 mai are rezerve şi în cadrul FMI-ului şi DST-ului în valoare de 50 de miliarde de euro;
 - Contribuţia fiecărui membru este fixată în mod proporţional în funcţie de capitalul subscris. Fiecare BCN primeşte din partea BCE în contrapartidă o creanţă echivalentă acestei contribuţii;
 - Repartizarea beneficiilor BCN. 5) Rolul Comitetului economic şi financiar Acesta nu este un organism al SEBC, dar are o
 funcţie importantă în politica monetară a UE. A fost creat la 1 ianuarie 1999 şi succede Comitetul Monetar.
 Misiuni ale acestuia:
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 - formează propriile iniţiative în faţa Consiliului Ecofin şi a Comisiei;
 - organizează situaţia în materie a mişcărilor de capital şi libertăţii plăţilor;
 - contribuie la pregătirea lucrărilor Consiliului Ecofin în domenii ca: afacerile bugetare, financiare şi plăţile internaţionale. 2.2. Obiectivele şi strategia de politică monetară a
 Băncii Centrale Europene Banca Centrală Europeană (BCE) reprezintă
 organizaţia creată în vederea conducerii politicii monetare şi a îndeplinirii altor funcţii de bancă centrală pentru euro. Aceasta efectuează respectivele sarcini împreună cu băncile centrale naţionale din zona euro. BCE se află în centrul Eurosistemului şi al Sistemului European al Băncilor Centrale (SEBC). BCE a fost înfiinţată în luna iunie 1998, înlocuind Institutul Monetar European (IME), predecesorul său.
 În articolul 8 din tratat se prevede temeiul juridic al SEBC şi al BCE. Tratatul limitează activităţile BCE la o zonă clar definită: funcţiile de bancă centrală pentru euro.
 BCE îşi are sediul la Frankfurt pe Main, Germania. În prezent, datorită creşterii iniţiale a numărului de angajaţi, personalul BCE îşi desfăşoară activitatea în trei locaţii diferite. Cu toate acestea, noul sediu va fi construit în partea de est a oraşului Frankfurt. Se estimează că, la sfârşitul anului 2011, construcţia va fi finalizată.
 Numărul angajaţilor BCE se ridică la aproximativ 1350 (în anul 2006), iar instituţia are un adevărat caracter european: membrii personalului provin din toate cele 27 de ţări membre ale Uniunii Europene(UE). La început, IME şi BCE au recrutat mult personal din băncile centrale naţionale ale statelor membre UE, dar în prezent, BCE îşi alege membrii din alte sectoare de activitate.
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 Grila de repartiţie pentru subscrierea la capitalul BCE
 Astfel cum este prevăzut în articolul 29 din Statutul Sistemului European al Băncilor Centrale (SEBC)şi al Băncii Central Europene (BCE), cotele băncilor centrale naţionale (BCN) în grila de repartiţie pentru capitalul BCE sunt ponderate în funcţie de populaţie şi de produsul intern brut al fiecărui stat membru, în egală măsură.
 Conform articolului 49.3 din Statutul SEBC, care a fost anexat statutului în baza Tratatului de aderare, capitalul subscris al BCE se măreşte automat în momentul în care un nou stat membru se alătură UE, iar BCN respectivă devine parte a SEBC. Acest lucru s-a întâmplat la 1 mai 2004 şi la 1 ianuarie 2007, când 12 ţări au aderat la UE.
 În cadrul grilei extinse de repartiţie, creşterea a fost determinată prin multiplicarea sumei dominante a capitalului subscris (adică 5000 milioane EUR) cu raportul dintre ponderea BCE care a aderat şi cea a BCN deja membră a SEBC. Prin urmare, la 1 ianuarie 2007, capitalul subscris al BCE a crescut la 5 760 652 402,58 EUR.
 BCN ale Eurosistemului trebuie să verse integral capitalul lor subscris. Cele 12 BCN ale statelor neparticipante la zona euro trebuie să verse un procentaj minim din capitalul subscris de către acestea (7% începând cu 1 ianuarie 2008), ca o contribuţie la costurile de funcţionare ale BCE.
 În prezent, cotele de capital vărsat integral de BCN din zona euro la capitalul BCE însumează 4 014 961 580,45 EUR.
 Atribuţii ale Băncii Centrale Europene Spre deosebire de băncile centrale naţionale (BCN),
 BCE îndeplineşte numai câteva operaţiuni şi se concentrează asupra formulării de politici şi asupra asigurării implementării consistente a deciziilor, de către BCN.
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 În special, BCE este responsabilă pentru: Definirea politicilor Eurosistemului: Consiliul
 guvernatorilor BCE este responsabil cu elaborarea politicii monetare privind moneda unică. Aceasta include definirea stabilităţii preţurilor, a modalităţii de analiză a riscurilor inflaţioniste etc.
 Adoptarea de decizii privind operaţiunile de politică monetară, coordonarea şi monitorizarea acestora: BCE dă instrucţiuni BCN cu privire la detaliile operaţiunilor solicitate (valoare, timp, dată etc.) şi verifică buna executare a acestora.
 Adoptarea de acte juridice: în limite clar definite, organele decizionale au puterea de a emite acte juridice obligatorii în interiorul Eurosistemului, precum orientări şi instrucţiuni, în vederea asigurării efectuării consistente, de către BCN, a operaţiunilor descentralizate. În plus, în limitele definite, organele decizionale pot adopta regulamente şi decizii, care au caracter obligatoriu în cadrul Eurosistemului.
 Autorizarea emiterii de bancnote: aceasta cuprinde planificarea strategică şi coordonarea producţiei şi a procesului de emitere a bancnotelor euro. În plus, BCE coordonează activităţile de cercetare şi dezvoltare care se desfăşoară în cadrul Eurosistemului, precum şi cele referitoare la securitatea şi calitatea producţiei bancnotelor euro. De altfel, BCE găzduieşte Centrul de analiză a falsificărilor în vederea examinării şi clasificării bancnotelor şi monedelor euro false, baza de date centrală privind bancnotelor euro false şi Centrul internaţional de prevenire a falsificării, care contribuie, sub auspiciile guvernatorilor G10, la cooperarea interbancară globală în domeniul prevenirii activităţilor de falsificare.
 Intervenţii pe pieţele valutare: dacă este necesar, în colaborare cu fiecare BCN. Aceasta implică cumpărarea şi/sau vânzarea de titluri pe pieţele valutare.
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 Cooperarea la nivel internaţional şi european: în vederea prezentării opiniilor sale la nivel european şi internaţional, BCE participă la şedinţele diverselor foruri europene şi internaţionale. În decembrie 1998, BCE a devenit unica bancă centrală din lume căreia i-a fost acordat statutul de observator în cadrul Fondului Monetar Internaţional (FMI) şi participă în prezent la toate şedinţele cu relevanţă pentru Uniunea Economică şi Monetară, ale Consiliului executiv al FMI. Din acest motiv, BCE a înfiinţat o reprezentanţă permanentă la Washington D.C. În plus, BCE participă la şedinţele G7, G20 şi ale Forumului pentru stabilitate financiară. La nivel european, preşedintele BCE este invitat periodic să participe la reuniunile Eurogrup, adică la întâlnirile lunare neoficiale ale miniştrilor de finanţe din zona euro. Pe lângă acestea, BCE poate lua parte la şedinţele Consiliului UE ori de câte ori sunt puse în discuţie aspecte privind obiectivele şi atribuţiile Eurosistemului.
 Rapoarte statutare: obligaţiile de raportare sunt prevăzute în Statutul Sistemului European al Băncilor Centrale (articolul 15). BCE publică un raport lunar, o situaţie financiară săptămânală consolidată a Eurosistemului şi un raport anual.
 Monitorizarea riscurilor financiare: aceasta implică evaluarea riscurilor asociate titlurilor, fie titlurilor achiziţionate în contextul plasării de fonduri proprii ale BCE şi de rezerve valutare, fie celor care au fost acceptate drept garanţii în cadrul operaţiunilor de creditare desfăşurate în Eurosistem.
 Îndeplinirea de funcţii de consiliere pentru instituţiile comunitare şi autorităţile naţionale: BCE adoptă „avize” privind proiectele legislative comunitare şi naţionale, în cazul în care acestea vizează aria de competenţă a BCE.
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 Administrarea sistemelor IT: BCE şi BCN au stabilit un număr de sisteme operaţionale comune în vederea facilitării efectuării operaţiunilor descentralizate. Aceste sisteme furnizează suportul „logistic” pentru integritatea funcţională a Eurosistemului şi cuprind sisteme de informare, aplicaţii şi proceduri, fiind organizate conform abordării „hub-and-sopkes” (centru şi sateliţi), în care centrul este situat la BCE.
 Administrarea strategică şi tactică a rezervelor externe ale BCE. Aceasta implică definirea preferinţelor pe termen lung cu privire la riscul şi randamentele asociate rezervelor externe(alocare stra-tegică a activelor), definirea profilului de risc/randament ţinând seama de condiţiile de pe piaţă (alocare tactică a activelor) şi stabilirea orientărilor privind investiţiile şi a cadrului operaţional integral.
 Stabilitatea preţurilor – obiectivul Eurosistemului
 O strategie de politică monetară reprezintă ansamblul de proceduri care fondează coerenţa deciziilor luate de o bancă centrală pentru a atinge obiectivul său final. Obiectivul principal al SEBC reprezintă menţinerea stabilităţii preţurilor şi susţinerea politicilor economice în Comunitate.
 Obiectivul principal al SEBC este menţinerea stabilităţii preţurilor. Aceasta este prevederea-cheie stipulată în capitolul destinat politicii monetare din Tratatul de instituire a Comunităţii Europene (Tratatul
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 CE). Acordându-se o atenţie deosebită îndeplinirii acestui obiectiv de politică monetară a BCE, tratatul reflectă concepţia economică modernă în ceea ce priveşte rolul, scopul şi limitele politicii monetare şi susţine structura instituţională şi organizatorică a activităţii unei bănci centrale în cadrul Uniunii Economice şi Monetare.
 Tratatul a stabilit obiectivul de menţinere a stabilităţii preţurilor din mai multe motive.
 În primul rând , decenii de experienţă practică şi numeroase studii economice sugerează că o politică monetară orientată spre menţinerea stabilităţii preţurilor pe termen lung, va contribui pe deplin la îmbunătăţirea perspectivelor economice şi la ridicarea nivelului de trai al cetăţenilor.
 În al doilea rând, fundamentele teoretice ale politicii monetare, precum şi experienţa dobândită din trecut, dovedesc faptul că politica monetară poate influenţa, în ultimă instanţă, numai nivelul preţurilor din economie. Astfel, menţinerea stabilităţii preţurilor este singurul obiectiv realizabil pe care politica monetară îl poate atinge pe termen scurt. În schimb, cu excepţia impactului pozitiv exercitat de stabilitatea preţurilor, politica monetară nu poate avea nici o influenţă durabilă asupra variabilelor reale.
 Eurosistemul trebuie să acţioneze în conformitate cu principiul unei economii de piaţă deschise, în care concurenţa este liberă, favorizând alocarea eficientă a resurselor.
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 Nici o bancă centrală nu dispune de instrumente de politică monetară care să permită controlul direct asupra nivelului preţului.
 Politica monetară – Stabilitatea preţurilor În ciuda faptului că Tratatul de instituire a
 Comunităţii Europene stabileşte în mod clar obiectivul fundamental al BCE de menţinere a stabilităţii preţurilor, documentul nu defineşte semnificaţia „stabilităţii preţurilor”. Din acest motiv, în luna octombrie 1998, Consiliul guvernatorilor BCE a anunţat o definiţie cantitativă a stabilităţii preţurilor.
 Consiliul guvernatorilor BCE a definit stabilitatea preţurilor ca fiind „o creştere anuală a indicelui armonizat al preţurilor de consum (IAPC) pentru zona euro sub nivelul de 2%”. Stabilitatea preţurilor „trebuie menţinută pe termen mediu”.
 În luna mai 2003, Consiliul guvernatorilor a confirmat această definiţie, în urma unei evaluări complete a strategiei de politică monetară a BCE. Cu acest prilej, Consiliul guvernatorilor a precizat că, prin această definiţie, intenţionează să menţină ratele inflaţiei la un nivel inferior, dar apropiat de 2% pe termen mediu.
 Menţionarea expresiei „IAPC pentru zona euro” indică faptul că obiectivul de politică monetară a BCE este menţinerea stabilităţii preţurilor în întreaga zonă euro şi că aceasta urmăreşte să asigure protecţie deplină şi eficientă împotriva pierderilor la nivelul puterii de cumpărare a banilor. IAPC este indicele
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 care evaluează cel mai bine variaţiile în timp ale preţului unui coş reprezentativ de bunuri şi servicii de consum, achiziţionate de populaţia zonei euro.
 Expresia „inferior nivelului de 2%” stabileşte o limită superioară clară pentru rata inflaţiei măsurată pe baza IAPC, care este în concordanţă cu stabilirea preţurilor pe termen mediu. În acelaşi timp, ţintirea unor rate inferioare ale inflaţiei „apropiate de nivelul 2%” oferă „o marjă adecvată în vederea evitării riscurilor de deflaţie”. De asemenea, definiţia cantitativă a BCE privind stabilirea preţurilor ţine seama de eventualele influenţe în măsurarea IAPC şi de implicaţiile diferenţialelor de inflaţie cu caracter structural în cadrul zonei euro.
 Formularea „pe termen mediu” semnalează faptul că politica monetară nu poate efectua reglaje fine la nivelul evoluţiilor preţurilor sau inflaţiei pe termen scurt, în decurs de câteva luni. Modificările de politică monetară se răsfrâng întotdeauna asupra preţurilor cu un decalaj de timp semnificativ, iar amploarea unui posibil impact este incertă. Aşadar, politica monetară nu poate absorbi toate şocurile neanticipate cu efect asupra nivelului preţurilor pe termen scurt. Prin urmare, este inevitabilă existenţa unui anumit grad de volatilitate a inflaţiei pe termen scurt.
 Argumente în favoarea unei definiţii cantitative Prezentarea unei definiţii cantitative a stabilităţii
 preţurilor se bazează pe trei argumente principale: - Definiţia contribuie la transparenţa politicii
 monetare prin clarificarea obiectivelor de realizare a acesteia;
 - Definiţia cantitativă constituie un criteriu de evaluare conform căruia publicul poate considera BCE responsabilă. Având în vedere faptul că cetăţenii pot identifica cu uşurinţă deviaţiile evoluţiei preţurilor de la stabilitatea acestora, BCE trebuie să
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 explice cum va fi restabilită stabilitatea preţurilor în decursul unei perioade de timp acceptabile;
 - Definiţia oferă publicului o orientare în legătură cu formarea aşteptărilor privind evoluţiile viitoare ale preţurilor. Anticipaţiile inflaţioniste stabile pe termen lung, în concordanţă cu stabilitatea preţurilor, facilitează misiunea politicii monetare şi îi sporeşte eficienţa.
 Avantajele stabilităţii preţurilor: Obiectivul privind stabilitatea preţurilor se referă la
 nivelul general al preţurilor în economie şi implică evitarea atât a inflaţiei prelungite, cât şi a deflaţiei. Stabilitatea preţurilor contribuie prin mai multe modalităţi la obţinerea unor niveluri ridicate de activitate economică şi de ocupare a forţei de muncă.
 Stabilitatea preţurilor facilitează oamenilor recunoaşterea variaţiilor la nivelul preţurilor relative, ţinând cont de faptul că astfel de variaţii nu sunt eclipsate de fluctuaţiile preţurilor la nivel global. Aceasta permite firmelor şi consumatorilor să fie mai bine informaţi în adoptarea deciziilor privind consumul şi investiţiile, permiţând o alocare mai eficace a resurselor pe piaţă. Sprijinind piaţa în alocarea resurselor în domeniile în care acestea pot fi utilizate cu maximă productivitate, stabilitatea preţurilor creşte potenţialul productiv al economiei.
 În cazul în care investitorii pot fi siguri de menţinerea stabilităţii preţurilor în viitor, aceştia nu vor solicita nici o „primă de risc de inflaţie” pentru compensarea riscurilor asociate cu deţinerea activelor nominale pe termen lung. Prin reducerea primelor de risc conţinute în ratele reale ale dobânzii, politica monetară poate contribui la o alocare eficientă a resurselor pe piaţa de capital şi astfel poate spori stimulentele necesare investiţiilor, ceea ce susţine prosperitatea economică.
 De asemenea, dacă menţinerea stabilităţii preţurilor este plauzibilă, există şanse minime ca persoanele
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 fizice şi firmele să devieze resursele din sfera productivă pentru a se asigura împotriva inflaţiei. De exemplu, în contextul unei inflaţii ridicate, agenţii economici sunt stimulaţi să facă rezerve de bunuri reale, ţinând cont de faptul că, în astfel de circumstanţe, acestea din urmă constituie o mai bună rezervă de valoare decât numerarul sau anumite active financiare. Totuşi, tezaurizarea bunurilor nu reprezintă o decizie investiţională eficientă şi prin urmare, împiedică creşterea economică.
 Fiscalitatea şi sistemele de protecţie socială pot crea stimulente greşite care distorsionează comportamentul economic. În majoritatea cazurilor, aceste distorsionări sunt accentuate de fenomenul inflaţiei sau al deflaţiei. Stabilitatea preţurilor elimină costurile economice reale generate în momentul în care inflaţia amplifică efectele distorsionate exercitate de sistemele fiscale şi de protecţie socială.
 Strategia de politică monetară a BCE Strategia de politică monetară constituie o descriere
 coerentă şi structurată a modului în care deciziile de politică monetară sunt adoptate în vederea atingerii obiectivului băncii centrale.
 Prin intermediul acestei strategii, se îndeplinesc două misiuni importante. În primul rând, prin impunerea unei structuri precise la nivelul procesului decizional, strategia asigură faptul că informaţiile şi analizele necesare în vederea adoptării unor astfel de decizii (pe plan intern) sunt la dispoziţia Consiliului guvernatorilor BCE. În al doilea rând, strategia reprezintă un instrument prin care deciziile de politică monetară sunt explicate publicului (pe plan extern). Prin sprijinirea eficienţei politicii monetare şi prin comunicarea angajamentului băncii centrale privind stabilitatea preţurilor, strategia contribuie la credibilitatea BCE pe pieţele financiare.
 Sarcina principală a BCE în calitate de coordonator al Eurosistemului este punerea în aplicare a politicii
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 monetare în zona euro, având ca scop menţinerea stabilităţii preţurilor. Prin intermediul ratelor dobânzii pe termen scurt, politica monetară influenţează econo-mia şi în ultimă instanţă, nivelul preţurilor.
 Abordarea bazată pe doi piloni Cu scopul de a asigura o aplicare optimală a politicii
 monetare, BCE a adoptat o abordare specifică pentru a stabili caracterul şi amploarea riscurilor asupra stabilităţii preţurilor în zona euro. În acest sens, BCE trebuie să realizeze o analiză amănunţită a evoluţiilor monetare şi economice. Pentru a se asigura că toate informaţiilor relevante sunt luate în considerare, BCE a creat aşa-numita „abordare bazată pe doi piloni”. Abordarea BCE privind organizarea, evaluarea şi coroborarea informaţiilor relevante pentru evaluarea riscurilor la adresa stabilităţii preţurilor se bazează pe două perspective analitice complementare, denumite cei doi „piloni”:
 - Analiza economică; - Analiza monetară. Analiza economică vizează evaluarea factorilor
 care determină evoluţia preţurilor pe termen scurt şi mediu, punând accentul pe activitatea reală şi pe condiţiile financiare din economie. Această analiză ţine cont de faptul că evoluţiile preţurilor pe termen scurt şi mediu, sunt în mare parte influenţate de interacţiunea dintre cerere şi ofertă pe piaţa bunurilor, serviciilor şi a factorilor de producţie.
 Analiza monetară se axează pe un orizont de lungă durată, valorificând legătura de lungă durată între masa monetară şi preţuri. În principal, analiza monetară serveşte drept instrument de coroborare, din perspectiva unui orizont de timp mediu şi lung, a semnalelor de politică monetară furnizate de analiza economică, pe termen scurt şi mediu.
 Abordarea bazată pe doi piloni a fost concepută pentru a se asigura faptul că nu se omite nici o
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 informaţie relevantă în evaluarea riscurilor la adresa stabilităţii preţurilor şi că se acordă o atenţie adecvată diferitelor perspective şi coroborării informaţiilor în vederea formulării unei concluzii generale referitoare la aceste riscuri. Această abordare face cunoscut publicului principiul analizei diversificate şi asigură existenţa unui proces decizional solid, întemeiat pe diferite perspective analitice.
 Analiza economică Analiza economică se axează pe activitatea reală şi
 pe condiţiile financiare din economie. Această analiză ţine cont de faptul că evoluţiile preţurilor pe termen scurt şi mediu sunt în mare parte influenţate de interacţiunea dintre cerere şi ofertă pe piaţa bunurilor, serviciilor şi a factorilor de producţie.
 În vederea realizării acestui demers, BCE revizuieşte periodic:
 - Evoluţiile la nivelul producţiei globale, - Evoluţia cererii şi a condiţiilor de pe piaţa forţei
 de muncă, - O gamă variată de indicatori de preţuri şi costuri, - Politica fiscală şi - Balanţa de plăţi pentru zona euro. Exerciţiile de proiecţii macroeconomice elaborate
 de experţii Eurosistemului joacă un rol important în efectuarea analizei economice. Proiecţiile, întocmite sub responsabilitatea acestor experţi, contribuie la structurarea şi sintetizarea unui număr mare de date economice şi asigură consecvenţa între diferite surse
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 de date economice. În acest sens, proiecţiile reprezintă un element esenţial în definitivarea evaluării perspectivelor economice şi a fluctuaţiilor pe termen scurt şi mediu ale inflaţiei într-un ritm apropiat trendului său.
 Preţurile activelor şi randamentele financiare pot fi utilizate pentru furnizarea informaţiilor privind anticipaţiile inflaţioniste de pe pieţele financiare. De exemplu, la cumpărarea şi vânzarea obligaţiunilor , operatorii de pe pieţele financiare îşi exprimă fără rezerve aşteptările privind evoluţiile viitoare ale ratelor dobânzii şi ale preţurilor. BCE utilizează tehnici variate pentru a analiza cursurile produselor financiare şi pentru a extrage anticipaţiile implicite ale pieţelor privind evoluţiile viitoare ale preţurilor.
 Analiza monetară În cadrul gamei de indicatori cheie pe care îi
 monitorizează şi analizează periodic, BCE acordă o importanţă deosebită agregatelor monetare. Analiza monetară se întemeiază pe faptul că inflaţia şi expansiunea monetară sunt strâns legate pe termen mediu şi lung, susţinând astfel orientarea pe termen mediu a strategiei de politică monetară a BCE. Analiza creditului şi a condiţiilor de lichiditate permite BCE să privească dincolo de efectele temporare ale diverselor şocuri economice. Pentru a comunica angajamentul său privind analiza monetară şi pentru a oferi un punct de reper cu privire la evaluarea evoluţiilor monetare. BCE a anunţat o valoare de referinţă pentru agregatul monetar în sens larg, M3. Această valoare de referinţă se referă la ritmul de creştere a M3 care este considerat compatibil cu stabilitatea preţurilor pe termen mediu. Prin urmare,
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 valoarea de referinţă reprezintă un reper „natural” pentru analiza informaţiilor privind evoluţiile monetare din zona euro.
 Analiza monetară a BCE evaluează periodic dinamica agregatului monetar în sens larg, M3, precum şi numeroase alte variabile monetare şi financiare. De exemplu, evoluţiile componentelor M3 (precum numerarul în circulaţie, depozitele la termen) sunt studiate datorită indiciilor pe care îi oferă cu privire la variaţiile globale ale M3. În acest sens, agregatele monetare în sens restrâns, precum M1,conţin anumite informaţii privind activitatea reală. În mod similar, modificările la nivelul creditelor acordate sectorului privat pot oferi informaţii privind situaţia financiară şi, cu ajutorul bilanţului instituţii-lor financiare monetare, se pot extrage informaţii suplimentare privind moneda.
 O astfel de analiză contribuie la furnizarea unor indicii relevante cu privire la comportamentul agregatului M3 în legătură cu valoarea de referinţă şi a unei imagini mai clare a condiţiilor de lichiditate din economie şi a consecinţelor acestora în ceea ce priveşte riscurile la adresa stabilităţii preţurilor. În cele din urmă, analiza masei monetare şi a creditului poate indica , în anumite circumstanţe, informaţii pre-liminare cu privire la evoluţia instabilităţii financiare. Asemenea informaţii prezintă relevanţă pentru politica monetară, deoarece apariţia dezechilibrelor financiare sau a „bulei” preţurilor la active ar putea exercita un efect destabilizator asupra activităţii economice şi, în ultimă instanţă, asupra preţurilor pe termen mediu.
 Agregatele monetare Agregatul monetar M1 a fost definit ca fiind
 numerarul aflat în circulaţie plus depozitele cu scadenţa la o zi (overnight). Agregatul monetar M2 include agregatul M1, plus depozitele cu scadenţa de
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 până la doi ani inclusiv şi depozitele rambursabile cu preaviz de până la trei luni inclusiv.
 Agregatul monetar M3 cuprinde agregatul monetar M2, plus contractele de report, unităţi şi acţiuni ale fondurilor de piaţă monetară, precum şi instrumentele de îndatorare cu scadenţa de până la doi ani inclusiv.
 Instrumentele de politică monetară În vederea îndeplinirii obiectivului fundamental de
 menţinere a stabilităţii preţurilor, Eurosistemul are la dispoziţie un set de instrumente de politică monetară.
 Operaţiuni de piaţă monetară Operaţiunile de piaţă monetară reprezintă
 instrumentul cel mai important. Acestea contribuie la: - controlarea ratelor dobânzilor; - gestionarea situaţiei lichidităţilor pe piaţa
 monetară, şi - la indicarea orizontului de politică monetară. Operaţiunile de piaţă monetară pot fi clasificate în
 următoarele patru categorii: - operaţiuni principale de refinanţare, care sunt
 tranzacţii reversibile, periodice, în vederea furnizării de lichidităţi, efectuate cu o frecvenţă săptămânală şi având în mod obişnuit o scadenţă de o săptămână;
 - operaţiuni de refinanţare pe termen mai lung, care sunt tranzacţii reversiblie în vederea furnizării de lichidităţi, efectuate cu o frecvenţă lunară în mod obişnuit o scadenţă de trei luni;
 - operaţiuni de reglaj fin, care sunt executate ad-hoc, în scopul de a gestiona situaţia lichidităţilor pe piaţă şi de a controla ratele dobânzilor, în special pentru a atenua efectele asupra ratelor dobânzilor determinate de fluctuaţii neaşteptate ale lichidităţilor de pe piaţă;
 - operaţiuni structurale, realizate prin emiterea de certificate de creanţă şi prin apelul la tranzacţiile reversibile şi tranzacţiile definitive.
 Facilităţi permanente
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 De asemenea, Eurosistemul oferă facilităţi permanente, având ca scop furnizarea şi absorbţia de lichiditate overnight şi stabilirea limitelor pentru ratele dobânzilor overnight de pe piaţa monetară.
 Sunt disponibile două facilităţi permanente: - facilitatea de creditare marginală, care permite
 contrapartidelor (instituţii financiare precum băncile) să obţină lichiditate overnight de la băncile centrale naţionale în schimbul unor active eligibile şi
 - facilitatea de depozit, care poate fi utilizată de contrapartide pentru a plasa depozite overnight la băncile centrale naţionale.
 Rezerve minime obligatorii În cele din urmă, Eurosistemul impune instituţiilor
 de credit să constituie rezerve minime obligatorii în conturile deschise la băncile centrale naţionale. Obiectivul regimului privind rezervele minime obligatorii este stabilizarea ratelor dobânzilor de pe piaţa monetară şi crearea (sau accentuarea) unui deficit structural de lichidităţi.
 Banca Centrală Europeană este cea mai nouă instituţie a uniunii Europene şi reprezintă pilonul central al Uniunii Economice şi Monetare. A fost înfiinţată oficial la data de 1.06.1998. Împreună cu băncile centrale ale celor 15 state membre UE, BCE face parte din Sistemul European de Bănci Centrale (SEBC), al cărui ţel principal este menţinerea stabilităţii preţurilor. Principalele sarcini ale BCE includ definirea şi punerea în practică a politicii monetare pentru zona Euro, realizarea de tranzacţii internaţionale în devize, păstrarea şi administrarea rezervelor valutare ale statelor membre. Trebuie să promoveze utilizarea eficientă a sistemelor de plată şi să contribuie la activitatea autorităţilor naţionale cu atribuţii în supervizarea instituţiilor de creditare şi în asigurarea stabilităţii sistemului financiar.
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 2.3. Principalele efecte ale utilizării monedei unice europene
 „Euro reprezintă cel mai bun candidat pentru rolul de monedă unică neputând fi înlocuită cu nici o altă monedă oricare ar fi tentaţia pe termen scurt” – Jacques Delors
 Moneda euro va fi, mai ales, un concurent credibil pentru dolar pe piaţa monetară. Crearea de euro ar putea să accelereze mişcarea de basculare a dolarului către euro, dar pe termen lung şi gradual. Deja de aproape 2 ani după lansarea sa, euro a devenit a doua monedă cea mai utilizată după dolar şi înaintea yenului. Această situaţie reflectă moştenirea vechilor monede naţionale ale ţărilor din zona euro, care au fost înlocuite de euro şi rezultă şi din ponderea econo-mică a Eurolandului în economia mondială.
 Discuţiile create o dată cu trecerea la moneda unică au avut în centrul lor problema lichidităţii. S-a discutat mult despre impactul UEM asupra lichidităţii. S-au diferenţiat în acest sens 6 factori:
 – efectul eficienţei euro; – nivelul multiplicatorului banilor; – rezervele suplimentare; – implicarea „privilegiului exorbitant” al euro de a deveni rezervă monetară;
 – cererea externă de euro; – trecerea de la dolar la euro.
 Primele patru sunt efecte inflaţioniste, iar ultimele două au caracter deflaţionist.
 Un efect eficient, de tipul “unul pentru toţi”, va fi neprevăzut, generând o creştere asemănătoare în
 efecte inflaţioniste
 efecte deflaţioniste
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 oferta de bani europeni, cu efecte inflaţioniste proporţionale.
 Aceasta pentru că lichiditatea monedei unice este mai mare decât lichiditatea unora dintre monedele naţionale. Când 500 de miliarde de euro în monedă naţională vor fi înlocuite cu 500 de miliarde de euro, lichiditatea europeană va creşte ca şi când acolo s-a produs o creştere bruscă în oferta europeană de bani.
 Un efect similar va fi experimentat pe piaţa obligaţiunilor, toate bunurile, obligaţiunile au o anumită dimensiune a lichidităţii. Lichiditatea este măsurată cu uşurinţă cu care un bun poate fi transferat în bani fără pierderi. Obligaţiunile cu o piaţă de mari dimensiuni sunt mai lichide decât cele cu o piaţă mică. Lichiditatea în UE va fi rezolvată prin adoptarea unei singure monede.
 O problemă de coordonare poate apărea datorită diferenţelor proporţiei de rezervă legală sau practică existentă în diferite ţări membre. Problema serioasă este crearea suplinitorilor euro. Datorită înlocuirii monedelor naţionale prin transferarea de euro la BCE, fiecare ţară este stimulată să-şi minimizeze nevoia de euro. Aceste stimulent există, cu toate că este slăbit de redistribuirile profiturilor sale la băncile centrale naţionale.
 Dacă una sau mai multe bănci centrale naţionale creează facilităţi de ultimă sursă de împrumut, care împiedica băncile să depoziteze euro, un stimulent pentru băncile centrale naţionale de a face asta poate
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 fi eliminat de reglementarea prin care veniturile băneşti sunt destinate costului general şi apoi alocate băncilor naţionale în proporţia participării lor la BCE.
 Rămân oportunităţile pentru sectorul privat sau ca o echipă guvernamentală să îndeplinească funcţiile pe care le-au avut anterior băncile centrale naţionale. Coeficientul rezervelor ban pe ban în ţările UE, şi reciproc multiplicatorul banilor, a scăzut încă de la începutul anilor 1990.
 Acest coeficient şi creşterea multiplicatorului banilor se pot accentua o dată cu introducerea euro. Exista, totuşi o nesiguranţă considerabilă în legătură cu agregatul multiplicator, care apare datorită faptului că există diferiţi multiplicatori în fiecare ţară.
 UE este în prezent o mulţime de sisteme monetare naţionale care au caractere diferite. O măsură a diferenţierii structurii naţionale este raportul dintre rezervele de bani şi sursă, masa monetară în sens larg (M2). Cu excepţia Luxemburgului şi Germaniei, rezervele sunt diferite radical, de la 3,6% în Marea Britanie la 16,2% Spania. Aceasta înseamnă că multiplicatorul banilor va tinde să crească sau să des-crească împreună cu surplusurile din balanţa de plăţi datorată rezervelor scăzute ori ridicate ale ţărilor. Scăderea valorilor raporturilor dintre rezervele naţionale şi M2 reprezintă un factor important: un multiplicator variabil al banilor va fi riscat în perioadă de tranziţie, când sistemul bancar şi raporturile dintre rezerva şi masa monetară nu sunt armonizate.
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 Rezervele rezultate din fondurile comunităţii îndreaptă atenţia asupra efectului lichidităţii din centralizarea rezervelor naţionale. Rezervele pot fi împărţite in 3 tipuri: valută străină deţinută în mone-dele UE, ECU, rezervele FMI şi DTS; valută străină deţinută în monedele non-europene; Aur; Prima categorie de bunuri poate fi reţinută şi rezolvată de BCE. Aceasta va obţine o valoare echivalentă de peste 50 miliarde de euro. Contribuţia fiecărui stat membru va fi fixată în coeficientul conform părţilor deţinute la capitalul BCE.
 Nevoia de rezerve în Europa va fi mai mică din 2 motive : odată cu formarea UME deficitele inter-unionale şi surplusurile vor fi mai reduse, iar nevoile de rezerve pentru uniune, în totalitate, vor fi con-siderabil mai mici decât suma nevoilor de rezerve pentru membrii individuali.
 Dacă rezervele externe, în principal dolarii, erau la un nivel nepotrivit înainte de uniune, ele vor fi excesive după uniune. La fel se va întâmpla cu rezervele de aur, pe care ţările UE se bazează pentru aproape o jumătate din stocurile monetare mondiale, cu toate că aici rezervele de aur pot combate parţial slăbiciunile create de absenţa unui centru statal puternic.
 „Orice acţiune de a dispune de aceste rezerve, considerate excesive, va afecta stabilitatea cursului de schimb”, aduce drept argument Mundell. Pe termen lung, nevoia de rezerve de valute străine va scădea drastic o dată ce euro va fi lansat cu succes.
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 Euro va dezvolta atunci o rezervă monetară opţională pentru mai multe ţări. Rezervele monetare au nevoie mult mai mică de astfel de monedă, în special dacă există încredere în politica monetară, deoarece moneda lor este lichidă din punct de vedere internaţional. Rezervele de valută străină nu vor fi excesive.
 Aceasta deoarece euro va deveni moneda internaţională des folosită, dând euro privilegiul de a avea un deficit fără „lacrimi”. Rezervele mondiale ale ţărilor au constrângeri în fine asupra balanţei de plăţi, permiţând acumularea de euro mai degrabă decât utilizarea aurului şi bunurile străine de schimb. Importanţa acestui factor poate fi uşor diminuată prin existenţa unor deţineri mici în rezerva centrală SUA, cea mai mare din lume şi cel mai mare exportator.
 Cât de mare va fi cererea internaţională de euro? Răspunsul se bazează pe presupunerea că cererea de rezerve monetare creşte ca un tot.
 Valoarea mondială a PIB este întotdeauna subiectul erorii datorită factorilor ce rezultă din măsurarea imperfectă şi instabilitatea cursului de schimb. Totuşi se presupune că PIB va creşte cu 6% pe an peste următorii 10 ani. În acest caz PIB se va dubla în 12 ani, 1998-2010 proporţionat între SUA, UE şi restul lumii. O monedă unică europeană permite în primul rând să surmonteze fragmentarea actuală a pieţei interne şi deci să-şi întărească poziţia faţă de concurenţa internaţională. Monedă unică asigură o mai
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 mare transparenţă a costurilor şi preţurilor, care devin comparabile în toată comunitatea, dă un nou impuls concurenţei.
 Pe de altă parte moneda unică are avantaje pentru voiajori, turişti sau oameni de afaceri care nu suportă costurile de tranzacţie pe care le fac de fiecare dată, schimbul de devize. Se ştie ca un cetăţean care vizează un stat membru UE şi schimbă moneda de fiecare dată, pierde circa 45% din valoarea banilor săi, din cauza costurilor de tranzacţie sau schimburilor de devize repetate.
 În fine, o monedă comună economică pentru întreprindere presupune cheltuieli de acoperire a riscului de schimb, cheltuieli care se fac în prezent pentru a se proteja de fluctuaţiile comerciale în mai multe state membre pot înlătura astfel costurile administrative legate de schimburile de monede, inclusiv risipa de timp. S-a mai apreciat că, atunci când exportă, micile întreprinderi trebuie să facă faţă unor cheltuieli de schimb de 10 ori mai mari decât cele multinaţionale, care pot opera compensări între vânzările şi cumpărările lor în străinătate şi să obţină astfel taxele cele mai favorabile pentru operaţiunile lor de schimb.
 Dezavantaje „euro” Cel mai des invocat inconvenient al uniunii
 monetare este pierderea suveranităţii naţionale. Transferul la nivel comunitar al unor componente naţionale de ordin monetar şi fiscal ar implica faptul că ţări viguroase şi stabile acceptă luările de decizii ale altor ţări, uneori mai slabe şi mai lipsite de rezistenţă pe planul luptei împotriva inflaţiei.
 De altă parte, ţări cu economii mai puţin prospere ar pierde urma recurgerii la devalorizare şi care le permite temporar să-şi amelioreze competitivitatea economiei lor. Eficienţa recurgerii la devalorizare este totuşi frecvent contestată, căci ea are un impact
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 inflaţionist imediat, datorită scumpirii importurilor şi pentru că ea constituie o soluţie facilă eludând adevărate probleme. Succesele la export depind astăzi din ce în ce mai mult de o serie de factori cum sunt : gradul de perfecţiune tehnică, calitatea service-ului, asupra cărora o devalorizare mare nu are decât efecte reduse, pentru că ele se limitează la o simplă ajustare de preţuri.
 O dată cu instituirea UEM, riscul de şocuri asimilate poate, în mod paradoxal, să crească datorită tendinţei de specializare. Cursul de schimb ne mai constituind un mijloc de adaptare, ajustarea riscă să se bazeze pe flexibilitatea salariilor. Dacă acestea sunt rigide, şomajul nu va putea decât să se agraveze, creşte probabilitatea migraţiilor. De fapt, în privinţa pieţei muncii, flexibilitatea salariului real şi mobilitatea geografică conduc la acest rezultat. Dacă apare şomajul local, acesta poate fi absorbit fie prin scăderea salariului, fie prin migraţii.
 Un dezavantaj al uniunii monetare este deci că prin pierderea cursurilor de schimb flexibile se elimină şi un mecanism de ajustare pentru compensarea modificărilor şi translatării cererilor între produsele a două ţări, care pot conduce la probleme în ocuparea forţei de muncă. Mecanismele de ajustare se referă la faptul că prin ieftinirea monedei ţării cu cerere în scădere, produsele acesteia devin mai ieftine şi astfel se realizează un nou proces de creştere a cererii şi a ocupării forţei de muncă în ţara respectivă. În ţara cu cerere în creştere se va întâmpla procesul contrar.
 Se consideră că în Europa integrarea pieţelor muncii va fi mult mai lentă decât cea a pieţelor de capital, bunuri şi servicii. Chiar şi în SUA, unitatea monetară nu este suficientă pentru asigurarea omogenităţii ratelor de creştere. Anumite state cunosc perioade lungi de creştere pronunţată, altele au în mod durabil rate de creştere mult sub media naţională. Evoluţia locurilor de muncă este foarte ridicată de la un stat la
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 altul, în special pentru că integrarea accentuează diviziunea muncii şi astfel favorizează specializarea îngustă a statelor, pe industrie şi pe produs. Acestea sunt afectate de fluctuaţiile specifice datorate modificării cererii de bunuri în a căror producere s-au specializat. Flexibilitatea salariilor atât de lăudată în SUA, apare insuficientă pentru restabilirea competitivităţii şi păstrarea locurilor de muncă. Numai mobilitatea forţei de muncă permite reducerea deficitelor regionale ale ratelor şomajului. Dar ţinând cont de diversitatea domeniilor, de tradiţiile culturale şi sociale ce caracterizează Europa, mobilitatea între ţările europene este şi va fi mult mai scăzută decât în SUA. Şi chiar presupunem că mobilitatea interstatală se accentuează, cine ar accepta ca integrarea europeană să se soldeze prin declinul anumitor ţări şi creşterea în putere a altora.
 Un factor nefavorabil este puterea dolarului. Uniunea Monetară poate fi văzută ca o reacţie împotriva senioriajului ori a taxelor monetare.
 Efecte cu caracter dual Efectele introducerii unei monede europene unice
 pot fi analizate din mai multe puncte de vedere, astfel încât chiar unele avantaje enumerate mai sus pot avea consecinţe negative.
 Ne vom opri astfel la avantajul eliminării restricţiilor exercitate de situaţia balanţei de plăţi, aşa cum se manifestă acestea în mod clasic: presiune asupra cursurilor de schimb şi evaluarea rezervelor valutare; tocmai aceste restricţii sunt cele care împiedică creşterea economică mai rapidă a unor regiuni, creştere necesară pentru alinierea la nivel comunitar a veniturilor formate în regiunile respective. În legătură cu această problemă s-ar putea spune că există „un paradox al unificării monetare”. Într-adevăr, unificarea monetară constituie mijlocul cel mai eficient pentru eliminarea decalajelor privind dezvoltarea economică, deoarece moneda unică duce
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 la înlocuirea restricţiilor impuse de necesitatea asigurării unei anumite poziţii a balanţei de plăţi, prin constrângerile exercitate de legile pieţei. Or constrângerile pieţei sunt mult mai suple. E exemplu, dacă este necesar, ţările în cauză pot înregistra un anumit deficit bugetar pentru a finanţa programele de dezvoltare regională, deoarece finanţarea acestor deficite se poate realiza prin împrumuturi contractate de stat de pe piaţa financiară, împrumuturi al căror volum este limitat doar de aprecierile cu privire la riscul de insolvabilitate a statului debitor, nu şi de riscul valutar sau de situaţia balanţei de plăţi a ţării respective. Cu alte cuvinte, la fel ca în SUA, unde situaţia bugetelor statelor federaţiei americane este foarte diferită, ţările CE vor putea avea situaţii bugetare diferite.
 Consecinţa practică a acestui context este importantă deoarece ea înseamnă că libertatea pierdută de ţările participante în domeniul politicii monetare este compensată printr-o libertate sporită în domeniul politicii bugetare.
 Tot efecte duale vor avea şi următorii factori: - reducerea costurilor de tranzacţie pentru agenţii
 economici şi clienţii de pe piaţa valutară; - dispariţia ratelor de schimb dintre monedele
 europene participante la UEM contribuie la reducerea costurilor de tranzacţionare pe piaţa valutară, prin suprimarea comisioanelor de schimb valutar. Aceste câştiguri ale clienţilor pieţei valutare se traduc însă prin pierderi pentru bănci. Pentru acestea din urmă, multe pierderi pot surveni ca urmarea a simplificării managementului activelor bancare;
 - simplificarea managementului activelor bancare; - piaţa de capital se va caracteriza printr-un grad
 ridicat de lichiditate, stimulând pieţele obligatare locale şi piaţa activelor negociabile, cooperarea transfrontalieră inter şi intra sectorială şi generând o serie de valuri de fuziuni şi achiziţii trans-frontaliere.
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 Cu toate acestea, UEM ar putea alimenta un comportament de tip monopolist în sectorul serviciilor bancare cooperatiste, marile bănci atrăgând afacerile celor de dimensiuni mai mici ca rezultat al modificării avantajelor de scară, a informaţiilor şi a poziţiei pe piaţă;
 - percepţia populaţiei – cetăţenii europeni din zona euro vor avea de câştigat de pe urma suprimării schimbului valutar, pe linia creşterii comparabilităţii preţurilor etc. Totodată însă populaţia are şi motive de îngrijorare referitoare la evoluţia şi efectele monedei unice. Un sondaj al BN del Lavro indica un grad ridicat de îngrijorare al cetăţenilor din diferite ţări ale UE referitor la euro. Astfel, în Danemarca, cetăţenii sunt îngrijoraţi de perspectiva identităţii naţionale ca urmare a introducerii euro, cei din Spania de creşterea şomajului şi inflaţiei, cei din Italia de incapacitatea economiei de a face faţă cerinţelor monedei unice. Printre alte motive de îngrijorare se numără: temerea ca unii dintre participanţi vor fi nevoiţi să suporte costurile eşecului altora, creşterea imigraţiei etc.
 Pe de altă parte, un bun exemplu în acest sens ar fi Luxemburgul. Prin uniformizarea regimului de păstrare a rezervelor minime obligatorii în cadrul uniunii, această ţară pierde în cadrul afacerilor bancare un avantaj. Explicaţia este următoarea: ţara se caracterizează prin faptul că băncile existente pe teritoriul său nu trebuie să păstreze rezerve minime obligatorii la Banca Centrală. Rezervele minime obli-gatorii reprezintă un instrument care are avantaje concurenţiale. Dobânda bonificată pentru rezervele minime obligatorii este mai mică decât dobânda de pe piaţa pe care băncile ar obţine-o dând o altă utilizare rezervelor pe care le posedă. Rezerva minimă obligatorie cauzează costuri administrative şi de oportunitate. Băncile din Luxemburg posedă un avantaj concurenţial faţă de băncile din ţările unde este obligatorie menţinerea unei rezerve minime,
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 putându-şi plasa rezervele într-un mod mai eficient, cu o dobândă mai ridicată.
 O dată cu Zona Euro, creşte cererea şi oferta de servicii financiare. Investitorii şi debitorii de credite vor putea alege dintr-o paletă largă de oferte.
 Avantajele euro: € dispariţia riscurilor cu privire la schimburile
 monedei intereuropeană şi reducerea în consecinţă a cheltuielilor aferente tranzacţiilor;
 € din ce în ce mai multe politici de cont vor fi înlocuite cu politici monetare BCE după modelul Bundesbank. Se va produce, astfel, o sporire a credibilităţii, importantă pentru consecinţele sale în menţinerea sistematică a stabilităţii preţurilor, respectiv a capacităţii de luptă împotriva inflaţiei;
 € ridicarea euro la rangul de monedă vehiculată, monedă mondială, deviza-cheie care să concureze puternic dolarul american; apariţia euro ca valută puternică şi relativ stabilă ca relansa Europa în competiţia mondială cu SUA şi Japonia prin reaşezarea sferelor de influenţă valutară pe piaţa mondială;
 € inducerea unei mari stabilităţi pe pieţele financiare, reducerea volatilităţii, orientarea acestor pieţe către un comportament macroeconomic al limitelor strâmte ale deficitului bugetar;
 € reunirea în euro a trei dintre cele mai importante valute ca volum al fluxurilor financiare creează premisele creşterii numărului ţărilor aflate pe orbita economică europeană;
 € intrarea euro în jocul valutar creează condiţiile atenuării diferenţelor considerabile dintre imaginea reflectată de cursurile valutare şi datele economice fundamentale, diferenţe care pot duce la declanşarea unor crize financiare şi comerciale de amploare;
 € eliminarea ineficienţei politicilor monetare naţionale necoordonate;
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 € expansiunea pieţelor financiare – companiile au la îndemână facilităţi de finanţare mai mari, orientându-şi profiturile spre acţionariat, stabilirea monedei unice fiind de natură să atragă o serie de fluxuri investiţionale semnificative;
 € reducerea costurilor de tranzacţie; € funcţionarea optimă a Pieţei Comune: este evident
 că marea piaţă europeană ar fi afectată de riscurile valutare implicate de instabilitatea cursurilor de schimb; cea mai bună garanţie împotriva instabilităţii cursurilor de schimb valutar este însuşi dispariţia monedelor europene şi înlocuirea acestora cu moneda unică;
 € stabilitatea preţurilor, ca urmare a uniformizării condiţiilor monetare;
 € stimularea comerţului şi a producţiei, pe de o parte prin eliminarea costurilor legate de utilizarea unor monede diferite, iar pe de altă parte, prin eliminarea costurilor implicate de asigurarea riscuri-lor valutare;
 € dispariţia decalajelor între gradul de dezvoltare economică a diverselor ţări participante;
 € eliminarea restricţiilor exercitate de situaţia balanţei de plăţi, aşa cum se manifestă acestea în mod clasic: presiune asupra cursurilor de schimb şi evaluarea rezervelor valutare: or tocmai aceste restricţii sunt cele care împiedică creşterea economică mai rapidă a unor regiuni, creştere necesară pentru alinierea la nivel comunitar a veniturilor formate în regiunile respective;
 Dezavantajele euro: € costuri ridicate ale conversiei – spre exemplu
 costurile implementate ale implementării la toate nivelele al sistemelor informatice capabile să execute prompt tranzacţiile în euro şi să realizeze automat conversia monedelor naţionale europene în euro;
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 € centralizarea puterii – euro pare a fi un nou pretext pentru centralizarea puterii, a diferenţelor prerogative la nivel comunitar: ceea ce conduce la alterarea suveranităţii naţionale a statelor membre cu toate consecinţele care decurg de aici;
 € viaţa politică exacerbată, care a însoţit procesul de creare a uniunii monetare ignorând de multe ori realităţile economice; o astfel de situaţie, în condiţiile unei recesiuni economice serioase poate avea repercusiuni serioase asupra UFM;
 € absenţa unor organisme de control în materie de politică monetară şi fiscală. Relevantă în acest sens este absenţa unei trezorerii europene care să preia datoriile statelor membre. Crearea unui astfel de orga-nism ar însemna o şi mai mare diminuare a suveranităţii naţionale;
 € ameninţarea deflaţionistă. Respectarea planului BCE şi al Comisiei de realizare în spaţiul euro a unei inflaţii reduse s-ar putea produce dacă acest proces este „scăpat” de sub control, un şoc deflaţionist puternic cu efecte negative resimţite deplin pe piaţa muncii;
 € lipsă de coerenţă şi de instrumente a euro de a face faţă unor situaţii de criză;
 Autorităţile comunitare par a fi luat prea puţin în calcul modalităţile de gestionare în cadrul UEM al unor situaţii de criză de natură financiară sau ale economiei reale. În cadrul unor crize severe s-ar putea ca anumite ţări să iasă din sistem, situaţie pentru care,
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 de asemenea nu sunt prevăzute nici un fel de proceduri.
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 Întrebări recapitulative 1. Ce reprezintă „instituţia” bancară? 2. Ce reprezintă şi care sunt principalele atribuţiuni ale Băncii Centrale ? 3. Unde guvernează Banca Centrală Europeană, sistemul monetar? 4. Care sunt principalele atribuţiuni ale Băncii Mondiale ? 5. Ce ştiţi despre contul de capital ? 6. La ce foloseşte indicele armonizat al preţurilor de consum ? 7. Cum se calculează „CORE 1” ? 8. Ce se înţelege prin instrument de politică monetară ? 9. Care este scopul calculării ratei dobânzii de politică monetară? 10. Cum definiţi strategia unei firme ? 11. Ce cuprinde strategia de politică monetară a unei Bănci Centrale ? 12. La ce se referă strategia bancară ? 13. Ce ştiţi despre strategia bancară de lider (leader) ? - dar despre strategia crenelului ? - dar despre strategia reconversiei ? 14. Cum definiţi politica de marketing a unei bănci ? 15. Care este scopul politicii de produs într-o bancă ?
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 16. Ce se înţelege prin politica de preţ într-o bancă ? 17. De ce apelează o bancă la politica de comunicaţie ? 18. Care este obiectivul politicii de comercializare într-o bancă ? 19. Cum caracterizaţi politica monetară expansionistă ? - dar politica monetară restrictivă ? 20. Ce înţelegeţi prin ţintă de inflaţie ? 21. Strategic vorbind, atributul cui este „Ţintirea directă a inflaţiei” şi cui foloseşte acest indicator ? 22. Care sunt principalele strategii de gestionare a riscurilor bancare ? 23. Care sunt principalele modele bancare ?
 24. O bancă comercială îşi poate modifica strategia în funcţie de evoluţia monedei euro ?
 25. Ce aţi înţeles din lansarea programului „Viziune, Misiune, Valori”, a „RAIFFAISEN BANK”?
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